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	TEZKERELER 
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(Başkanlığa Geliş Tarihi: 9.11.2001)


- BİRİNCİ OTURUM - 

Açılış Saati: 10.48

BAŞKAN - Vehbi Zeki SERTER

KÂTİP - Savaş ATAKAN


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 14’üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 


(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP - Nisap vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; nisap hasıl olmuştur. Şimdi görüşmelere geçiyoruz. 

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Sayın milletvekilleri; birinci madde Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Bu kısımda Onaya Sunuş işlemleri yapılacaktır.


 Bir, Cumhuriyet Meclisi  Kurulunun Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin Kararıdır. Okuyun efendim. 


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: D.K.No: 8/4/2001





   Tarih: 6 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 6 Kasım 2001 tarihli toplantısında oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine İlişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

	Dr. Vehbi Zeki SERTER

	Cumhuriyet Meclisi Başkanı


	DÖNEM: IV

	TARİH: 6 Kasım 2001


	YIL       : 4

	

	

	


D.K.No: 8/4/2001

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Genel Kurulun Kış Dönemi Çalışmalarına İlişkin Kararında öngörülen kurallar saklı kalmak koşuluyla; İçtüzüğün 53’üncü maddesinin (7)’nci fıkrası uyarınca Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Geçici Kurallar) Yasa Önerisi ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporunun Bugünkü Birleşim Gündemine alınmasına ve sözkonusu Öneri ile Komite Raporunun gündem dışı konuşmalardan önce görüşülmesine Karar verir. 

	UBP Grubu
	DP Grubu



	TKP Grubu
	CTP Grubu





BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İki; Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin Karardır. Okuyun lütfen. 


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: D.K.No: 7/4/2001





   Tarih: 6 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 6 Kasım 2001 tarihli toplantısında oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 









            Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: IV







  TARİH: 6 Kasım 20001

YIL       : 4

D.K.No: 7/4/2001

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Genel Kurulun 13 Kasım 2001 Salı günü yapılacak olan Birleşiminin, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinde ivediliği bulunan Yasa Tasarılarının görüşülmesine olanak tanımak amacıyla ertelenmesine; Gelecek Birleşimin 16 Kasım 2001 Cuma günü saat 10.00’da yapılmasına ve bu Birleşimde Yasama etkinliklerini öne almak koşuluyla Yasama ve Denetim etkinliklerinin birlikte gerçekleştirilmesine Karar verir. 

	UBP Grubu
	DP Grubu



	TKP Grubu
	CTP Grubu





BAŞKAN - Kararı oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 9 Kasım 2001 tarihli toplantısında oybirliği ile kabul etmiş olduğu Genel Kurul çalışmalarına ilişkin Kararı. 


KÂTİP - 

DÖNEM : IV







   Tarih: 9 Kasım 2001

YIL
     : 4

D.K.No: 6/4/2001

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURUL ÇALIŞMALARINA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, 2002 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının, ilgili Komitede görüşülmesine olanak tanımak amacıyla, 19 Kasım 2001 - 3 Aralık 2001 tarihleri arasında Genel Kurul toplantılarının, haftada bir kez olmak üzere her hafta Salı günleri, 4 Aralık 2001 Salı günkü toplantının ise Cuma günü saat 10.00’da yapılmasına; bu toplantılarda, ilk toplantıda öncelikli Yasama etkinlikleri; diğer toplantılarda her hafta görüşülme sırası dönüşümlü olmak üzere, Yasama ve Denetim Etkinliklerinin birlikte gerçekleştirilmesine Karar verir. 


BAŞKAN - Kararı oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Dört; Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesi Gündeminde bulunan Harita Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

Sayı: BB/11/98-228

07.11.2001

Konu: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 

İlgi: 29.3.2001 tarih ve BB/11/98-228 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Harita Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı ile KKTC’nin savunma ve kalkınma amaçlı harita ve planlarının üretim ve denetimini sağlamak amaçlanmaktadır. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca söz konusu yasa tasarısı için ivedilik kararı verilmesi hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU











       Başbakan


BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Beş; Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde bulunan Yüksek Öğrenim Yasa Tasarısının ivedilikle geri çekilmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI 

	Sayı: BB/11/98
	6.11.2001


Konu: Yüksek Öğrenim Yasa Tasarısı

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisi İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde bulunan Yüksek Öğrenim Yasa Tasarısının ivediliğinin, Yasa Tasarılarının görüşme sıralarının yeniden belirlenmesi amacıyla geri alınması gerekmektedir.


Cumhuriyet Meclisi Genel Kurulu tarafından sözkonusu ivediliğin kaldırılması hususunda gereğini aldığım talimata atfen saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan 


BAŞKAN - Oyluyorum kararı. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Başka bir onay, Personel Yardımlaşma Kooperatifi (Peyak) Ltd. Hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim.


KÂTİP - 

PERSONEL YARDIMLAŞMA KOOPERATİFİ (PEYAK) LTD. HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 8 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Lefkoşa.


Komitemiz, kendisine tanınan süre içerisinde çalışmalarını tamamlayamadığından İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca iki aylık yeni bir sürenin verilmesi için gereğini saygılarımla arzederim. 

Hasan TAÇOY

Komite Başkanı


BAŞKAN - Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; şimdi Okutulup Bilgiye Sunulacaklar bölümüne geçiyorum. 


Bir,. Başbakanlığın 2001 Mali Yılı Bütçesi 1.1.2001 - 30.9.2001 Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarını Gösterir Mali Tablolara ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

	Sayı: BB/177/76/2000
	8.11.2001


	Konu:
	2001 Mali Bütçesi 1.1.2001 - 30.9.2001 Devresi Dokuz Aylık Bütçe Uygulama Sonuçları.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


2001 Mali Yılı Bütçesi 1 Ocak 2001 - 30 Eylül 2001 Devresi Dokuz Aylık Bütçe Uygulama Sonuçları Bakanlar Kurulu tarafından onaylanmış olup ekte sunulmaktadır.


Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim. 

                                                                                                                          Salih COŞAR

Ekonomiden Sorumlu 

                                                                                                                    Devlet Bakanı

 ve Başbakan Yardımcısı

                                                                                                                 veBaşbakan Vekili


III.GÖRÜŞÜLEN YASA ÖNERİLERİ


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; almış olduğumuz karar uyarınca şimdi Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması Geçici Kurallar Yasa Önerisi ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu görüşülecektir. 


Sayın Komite Başkanı, okuyun efendim. Yoksa Yardımcısı okusun. 


SÜMER AYGIN (Girne) (Yerinden) - Yardımcısı da yoktur. 


BAŞKAN - Buyurun efendim. Sayın Öztoprak, buyurun. 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ ÜYESİ HÜSEYİN ÖZTOPRAK - 


CUMHURİYET MECLİSİ EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİNİN “SOSYAL GÜVENLİK KURUMLARINA TABİ HİZMETLERİN HESAPLANMASI (GEÇİCİ KURALLAR) YASA ÖNERİSİ (Y.Ö.NO: 28/4/2001)”NE İLİŞKİN RAPORUDUR. 


Komitemiz, 1 Kasım 2001 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Geçici Kurallar) Yasa Önerisinin Ek’teki Sunuş Gerekçesi ve Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı ile Maliye Bakanlığı yetkililerinin vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Önerinin kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir. 


Komitemiz, sosyal güvenlik kurumlarına tabi hizmetlerin hesaplanmasında ödenmesi gereken periyodik iştirak paylarının Emeklilik Yasasının 25’inci kurallarına bakılmaksızın taksitlendirilebilmesine olanak sağlamayı düzenleyen Önerinin 2’nci maddesine, taksit ödemelerinin emeklilik maaşının alınmaya hak kazanıldığı tarihten itibaren başlanılmasını öngören yeni paragrafı oybirliğiyle eklemiş ve maddeyi yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir. 


Yürürlüğe girişi düzenleyen Önerinin  3’üncü maddesi oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Önerinin tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Komitemiz, Önerinin sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

	Süha TÜRKÖZ

(Başkan)



	Dr. Hatice FAYDALI

(Başkan Vekili)



	Sümer AYGIN

(Üye)
	Tahsin MERTEKÇİ

(Üye)



	Hüseyin Ş. SERDAROĞLU

(Üye)
	Ersoy İNCE

(Üye)



	Hüseyin ÖZTOPRAK

(Üye)
	Hasan TAÇOY

(Üye)



	Türkay TOKEL 

(Üye)




- EK - 

SOSYAL GÜVENLİK KURUMLARINA TABİ HİZMETLERİN HESAPLANMASI (GEÇİCİ KURALLAR) YASA ÖNERİSİ

Genel Gerekçe:


Emeklilik menfaatlerinin hesaplanmasında ve birikmiş periyodik iştirak paylarının ödenmesinde, Emeklilik Yasasının 25’inci maddesi ile bazı özel durumlarda anınan taksitli ödeme imkânının, yaşlılık dolayısıyla maaş alınabilecek sürenin çok kısıtlı olması nedeniyle periyodik iştirak paylarının topluca alınması yerine iştirak paylarının bu kişilere verilecek maaştan taksitle kesilmesi imkânının tanınması gerekmektedir. Bu Yasa önerisi bu amaçla hazırlanmıştır. 

Madde Gerekçeleri:

	Madde 1.
	Yasanın kısa ismi düzenlenmiştir.



	Madde 2.
	Yukarıdaki gerekçeler ışığında periyodik iştirak payı ödemelerinde taksitlendirme imkânı getirilmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 3.
	Yasanın yürürlüğe girişi düenlenmiştir. 



BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Öztoprak. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Önerinin bütünü üzerinde söz isteyen var mıdır?... Yoktur. 


Şimdi sayın milletvekilleri; Rapor ve Önerinin bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Önerinin madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyun efendim lütfen. 


KÂTİP - 

SOSYAL GÜVENLİK KURUMLARINA TABİ HİZMETLERİN HESAPLANMASI

(GEÇİCİ KURALLAR) YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

    
	1. Bu Yasa, Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Geçici Kurallar) Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN - 1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP -

	Hak Sahiplerinin Emeklilik İşlemlerinde Periyodik İştirak 

Payı Ödemeleri

30/1996

    49/1998

    16/2001

26/1977

     9/1979

   18/1980

   26/1982

   54/1982

   14/1983

   22/1983

   20/1985

     3/1986

   14/1987

   38/1987

     4/1990

   50/1990

   35/1997

   23/1998

   36/2000

   29/2001


	2. Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasasının Geçici 1’inci maddesi kapsamındaki hak sahipleri ile 7A maddesi kapsamındaki hak sahiplerinin Emeklilik Yasası uyarınca ödemeleri gereken birikmiş periyodik iştirak payları, Emeklilik Yasasının 25’inci madde kurallarına bakılmaksızın, Hazine İşleri ile Görevli Bakanlıkça saptanacak taksitlerle maaşlarından kesilir.

          Taksit ödemeleri, hak sahibinin emeklilik maaşını almaya hak kazandığı tarihten başlar.





BAŞKAN - 2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 3.


KÂTİP -

	Yürürlüğe Giriş
	3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN - 3’üncü ve son maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; önerinin madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Önerinin üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okuyun lütfen. 


KÂTİP -

	Kısa İsim

    
	1. Bu Yasa, Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Geçici Kurallar) Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Önerinin bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı, uğurlu olsun. 


II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (DEVAM)


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem dışı konuşmalar bölümüne geçiyoruz. Sekiz gündem dışı konuşma istemi vardır. Konuşmacı sayısı üçten fazlaysa oylamaya gidilmesi lazım. Sekiz milletvekiline oy verilmesi konusunu oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; birinci sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Mehmet Ali Talat’ın “Kıbrıs Sorunundaki Gelişmeler” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyun efendim. 


KÂTİP - 

2 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin 9 Kasım 2001 tarihli 14’ncü Birleşiminde “Kıbrıs Sorunundaki Gelişmeler” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 










      Mehmet Ali TALAT

CTP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Sayın Talat, buyurun efendim. 


MEHMET ALİ TALAT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii son günlerde yaşadığımız gelişmeler yeniden Kıbrıs Sorunu ile ilgili düşünmemizi, değerlendirme yapmamızı zorunlu kılmaktadır. Tabii ülkemiz bir yangın yeri. Bu yangın yerinde önce insanımız canını kurtarmaya çalışıyor, insanımız önce ekmeğini kurtarmaya çalışıyor. Kaybettiğini veya aslanın midesine düşürdüğü ekmeğini arıyor ama buna karşın, yine de bütün sorunlarının anası olan Kıbrıs Sorunu ile ilgili önemli gelişmeler konusunda da elbetteki duyarsız değildir ve duyarsız kalamaz. 


Değerli milletvekilleri; fırtına öncesi sessizlik yaşamıyoruz. Fırtına öncesi sessizliği geçtik. O dönemde fırtınanın gelmekte olduğunu ve Kıbrıs Sorununda çok önemli gelişmelerin önümüzdeki günlerde gerçekleşeceğini, Kıbrıs Sorunu ile ilgili sürecin bizim dışımızda devam ettiğini, Kıbrıs Türkü’nün bu süreçte yer alması gerektiğini, gerekli önlemleri alması gerektiğini sürekli olarak tekrarladık durduk. Ancak ne Sayın Cumhurbaşkanı Denktaş, ne sayın hükümet tınmadı. Merak etmeyin dediler bize, Anavatan arkamızdadır, bizim hiçbir korkumuz yok, her şey tamamdır dediler. Dedim ya, o sessizlik dönemi geçti, şimdi gök gürültüleri başladı, fırtına geldi geliyor, kapıya dayandı. Gök gürültüleri, şimşekler, yıldırımlar, fırtına ve fırtınanın ortaya koyabileceği zararlar hemen kapının arkasında. 


Ve sayın milletvekilleri, bu son günlerde çok açık ve net bir şekilde bizim daha önceki uyarılarımıza paralel olarak, bugüne kadar yürütülen Kıbrıs Sorunu ile ilgili yürütülen politikanın, Kıbrıs Sorunu ile ilgili sürdürülen siyasetin iflas ettiği, en yetkili ağızlar tarafından itiraf edildi. İlk itirafı Sayın İsmail Cem yaptı, ilk itirafı Türk dış politikasının ve elbette ki Kıbrıs Türk Toplumumun da dış politikasının bir anlamda oluşturulduğu merkezin patronu Türkiye Dışişleri Bakanı, güdülen politikanın iflas ettiğini ilan etti. Türkiye Dışişleri Bakanı Sayın Cem, “Kıbrıs Sorunu iyi gitmiyor” dedi, Kıbrıs Sorununda iyi gelişmeler yoktur” dedi, “Avrupa Birliği bizi dinlemiyor” dedi ve “Önümüzdeki günlerde Türkiye bir yol ayrımına gelecek ve bir kısım kararlar almak zorunda olacak ve bu kararlar da sonuçta bize bir bedel ödettirecek” dedi. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu dış politikanın iflasının ilanı değil mi? Başka nasıl ilan edilir iflas? Hiç kimse diyemez teslim olduk, bitti bu iş. Başaramadık diyor, biz bu işi yapamadık ve öyle bir noktaya geldik ki artık bir karar almak zorunda kalacağız ve bu karar bize bedel ödetecek. Peki, o bedeli kim ödeyecek? O bedeli görünüşte odur ki Kıbrıs Türk halkı ile Türkiye halkı ödeyecek. Tabii ben Türkiye halkı adına konuşamam, ancak birkaç cümle söyleyebilirim. Onu Türkiye halkı kendisi sorgulamak zorundadır. Nitekim Türkiye basını, Türkiye aydınları siyasilerin oybirliği ile bu konuda politikanın iflasına destek vermesi ve hepimizin bunda tuzu biberi vardır diye ilan etmesine rağmen, Türkiye aydını, Türkiye basını bu gidişin tam olmadığını söylemektedir. Hem de nerdeyse oybirliği ile söylemektedir. 


EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) - Bilmezler de onun için. Takip etmezler de onun için. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Tabii, şunu söyleyim. Sayın Coşar ve Sayın Coşar’ın anlayışı fildişi kulesinde etrafı pembe gözlüklerle seyretmekten öte bir çaba değildir, bir durum değildir.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kimmiş o fildişi gözlükle seyreden? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bundan dolayı da bu pembe gözlüklerle dışarıya baktığında...


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen öyle bakıyorsun. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Tabii ki hatta Sayın Coşar söylemedi, başkaları söyledi, Sayın Başbakana söyledi. “Avrupa’ya gitmek istiyorsunuz, Avrupa’da da işsizlik oranı %10’dur” dedi. Bizden yüksektir bile diyemedi. Böylesine bir anlayış, böylesine bir hükümet. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Çarpıtma yahu. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Aydınlar, şunlar bunlar anlamıyor. Sadece anlayan kendileri. Fildişi kuleden pembe gözlüklerle seyrediyorlar ve diyorlar ki her şey tamamdır. Bu 16’ncı Lui dönemine benzer, bilir misiniz? Aynı o döneme benzer. Dıştan seyredilir, pembe gözlüklerle seyredilir, insanlar ekmek bulamaz, “Pasta yesinler” der Lui’nin karısı. Aynı o dönemi yaşıyoruz. Aynen o dönemi yaşıyoruz. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne ilgisi var? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ne ilgisi mi var? Söyleyim sana. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ha söyle. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Daha geçen gün bir tatbikat icra edildi burda. Bu tatbikatın icrası için gelen, örneğin Sayın Orgeneral, özel uçakla arandı. Geldi, uçağın açılış takımları açılmadı geri döndü. Başka uçak geldi, o da açılmadı, geri döndü ve Sayın Eroğlu’nun yanına tarifeli uçağa oturdu. Anlatabiliyor muyum size ne demek istediğimi? Yani o insanların açlık sınırının da altında olan o Türkiye insanının ödedikleri ile böylesine bir saltanat olur mu? Kim olursa olsun. İşte bu saltanatın bir parçası da size uzanınca  her şey tamamdır dersiniz.  Türkiye aydını bilmez, Türkiye aydını cahildir, Türkiye aydını anlamaz, haberi yok.  Siz bilirsiniz.  


EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI  SALİH COŞAR  (Yerinden)- Allah aşkına saçmalama yahu.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Tabii saçmalama değil, ya,  saçmalıyoruz.  Fildişi kuleden seyretmeye devam edin.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI  SALİH MİROĞLU  (Yerinden)-  Uçak Kara Kuvvetlerinindir.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Kara Kuvvetlerinin ise ne, benzin yakmaz mı o? Yakmaz  mı o benzin? Nedir o? Nedir söylediğin?


SALİH MİROĞLU  (Yerinden)(Devamla)-  Nedir senin söylediğin yahu?


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Nedir söylediğim, bayağı söylediğim açıktır ve nettir.  Fildişi kulelerinizde oturmayın diyorum siz idareciler, siz yöneticiler, siz hükümet 


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Hade be sen de.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Siz hükümetin de üstünde olduğunu zannedenlerle birlikte fildişi kuleden seyretmeyin, aşağıda durum hiç iyi değildir.  Ve bu politikanın iflasını siz ilan ettiniz en tepede, Sayın Cem ilan etti politikanın iflasını. Bunun üstüne de saltanat kurmaya devam etmeyin. Benim söylediğim odur.  Ve tabii bununla da kalmadı, arkasından Türkiye’nin Sayın Başbakanı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ni ilhak edeceğini de söyledi. İlahi yarabbi şükür dediler ...


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Dam üstünde saksağan.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Bana bakın, bir devleti o yaşatacakları, uğruna öldükleri, şaka için kurulmadı dedikleri devleti ilhak edeceğim dedi, ilahi yarabbi şükür diyorlar. Ayni o adama benzediler ilahi yarabbi şükür diyen.  Ayni o adama benzediler.  Böyle hükümet mi olur? Böyle idare mi olur?


SALİH COŞAR  (Yerinden)(Devamla)- Senin bir şey takip ettiğin, anladığın yoktur.  Elma ile armutların hepsini karıştırdın.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Yahu Sayın Başbakan söyledi bunu yahu.  İlhak edeceğiz dedi. Bu ilhaka siz de ilahi yarabbi şükür dediniz.


SALİH COŞAR  (Yerinden)(Devamla)- Hepsini karıştırdınız.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Şükran dediniz.  Çok memnun oldum dediniz. Hatta Sayın Başbakanınız böyle bir destekten mutlu oldum dediği nedir o destek, anlamadım.  Sizin o şaka için kurulmadı dediniz, sonsuza kadar yaşatacaksınız dediniz.  Ekonomik iflaslar arttıkça, ekonomi bozuldukça, kirlenme arttıkça, yolsuzluklar arttıkça, bayraklarını büyüttüğünüz Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ni ilhak edeceğim dedi, siz de, hadi ordan diyemediniz.  Ne hakkın var bunu söylemeye diyemediniz.  Bu varolacak, yaşayacak diyemediniz.  Neden diyemediniz? Ha, diyemezseniz eğer, samimi değilsiniz. Bundan sonra bana Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ni yaşatacağım demeyiniz.  Çünkü yalan söylersiniz o zaman.  


SALİH COŞAR  (Yerinden)(Devamla)- Sen söyle, fikrini de söyleyemezsin.  Hep olmayan yergi metoduna gidiyorsun.  Senin görüşün nedir?  Onu söyle o kürsüden.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Ben söyledim.


SALİH COŞAR  (Yerinden)(Devamla)- Yok söylemedin.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Söyleyeceğim o zaman.  Peki söyleyeceğim.


SALİH COŞAR  (Yerinden)(Devamla)- Fikrin yok, hep ezbere konuşun.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Bir bedel ödeneceği doğrudur Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Bugün tekrar hemen ivedi olarak,  yarın öbür gün çözüm bulunsa bile bir bedel zaten ödenmiştir.  Bizim insanımız çok bedel ödedi.  55’lerden beri bedel öder.  Hatta daha önceden  beri bedel öder.  74’den sonra da bedel ödemiştir.  Hem de tam güvenliğe kavuştum dediği andan itibaren de bedel ödemeye devam etmiştir.  1974’ten sonra insanımız daha refah bir ekonomiye kavuşacağına, daha iyi bir hayata kavuşacağına, 74’ten önce olandan daha kötü bir psikolojik bunalıma, ekonomik bunalıma ve bunun sonucu olarak kendi kendini kurtarma telaşına düşmüştür. İşte bütün bunlar bizim ödediğimiz bedellere daha fazla bedel ödeyeceğiz diye birilerinin bize uyarıda bulunması hiç de doğru kabul edilebilecek bir davranış değildir. Bu bedeller yanlış politikayı güdenler tarafından ödenmelidir. Yanlış politikayı güdüp bugün duvara toslayan, toslayacağını ben yüzlerce defa söyledim, bu kürsüden de söyledim, bu politikayı güdenler, bu bedeli ödemek zorundadır.  Bu bedeli, halkın ödemesini istemek büyük bir insafsızlıktır. Ve bu asla bizim tarafımızdan da kabul edilemez.


SONAY ADEM  (Gazi Magosa) (Yerinden)- Ahı gitti vahı kaldı onların yahu, ne bedeli ödeyecek?  Ecevit ya Denktaş?


Evet Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir bedel ödenecekse, bu bedeli, bu yanlış politikaları güdenler ödemelidir. Bizim Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak önerimiz gayet açıktır. Rum tarafı gündeminin birinci maddesi yapmıştır Avrupa Birliği üyeliğini. Rum tarafına bugün gidin, bir politikacı olarak gidin, bir sivil toplum örgütü temsilcisi olarak gidin veya Rum basın mensupları bu tarafa gelsin, onlarla konuşun, size Kıbrıs Sorunu ile ilgili ne düşündüğünüzü sormazlar. Size Avrupa Birliği ile ilgili ne düşündüğünüzü sorarlar. Niye? Çünkü Avrupa Birliği üyeliği Rumlar bakımından, Kıbrıs Sorununun kendi umdukları gibi çözümünü başka yollarla sağlama imkanı görmedikleri için, pazarlık etmenin yararını da görmedikleri için, bu amaçlarına ulaşmak için en doğru yol olarak görülmüştür Avrupa Birliği hedefi ve mücadelesi. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Enosisin kestirme yolu. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayenizde. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne münasebet. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayenizde. Çünkü Kıbrıs Türkü’nü dışında tutarak bu sürecin, Kıbrıs Türkü’nü dünyadan izole etmeye devam ederek, açık hapishane haline getirerek Kuzey Kıbrıs’ı, girişleri çıkışları da sınırlayarak, yalnız girişleri değil, çıkışları da sınırlayarak hapishane haline getirdiniz Kuzey Kıbrıs’ı... 


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) - Dünyanın katkısı yok mu Sayın Mehmet Ali Talat burda, ambargolarda? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Var tabii. Ama ambargolara karşı ne mücadele verdiniz ki? 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Beraber verelim lütfen. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Verelim. Sizin öyle bir niyetiniz yok ki. Ya, siz ambargoları davet ettiniz. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizim yok, sizin olsun. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Siz sağladınız. Sizin patronunuz, sizin patronunuz Sayın Denktaş ve Ulusal Birlik Partisi Hükümeti birlikte Avrupa Birliği Adalet Divanı Kararının çıkması için özel çaba harcadı. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizim olmasın, sizin olsun. Lütfen tek taraflı konuşmayın. Esas dünyadır bize...


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ambargoyu sağlayan sizsiniz. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır efendim. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ambargoyu isteyen, arzulayan sizsiniz. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır efendim. Dünya ile ilk olarak mücadele veren...


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ambargoyu isteyen arzulayan sadece tek açık kapı olarak size Türkiye kalsın diye mücadele eden sizsiniz. 


BAŞKAN - Evet, lütfen. Arkadaşlar karşılıklı konuşmayalım. Lütfen. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın Coşar da hükümetteydi. Hükümetteydi o dönemde, gerçi o dönemde değildi daha. Demokrat Parti ile hükümete geldiğimiz dönemde Avrupa Birliği Adalet Divanı konusunda ne Sayın Denktaş’ın, ne hükümetin hiçbir adım atmadığını acı ile gördük. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tamam. Atanlarla ne mücadele vermedin? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Onun için ambargoları isteyen sizdiniz. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne mücadele vermedin? Nerdeydin? 


BAŞKAN - Sayın Bakan, lütfen. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Çünkü o zaman zannederdiniz ki...


BAŞKAN - Arkadaşlar, söz atmayın lütfen. Bir dakika arkadaşlar. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Uzasın. En mühim olay budur. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - O zaman bakın,...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sen ne mücadele etmedin be Mustafa? Ne mücadele etmedin sen? 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen et be kardeşim. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Biz ettik. Açtık davayı. Ne devam ettirmedin ondan sonra DP-UBP ile? 


BAŞKAN - Arkadaşlar, karşılıklı konuşmayın. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Şimdi sayın milletvekilleri,...


BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar, karşılıklı konuşmayın.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın milletvekilleri, bunu herkes bilir. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sarayönü’nde miting yaptın, malları yakacağız dedin. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Evet, sen bu toplumda kalacaktın burda? 


BAŞKAN - Evet, devam edin. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, ambargo uygulanmasını Kıbrıs Türkü’ne, Ulusal Birlik Partisi ve Sayın Denktaş bizzat tahrik etmiştir, istemiştir. Bizzat bilerek, isteyerek ambargonun gelmesi için ciddi gayret ortaya koymuştur. Çünkü teşkilat mantığı. Bakın, mantık şuydu: Çünkü tek nefes borusu kalacak Türkiye, Türkiye de o zaman bize acıyacak. Habirede şükran çekiyoruz ya, ya da motive ediyoruz gördüğümüzde birisini. 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) - Bu yaşta bu zeka...


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bu sayede Türkiye bize kapılarını açacak ve entegrasyon, dünyanın izolasyon uygulaması nedeni ile entegrasyon bir zorunluluk olacak, Kıbrıs Türk halkı da buna tepki göstermeyecek, Türkiye de bunu isteyecek ve birleşecek. Politika buydu. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yani büyük rejisör olun. 


İLKER NEVZAT (Girne) (Yerinden) - 63’teydi o. O ambargoyu 63’te koydular. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - 63’ten bahsetmem ben. 


Bakın Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, bu konuda...


BAŞKAN - Sayın Talat, vaktiniz doldu efendim. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - E, lütfen efendim. Neresi doldu? Ben daha konuşmadım ki. Konuşturmuyorlar ki. 


BAŞKAN - şimdi 8 kişi daha konuşacak.  Evet bir kaç dakika daha izin vereyim.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Susturun arkadaşları da konuşayım.


BAŞKAN - Arkadaşlar bir dakika  bağlasın lütfen.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Avrupa Birliği Adalet Divanı Kararının çıkmasını Denktaş ve Ulusal Birlik Partisi Hükümeti bilerek ve isteyerek tahrik etmiştir. Bu konu gayet açık  belgeleri de vardır.  Avukat bile  tutulmamıştır.  Ve tahrik edilmiştir bilerek ve isteyerek. Nedeni de, tek nefes borusu Türkiye kalsın ve Türkiye ile entegrasyon olsun.  Politika buydu  Onun için bunu hiç kimse inkrar etmesin.  Bu ispatlanmış bir şeydir. O yüzden onu bir kenara geçiyorum ve ambargolar konusundaki mücadelenizin de samimi olmadığına inanıyorum. Ambargolar konusundaki mücadelenizin de ayni bazılarının insan hakları mücadelesi vermesine benzetiyorum.  Sadece başka maksatlarla, başka politik hedeflerinize ulaşmak için  kullandığınız samimi olmayan bir argüman olarak görüyorum.  Ambargolar iddiası, sadece başka amaçlarla kullandığınız bir araçtır.  Başka bir şey değildir. Samimi değilsiniz bu konuda. Çünkü ambargolar devam ettiği sürece ilahi yarabbi şükür dediğiniz gibi entegrasyon  veya ilhak daha kolay gerçekleşecek.  Hedefiniz budur.  Onun için bu konuda söylediğiniz ambargo karşıtı sözleri samimi bulmuyorum.


BAŞKAN - Bağlayın lütfen.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Sayın Başkan, Syın milletvekilleri,...


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI  MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)- Beyanat versin, lütfen, bir beyanat da biz verelim.  


BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Durum son derece tehlikeli bir biçimde seyretmektedir. Bu tehlike konusunda yeniden Parlamentoyu uyarmak istiyorum.  Duvara çarpmış, duvara toslamış ve iflası ilan edilmiş bir politikanın bizi bir yere görüreceği yoktur.  Derhal bu politika değiştirilmeli, en kısa zamanda Kıbrıs Türkü olarak hem Kıbrıs Sorunundaki, Kıbrıs’ın bütünündeki, hem Avrupa Birliğindeki eşitlik haklarımızı talep etmeli ve bunun için adım atmalıyız.


SALİH COŞAR  (Yerinden)(Devamla)- Sanki etmedik.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Yani hem Kıbrıs Sorununun çözümü konusunda istekli, çünkü en fazla gereksinim olan taraf biz olduğumuza göre hem istekli, hem de ayni zamanda bu süreç içerisinde Avrupa Birliğine Rum tarafının tek yanlı olarak  girmesini engellemek için kalan tek seçenek olan bu sürece katılma talebini ortaya koymalıyız.


BAŞKAN - Lütfen Sayın Talat.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Yine iki yönlü bir müzakere süreci yaşamak zorundayız.  Bu önümüzdeki dönemde.  Çünkü süre daralmıştır.  2002, 2004’de de bu iş biter.  2002’den itibaren de artık Avrupa Parlamentoları karar almaya başlar 2004’e kadar.  Ama 2002’ye kadar bu iş bitmiş olur.  Çünkü Avrupa Birliği ile Klerides’in imzaladığı anlaşma son şeklini almış olur. Bundan sonra değiştirmek bunu ya mümkün değil, ya çok zordur. Onun için 2002 yılı sonuna kadar veya ortalarına kadar hatta, bu sürece müdahil olmadan başka çıkar yol yoktur.  Müdahil olmazsak eğer, orada yürütülenlerden haberimiz olmaz.  Lehimize veya aleyhimize ortaya çıkacak, onun sonucu olarak ortaya çıkacak gelişmelerde  hiçbir rolümüz olmaz.  Bu nedenle bizim derhal Rum tarafının Avrupa Birliği ile yürüttüğü görüşme sürecine Kıbrıs Türk tarafı olarak katılmaya hazır olduğumuzu duyurmamız, ikinci ve bundan da önemli, bunun da üstünde, Kıbrıs Sorunu konusunda da derhal görüşme masasına dönmek zorundayız.  Derhal görüşme masasına dönmek, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin daha önce ortaya koyduğu düşüncelerde tabii ki önemli bir kıymet ifade etmektedir, onların da ışığında oluşturulacak bir anlayış çerçevesinde en kısa zamanda görüşme masasına dönmek ve Avrupa Birliği sürecine katılma bizim için çıkar yoldur diye düşünüyorum. Saygılar sunuyorum.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Talat.  Sayın Coşar buyurun.


EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI  SALİH COŞAR  -  Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri, SayınTalat “A”dan “Z”ye her şeyi saptırmakta usta oldu, gözlemlediğimiz bu.  


SONAY ADEM  (Gazi Magosa) (Yerinden)- Siz ustalar söyleyin ilhaka karşı nedir tavrınız, onu söyleyin de sonra konuşun.


SALİH COŞAR  (Devamla)-  Kıbrıs Türkü yüzünün akı ile büyük bir mücadeleden çıktı ve bu devleti kurdu. Bu devleti kurarken gereken her türlü bedeli vermiştir. Zannedersem bütün konuşması içerisinde doğru olan bir tek bu cümledir. Her türlü bedeli Kıbrıs Türkü vermiştir.


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Tellerden atlar da geçer öbür tarafa hoca, tellerden atlar insanlar.  


BAŞKAN - Bir dakika Sonay Bey.  Evet devam edin.  


SALİH COŞAR (Devamla) - Kıbrıs Türkü bu bedeli vererek bu Cumhuriyeti kurarken, şuheda vererek bu Cumhuriyeti kurarken, Anavatan Türkiye ile olan bağlarını koparmamıştır, büyük Türk milletinin kopmaz parçası olduğunu her vesilede ifade etmiştir. Aynı bayrağı, aynı marşı devam ettirerek de bunu kanıtlamıştır. Yeni bir durum yoktur, yeni bir şey değişmemiştir KKTC kurulurken. 100 seneden beri, 50 seneden beri devam ettirdiği politikayı devam ettirmektedir. Değişen bir şey yok. 


Şimdi devamlı bir şekilde Sayın Talat, ikinci bir kanaldan Avrupa Birliği görüşmelerine, Avrupa Birliği sürecine katılmamız gerektiğini terennüm etmektedir. Güzel. Hangi statü ile katılacağız, onu söylemiyor, hangi şapka altında katılacağız onu da söylemiyor. Sadece ne diyor? Katılmamız gerekmektedir. Sanki karşı taraf bizi yeşil bilmem neli mumla davet etti ve biz katılmıyoruz. Yok öyle bir şey. Karşı taraf bizi etnik grup olarak görüyor, yüz defa da açıklamıştır. İşte geçen hafta Mr. Prodi burdaydı, konferansını verdi, açıklama yaptı, en geniş şekilde sorulara cevap verdi. Onun gibi bütün yetkililerin verdiği cevap, bir tek Kıbrıs var onlara göre, biz de bu Kıbrıs’ın içinde azınlığız. Etnik bir grubuz. Avrupa Birliğinde de etnik gruplar hürdür, özgürdür, insan haklarından yararlanabiliyor, buyurun diyor, siz de gelin, size bir şey olmaz. 


MEHMET ALİ TALAT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nerde olacak? 


SALİH COŞAR (Devamla) - Söyledikleri bu, terennüm ettikleri bu. 


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)  (Devamla) - Nerde söyledi bunu? 


SALİH COŞAR  (Devamla) - Avrupa Birliğine girersek hepsinin söylediği budur. 


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Nerde ama? 


SALİH COŞAR  (Devamla) - Her yerde. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu da sizin terennümünüzdür. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Her yerde, her toplantıda söyledikleri bundan ibarettir. Kıbrıs’a yaptıkları her ziyarette söyledikleri bundan ibarettir. Buyurun gelin bütün etnik gruplar gibi siz de rahat yaşayabilirsiniz, refah içinde olabilirsiniz, insan haklarınız korunacaktır ama bunu söyleyen insanlar, biz bu ülkede yaşadığımız süre bize ne fırsat eşitliği veriyor, her türlü özgürlüğümüzü kısıtlıyor, her türlü özgürlüğümüzü reddediyor. Hangi özgürlüğümüzü bize teklif etti? Ulaşım özgürlüğümüzü mü teklif etti? Haberleşmemizi mi teklif etti? Neye evet dedi Avrupa bugüne kadar? Seyahat özgürlüğümüzü mü kabul etti? Neyi kabul etti? Hiçbir şeyimizi kabul etmedi. Bugün dünya ile irtibattaysak, bu irtibatı sağlayan Anavatan Türkiye’nin konum itibari ile bize yakın olmasıdır. Eğer konum itibarı ile bize yakın olmamış olsaydı, bu özgürlüklerin hiç birini kullanmamız, istifade etmemiz mümkün değildi. Ha şimdi bütün bu gerçekler varken, nalıncı keseri gibi her vesile ile Sayın Talat, “AB süreci ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti tarafı katılmalıdır.” E, bunu söylemek yetmez ki. Nasıl katılacağız? Çık adam gibi bunu açıkla burda. Onu söyle. 


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Geleceğim. 


SALİH COŞAR  (Devamla) - Hangi statüde katılacaksın? 


FERDİ SABİT SOYER(Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sen adam gibi oradan açıkla bana, ilhaka karşımın sen? 


SALİH COŞAR  (Devamla) -  Hangi şartlarda katılacağım, onu söyle. 


FERDİ SABİT SOYER(Yerinden) (Devamla) - Adam gibi açıkla bana ilhaka karşımın sen? 


SALİH COŞAR (Devamla) - Ben karşı değilim. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Karşı değilsin. Konuşma öyleyse orda. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Değilim tabii. Niye karşı olayım? 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne konuşun orda? 


BAŞKAN - Evet, lütfen. 


SALİH COŞAR  (Devamla) - Niye karşı olayım? Öyle bir sorumluluk geldiği gün ona da varım ben. 


FERDİ SABİT SOYER(Yerinden) (Devamla) - Ha kapattın kilidi demek. Bitti. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Ben karşı değilim. Kıbrıs Türkü karşı değil. Kıbrıs Türkü karşı değil ona. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Karşıdır. Kıbrıs Türkü karşıdır. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Ama öyle bir durum yok, öyle bir şart yok. O sizin kendinizin...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Senin devlette, cumhuriyette iddian bitti şimdi burda. Konuşma. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Sizin kendinizin yarattığı bir senaryo.  O benim içimde olan  ruhtur.  Benim içimde olan idealdir.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla)- Sen şu anda dünyaya ilhakı kabul ediyorum dedin orda devletin Başbakan Yardımcısı.  


SALİH COŞAR (Devamla)-  Sen benim kişisel görüşümü sorarsan ruhumu sorarsan, gönlümü sorarsan biz Türk milletinin kopmaz parçası  olarak...


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- Ne siyasi eşitliğin kaldı, ne bilmem neyin kaldı.  


SALİH COŞAR  (Devamla)- Nereden başladı mücadele bu memelette? Siz bu memlekete öyleyse ..


BAŞKAN - Arkadaşlar, lütfen müdahale etmeyin efendim, böyle devam ederse ara vereceğim efendim .


SALİH COŞAR  (Devamla)- Kıbrıs’ta milli mücadele başlarken Misak-ı Milli hudutları içerisine girmek isteyen ilk Türk topluluğu olarak başlamıştır.  Bu halk o düşünce ile başlamıştır.  O düşünce ile Türk olarak kalmıştır.  Siz bu tarihi unuttuysanız baştan tarih dersi vermemiz gerekecek öyleyse.


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- Sana bizim tarih dersi vermemiz lazım.  


BAŞKAN - Sayın Adem lütfen.


SALİH COŞAR  (Devamla)- Baştan tarih dersi vereceğiz öyleyse, tarih dersinden haberiniz yok demek ki, lütfen.


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- Senin yoktur haberin.  64 Kararının nasıl çıktığını da gördük işte.


SALİH COŞAR  (Devamla)- Siz yeni senaryolar yaratacaksınız, her şeyi bir kenara koyacaksınız ve bugün bir etnik bir grup olarak katılmak üzere ayrı bir kanaldan  gidip Avrupa Birliği ile masaya oturacağız. Yağma yok beyler.  Bunu aklınızdan çıkarın.  Bu memlekette %5 bulamazsınız bunu isteyen. %5


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- Sen de aklından çıkar ilhakı, Kıbrıs Türkü direnecektir bu defa.   Bunu aklına sok.


SALİH COŞAR  (Devamla)- Sen direnme kelimesini kullanma, çünkü öyle bir niyetiniz yok, öyle bir niyetiniz yok. 


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- İnsanlar direnecek, bu halk göreceksiniz.


SALİH COŞAR  (Devamla)- Biraz evvel bu Kürsüden ne istediğinizi açıkça söylediniz. 


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- Ne istediğimizi söyledik. Size biz bu fırsatı vermeyeceğiz hata yapasınız...


BAŞKAN - Arkadaşlar böyle yürümez.


SALİH COŞAR  -Saptırma bu konuları.  Bu memlekete bu entegrasyon olacak. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI  SALİH MİROĞLU  (Yerinden)- Demagoji.


SALİH COŞAR  (Devamla)- Ha 15 ülke entegrasyon yapacak ama biz adamızda entegrasyon yapamayacağız.  Mantığa bak.


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden) (Devamla)-Biz entegrasyonu yapamadık.  İltihak yaptık.


SALİH COŞAR (Devamla)- Yapacağız.  Entegrasyon da yapacağız.  Özerk bölgede gerekirse olacağız.  Ama Rum’un idaresi altına hiçbir şekilde girmeyeceğiz. İsteseniz de girmeyeceğiz, istemeseniz de girmeyeceğiz.  Teşekkür ederim.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Rum’un da egemenliğine girmeyeceğiz, ilhak da olmayacağız.  Bunu bilesiniz.  


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Coşar.

Arkadaşlar bu şekilde konuşma olmaz karşılıklı.  Evet buyurun.


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- Konuşmacı konuşmasına dikkat edecek.  Adam gibi demiyecek.


BAŞKAN - Ben zaten öyle karşılıklı olarak orada ...


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden)(Devamla)- İnsanlar direnecek.


BAŞKAN - Bir dakika Sayın Soyer.  Sayın Coşar bir dakika lütfen.  


MEHMET ALİ TALAT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, şimdi adam gibi ne düşündüğümü açıklayım. Demin de açıkladığımı hatırlarım ama yani nedense anlatamıyorum.  Şimdi Sayın Coşar, burada aslında önce hamaset yapıp sonra da samimi bir itirafta bulundu. Bu itiraf, ilhaka karşı olmadığının itirafıydı.  Artık bütçeymiş, ekonomiymiş, efendime söyleyim, Kıbrıs Türkü’nün varlığıymış şuymuş buymuş hikaye Sayın Coşar’ın mantığına göre. Böyle konuları konuşmanın  da anlamı yok elbette ki.  Ama sonuç olarak buradan duyduğumuz iyi oldu.  Bunu buradan duymakla çok mutlu oldum.


BAŞKAN - Arkadaşlar karşılıklı konuşmayın lütfen. 


MEHMET ALİ TALAT(Devamla)-  Bunu buradan duymakla çok  mutlu oldum.


BAŞKAN - Arkadaşlar karşılıklı konuşmayın lütfen.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla)-  Eğer ilhak düşünüyorsa, ilhaka itirazı yoksa bir hükümetin, onun hükümet olması da söz konusu değil çünkü hükmetmez.  


BAŞKAN - Ara vereceğim arkadaşlar.  Arkadaşlar devam ederseniz ara vereceğim.  Böyle konuşma olmaz.  Bir dakika bekleyin Sayın Talat.


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, tabii şunu söyleyim, aslında Sayın Coşar’ın konuşmasından sonra ve kendisinin yüce Türk Ulusunun bir parçası olarak, işte Anavatan’a da ilhak olabileceğini söylemiş olmasına rağmen ve bütün bunlara karşın ben yine de Türkiye hakkında fazla bir şey söylemek istemiyorum. Çünkü onun hesabını Türkiye halkı sormalıdır yöneticilerinden. Türkiye’yi üç kuruşa muhtaç eden, Türkiye’yi perişan eden, Türkiye’yi dünyada en ciddi ekonomik bunalımları yaşayan ülkelerden biri haline getiren yöneticiler, halen  Türkiye’nin başındadırlar ve onun tavsiyeleri bizim için  hayırlı olmaz. Onun için onların o tavsiyelerine benim herhangi bir sempatim yoktur. Nasıl ki bu memleketi UBP yıktı, perişan etti, UBP yerle bir etti, taş üstünde taş, omuz üstünde baş bırakmadı, aynı şeyi Türkiye’yi şu anda yönetenler de yaptı. Onun için onların veya UBP’nin tavsiyeleri veya DP’nin  tavsiyeleri, en uzun bakanlık yapan Sayın Coşar Hocamın da tavsiyeleri benim çok için fazla  önemli değildir, kusura bakmasın. Çünkü getirdikleri noktayı gördük. Yıkımdır, yangındır, felakettir, açlıktır, işsizliktir, perişanlıktır. Yani bunun dışında bir şey getirmedi ki. Nesine yani peki, olabilir, vesaire gibi olumlu yaklaşımlarla yaklaşayım bilemiyorum. Ne ise bu işin bir yanı, bunu bir kenara koyuyorum. Ama şimdi tabii hangi statüdedir, ona geleceğim. Bunu yüzlerce defa açıkladık. Biz Avrupa Birliği sürecine ne şart altında olursa olsun katılalım demedik, öyle bir şey yok. Siyasal eşitliğimiz Birleşmiş Milletler sürecinde ki nasıl var ise ve kabul edilmişse, o siyasal eşitlikle katılalım dedik. Hatta birkaç yıl önce, yani Türkiye’nin Helsinki Kararını kabulden önce, Helsinki’de Kıbrıs Sorununun Avrupa Birliği üyeliğinde bir ön şart olmaktan çıkarılması kararını Türkiye’nin kabul etmesinden önce, biz öyle bir heyet oluşturalım ki, bu heyette Türkler ve Rumlar eşit sayıda olsun ve bu heyet eşbaşkanlarca idare edilsin dedik. Bu da bir öneriydi. Nasıl? İşte cevap: Böyle, siyasi eşitliğimizle. Ha, diyeceksiniz ki, Rum bunu kabul eder mi? Sen istedin mi, önce bir iste bakalım. Yani önce sen bir bu talebi yap, bu talebi yaptığında Rum tarafı hayır derse, o zaman onlar reddetmiş olur. Hani derler ya, isteyenin bir yüzü kara.


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Kaç defa istedin yahu?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla)- İstemediniz, yok. Biz varız, hazırız ama bu şartlarda değil. Ben önerdim de. Hatırlayın sayın milletvekilleri; ben bu iş için görev de üstlenirim dedim ben şahsen. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Aman aman. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla)- Üstlenirim, niye olmasın yani? Çok garip,  aman aman diyor Sayın Miroğlu. Ama işte Rum hükümetinin temsilcisi olarak gittiğinde, Lisaridis gittiğinde kendine yakın olan ülkelere de kulis yapsın veya etkide bulunsun, bak Rumlar hep beraber hareket eder dersiniz ama biz bir görevi üstlenelim dedik eğer aklınız buna yatarsa aman aman dediniz, olamaz öyle bir şey. Neden olamaz yani, neden olamaz? Yani bu görüşe katılıp katılmamaktır önce. Eğer katılıyorsak bir deneyelim. Ben size bir şey empoze edememki zaten. Ben sadece bir görev üstlenmeyi önerdim sadece. Hatta o dönemde Sayın Denktaş mektup da yazdı, bilmen ne falan ama...


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Brüksel’e de gittin, temas da ettin, cevabını aldın. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla)- Böyle bir girişim hiç yapılmadı. Temas ettim, görevli gitmedim, görevli. Ben bileceğim görevimin ne olduğunu giderken bir yere. Ben size şunu söyleyeyim, evet, gerçekten şuna inanıyorum ki; eğer Türk tarafı olarak biz, bakın siyasal eşitliğimize bu süreçte varız desek, bunun için girişim başlatsak, Rum tarafının bunu kabul etmeyeceğine ben de inanıyorum. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Brüksel’de ne yanıt verdiler size? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla)- Böyle bir öneri götüremem ki ben. Resmî götürmek lazım. Ha, ama böyle bir öneriyi götürdüğümüz zaman, Avrupa Birliğinin bize bakış açısının %100 değişeceğine inanıyorum. Sayın Hocam çok önemli bir yanlış bilgi verdi bu  Kürsüden. Yanlış diyeceğim, çünkü incelemedi demek ki.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Neymiş o?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın Prodi’nin, Pus’un söylemiyorum, Pus, daha farklı bir bakış açısına sahiptir, Sayın Pus’un...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ama ne fark eder Pus ya da Prodi? Ne fark eder?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Dinler misiniz? Size  birşey...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Farkı nedir yani?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Size anlatmak istiyorum bu konuyu. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Farkı nedir yani?


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sizin farkınız nedir?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Söyleyeyim. Dinlerseniz anlayacaksınız farkını. Bakın...


BAŞKAN - Arkadaşlar; konuşmayın lütfen.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Sayın Jack Pus Kıbrıs’a geldiğinde, bilirsiniz raportör olarak geldi ve bize birer mektup yazdı. Kuzey Kıbrıs’ta bazı örgütlere, bilmiyorum, yani bize bir mektup geldi ve Pus dedi ki; “Sizinle falan tarihte Ledra Palace’ta görüşmek istiyorum.” Ben de kendisine genel merkezimize beklediğimizi söyledim.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Gelmedi.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bunun üzerine ısrar ettiler Avrupa Birliği Büyükelçisi vesaire, ısrar ettiler. Dedim ki hayır, Kıbrıs Türk halkı hapishanedeki bir halk değil de görüşme yerine gelecek sizinle görüşsün. Buyurun içeri.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Aferin, bak bazan doğruyu söyler.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bazen doğruyu söyler ya. Senin haberin yok.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bazen doğru iş de yapar.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ben anlatmam çünkü bunları sana. Ama bunlar her gün yaşadığımız olaylardır. Bunun üzerine Jack Pus beni telefonla aradı. Telefonla bu davranışımı aynen kendisine anlattım ve dedim ki; Denktaş’la görüşmek istemeyebilirsin, o beni alakadar etmez. Ben görüşmeni tavsiye ederim ama kendi tercihindir. Ama benimle görüşmek istiyorsan buraya gelebilirsin dedim. Uzun uzun konuştuk. Bir durumu yeniden değerlendireceğini, bu tavrın doğru olup olmadığı konusunda, hatta kuşkuya düşmüş gibi bir de izlenim verdi bana orada, ama artık söyledim dedi bunu. Gelmeyeceğimi söyledim. Ondan dolayı başka ziyaretlerimde bu durumu yeniden değerlendireceğim dedi ve böyle bir görüşme yaptık ve bu meseleyi, yani o olayı kapattık. Ama Pus’un ne söylediği ile ilgili fazla birşey söylemek istemiyorum. Çünkü doğrusu ben de çok derinlemesine incelemedim Güneyde. Ama Prodi’nin Rum Meclisinde yaptığı konuşmayı satır satır okudum. Prodi’nin Rum Meclisinde yaptığı konuşma, Helsinki Kararının dışında bir konuşma değil, bir. Türkiye’nin de kabul ettiği Helsinki Kararının dışında değil. Yalnız ilk cümlesi iyi değil. İlk cümlesi, Rum Meclisine hitap eden ilk cümlesi, Kıbrıs temsilcileri olarak hitap ediyor kendilerine, ilk cümlesi dışında ama...


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Daha iyi farkettin onu.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Dinleyin ama. Geriye kalan konuşmasında sizin söyledikleriniz yok, siz fark etmediniz onu.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen onu fark etmedin.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Rum Meclisinde meydan okudu Rum milletvekillerine, ona dikkat edin.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Evet, sen onu fark eder miydin?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Şöyle dedi. Kıbrıs’ta varılacak bir çözüm, nasıl olursa olsun, Avrupa Birliği olarak biz onaylarız ve sizin iddia edip de demek istedi, Genel Sekreterin düşüncelerine bile kattığınız Avrupa Normlarına uygun çözüm zorunluluğu yoktur dedi kendilerine. Nasıl bir görüşme yaparsanız yapın, nasıl bir anlaşma yaparsanız yapın, nasıl bir anlaşmayı iki toplum kabul ederse, biz Avrupa Normlarını onlara uydururuz dedi. Metin var elimde, gönderirim size.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hoppala.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Meclise de söyledi, şaşkoloz oldu ordaki insanlar ve basında çıktı bu, Rum basınında çıktı bu.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen tam algılamadın.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hayır ben algıladım, okudum.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yok algılamadın.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Metni aynen okudum arkadaşlar. Aynen okudum, göndereyim size.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Var var, bizde var.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ne olursa olsun anlaşma, biz kabul ederiz dedi.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen algılayamadın.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Onun için Prodi’nin Kıbrıs’a ziyareti...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Tahsin anlattığı için sana, anladın sen.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bana göre tam tersine olumlu oldu. Çok olumlu oldu ve bize de bir mesaj oldu. Bir yandan Rumlar’a bir mesaj yolladı, öte yandan bize bir mesaj yolladı. Ve o yüzden gayet açık ve net olarak ben adam gibi nasıl düşündüğümüzü bu konuyu anlattığımı sanıyorum ve fiilen bazı durumlarda nasıl adam gibi davrandığımızı da az önce anlattım. Yani bu konuda hiç kimsenin bir tereddütü olmasın. Yalnız benim endişem şu; Sayın Coşar diyor ya, etnik bir azınlık olarak görüyorlar bizi ve Avrupa Birliği ile etnik bir azınlık olarak, hayır o yok ama eğer tek taraflı olarak Rum tarafı Avrupa Birliğine girer ise ve anlaşmayı Klerides Avrupa Birliği ile yapar ise ve Türkiye’nin bütün tehditlerine, uyarılarına vesairelerine rağmen Avrupa Birliği onaylar ve üye kabul ederse Kıbrıs’ı, o zaman haklıdır. Kıbrıs Türkü etnik bir azınlık olacaktır. Çünkü Avrupa Birliği sürecinde hiç rol almamış, hiçbir endişesini ortaya koymamış ve sonuç olarak Avrupa Birliği ile yapılan anlaşmada adı bile geçmeyen bir toplum olarak o zaman doğrudur, etnik bir azınlık olacaktır, en fazla 1960 Kıbrıs Cumhuriyeti Anayasasının kendisine sağladığı haklardan yararlanabilirler. 


BAŞKAN - Sayın Talat bağlayın efendim. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla)- Bu tehlike vardır ama bu tehlike benim işaret ettiğim yolda, iflası ilan edilen Sayın Coşar’ın desteklediği şu anda izlenen yoldadır. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Talat. Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma istemi UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Ertuğrul Hasipoğlu’nun “Kamu Yönetimi” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun lütfen. 


KATİP - 

2.11.2001

KKTC Meclis Başkanlığına.


9.11.2001 tarihinde “Kamu Yönetimi” ile ilgili olarak gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


Gereğini rica ederim. 

Dr.Ertuğrul HASİPOĞLU

Gazi Mağusa UBP Milletvekili


BAŞKAN - Sayın Dr. Ertuğrul Hasipoğlu buyurun efendim. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kamu yönetimi, devletin, hükümetin icraatlarının aynasıdır. Kamuda yapılan yanlışlar, kamu görevlilerinin davranışları, hataları, suistimallari ne yazık ki haksız olarak devlete, hükümete rücu edilmektedir. O bakımdan devletin de, hükümetin de birtakım tedbirler alması, hatta yasamanın da eğer gerekli olursa yasamanın da birtakım tedbirler alması gereği kendiliğinden ortaya çıkar. Aksi takdirde, bu kurumlara karşı halkda güvensizlik oluşur ki bu doğru olmaz, yanlış olur, devletin temeline dinamit koymak olur. Ben kimseyi eleştirmek için değil, bugüne kadarki birikimlerimizi, deneyimlerimizi ve buna bağlı olarak da önerilerimizi ortaya koymak için söz aldım. O bakımdan kimse bu konuda herhangi bir kuşkuya kapılmış olmasın. 


Biliyorsunuz ülkemizde tayin, terfi ve nakiller, anayasal kuruluş olan Kamu Hizmeti Komisyonu tarafından yapılmaktadır. Böylesi bir kuruluş hem koloni zamanında, hem de Cumhuriyet zamanında da vardı ve doğrudur. Hele bizim gibi küçük toplumlarda böylesi kurumlara ihtiyaç vardır. Ancak bu kurumların daha iyi işler hale getirilmesi, daha süratli sonuçlar alması gereği vardır. Bunun için de yasal birtakım değişiklikler yapılması gerekiyorsa, Meclise de görev düşmektedir. Yoksa Kamu Hizmeti Komsiyonunu eleştirmek gibi hiçbir düşüncem yoktur, doğru olduğuna da inanıyorum. Eskiden 58 öncesi, 60’tan sonraki dönemi hatırlayanlar gayet iyi bileceklerdir. Devlete tayin, devlet imtihanlarını geçmekle oluyordu ve bu da lisede iken matematikti, Türkçeydi, Rumcaydı, İngilizceydi, birtakım imtihanları belli derecelerle geçenler devlette açılan münhallere müracaat edebiliyodu. Şimdi biz onun yerine yeterlilik sınavı koyduk ama bunu daha kapsamlı bir hale getirmek ve kaliteyi artırmak, bilgiyi ve beceriyi öne çıkarmak kanımca en doğru hareket olur. Terfilerde ise yine imtihan yapılıyordu. Terfi imtihanları oluyordu. Şimdi terfi imtihanları bizde yapılmıyor, ancak mülakatlarla geçiştiriliyor. Poliste terfi imtihanları yapılıyor. Ancak devlette terfi imtihanları yok. Terfi imtihanlarının da devlette yapılması, Kamu Hizmeti Komisyonunun görevini daha da kolaylaştıracaktır. O düşüncedeyim ki, bu doğru olan yoldur. Çünkü terfilerde Kamu Hizmeti Komisyonunun da şikayetleri vardır. Sicil amirleri, yani şube amirleri, müdürler, müsteşarlar, bakanlar hep bütün memurlara, testiyi dolu getirenlere de, boş getirenlere de on üzerinden on vermektedir. Yani herkese aynı sicili vermektedir. Hal böyle olunca da Amme Komisyonu, hepimizin başından geçti, niye terfi ettirdiniz, bakın işte sicili. Siz yazdınız bu sicili, siz imzaladınız. O bakımdan sicil amirlerinin de artık testiyi dolu getirenle boş getiren arasındaki farkı yapması lazım. Bizim yasalarımızda bir yanlış da, ister çalışın, ister çalışmayın, terfi alın veya almayın, Barem 16’nın tavanına kadar gelirsiniz. Bu da üzerinde hassasiyetle durulması gereken önemli konulardan bir tanesidir.


Şimdi gelelim vatandaş konusuna. Biz milletin vekilleriyiz. Vekalet aldığımız vatandaşın sorunlarını elbette bu Kürsüden dile getirmek görevimizdir. Eğer bir vatandaş Dipkarpaz’dan kalkar veya Yeşilırmak’tan kalkar, Lefkoşa’ya gelir, bir daireye gider, hayır bugün git yarın gel denirse, bu da çok yanlıştır. Bu konuda Personel Dairesine büyük görevler düşmektedir, ki bugün Personel Dairemiz yapı itibarı ile, eleman itibarı ile de maalesef gerekli yapıda değil. Kimsenin, vatandaşın gözünün üstünde kaşın var felsefesi ile bu muameleye tabi tutulmasına göz yumamaz, göz yummaması gerekmektedir. Sicil amirlerinin konulara çok büyük hassasiyet göstermesi lazım. Belli bir disiplinin, bugün mesai saatlerine de maalesef riayet edilmiyor. Onun için bu konuda Personel Dairesi gerekli çabayı harcamak zorundadır.


Değerli arkadaşlar; şimdi biz burda memurları şikayet ettik. Memurların yapmış olduğu hareketlerin yanlışlığını ortaya koyduk ama çalışkan, verimli, yetenekli, bilgili memurları da bu konulardan tenzih etmek isterim.


Birşeyi daha ortaya koymak isterim memurlar açısından. Memuların da hem moral olarak, hem maddi manevi olarak etkin yapıya kavuşturulması lazım. Yani maaşlarının geriletilmemesi lazım. En önemlisi bugün memurlar açısından geçiciler sorununun süratle halledilmesi lazım. Bu Meclis bu Yasayı geçirdi. Ben Cumhurbaşkanına vekalet ettiğim dönemde de altına da imzasını attım, Resmi Gazetede ilan edildi. Hala geçicilerin sorunları halledilmiş değildir. Bin civarında geçicinin bugün çok önemli sorunları vardır. Eğer bu sorunlar halledilmezse verim almak da o derece güçleşecektir.


FERİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Tabii Ertuğrul Bey, artık geçici yapmamak gerekir. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Gayet tabii. Bir de en önemli konulardan bir tanesi de artık memurların da atanırken mal beyanında bulunması lazım. Bugün bu konularda çok büyük dedikodular ve tespitler vardır, acıdır ama gerçektir. Bu konuda her atanan memurdan mal beyanı istemek zorunluluğu vardır. İşte gördük, bugün Elektirik Kurumunda, Postada, Toprak Ürünlerinde, Sigortada birtakım yolsuzluklar ve suistimaller olmuştur. Eğer mal beyanı olmuş olsaydı, eğer etkin tedbirler alabilme imkanı olmuş olsaydı, eğer caydırıcı tedbirler alabilme imkanı olmuş olsaydı, bu memurların bu suistimalleri yapması mümkün değildi. Bu konular da basına intikal ettiği için anlatmakta herhangi bir beyis görmüyorum. Düşününüz, Toprak Ürünlerinde, bir sene evvel bir suistimal veyahutta bir seneden daha fazla tespit edilmiş, gerekli tedbirler alınmış, bazı memurlar interdik edilmiş, 6 ay yarı maaşı almış, 6 ay sonra yasa gereği neticelendirilmemiş, tam maaş alarak görevine gitmektedir. Böylesi de devletin itibarını zedeleyecek önemli etkenlerdendir. Kimse sorumlu, hangi makamsa sorumlu Savcılık mı, Kamu Hizmeti Komisyonu mu, Polis mi, mutlaka...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Sayıştaylık mı, onu da say. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Mutlaka süratle tedbir almak zorundadır. Böyle şey devlete olan güveni azaltmaktadır, devleti, hükümeti yıpratmaktadır. Onun için siz bir suistimal yapacaksınız, interdik edileceksiniz,  6 ay yarı maaş alacaksınız, 6 ay sonra göreve gitmeden tam maaş alacaksınız, olamaz böyle şey. Bunlar çok yanlış şeylerdir. Trilyonlarca, Elektirik Kurumunda suistimal var, hala daha sonuç alınmamış, hala daha neticeye gidilmemiş. Halbuki en az 1 ay içerisinde süratle neticeye gidilmesi ve halka güven verecek şekilde davranılması lazımdır. Onun için yasamaya da görev düşmektedir, caydırıcı cezalar, caydırıcı tedbirler almak açısından, yasama ile yürütmenin birlikte hareket etmesi gerekmektedir. Aksi takdirde devlete çok büyük güvensizlik olur. 


Değerli arkadaşlar, yasama  ile yürütme arasındaki ilişkilere gelindiğinde bir noktaya daha  temas etmek istiyorum. Bunu ben çok daha evvel, Meclis Başkanı iken de söyledim ama hiç gündeme getirmedim, yanlış anlaşılır  diye. Şu anda Meclis Başkanı olmadığım için bazı doğruları ortaya koymak benim görevimdir. Şimdi bu Meclis bir Mevzuat Dairesi kurdu. Yasa yaptı ve Başbakanlığın altına bağladı. Şu anda bildiğim kadarı ile müdürü de yok, personeli de yok. Halbuki mevzuat yasamanın görevidir, yani bu dairenin yasamanın altında olması lazım. Bugün bakanlıkların çoğunda hukukçu yok. Mecliste bile hukukçu yoktu daha önce. Şimdi yasal değişiklikle hukukçu alınabilir hale geldi. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Ertuğrul Bey’in bu söylediği çok önemlidir. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Bunu, bu Mevzuat Dairesinin artık Meclisin altında olması, bakanlıkların hangi konularda yasa yapmak istiyorsa, Mevzuat Dairesine sevk etmesi lazım. Bu Meclisteki işlerin de daha kolay ve daha süratli, komisyonlarda uzun süre süre baklemesini engelleyeceği tarzda olacağı için çok önemlidir. Yani Mevzuat Dairesi, bakanlığın istediği doğrultuda ve yasalara uygun, prosedüre uygun, yasama tekniğine uygun, yasaları yapacak, ilgili bakanlığına götürecek, ilgili bakanlık da ilave etmesini gerektiren başka bir hususu varsa iştirak yapacak ve işler daha kolay olacak. Bugün bir Mevzuat Dairesi Başbakanlığın altında görev yapmıyor, burada da ihtiyaç olmasına rağmen komsiyonlar ile bu işler uzun süre gidiyor, halbuki bu iş komisyonların da görevini kolaylaştıracaktır. O bakımdan da bu öneriyi bu safhada ve bu durumda yapmakta büyük yarar görüyorum. O halde özetlemek gerekiyorsa, Kamu Hizmeti Komisyonu daha süratli görev yapabilir hale getirmek lazım, onun tedbirlerini almak lazım. Tayin, terfilerde yeteneği, bilgisi öne çıkması lazım. Testiyi dolu getirenle boş getiren arasında mutlaka tefrik yapmak lazım, bununla ilgili tdtbirler almak lazım. Adaletin süratle yerine getirilmesi lazım. Suistimal yapmış, doğru dürüst görev yapmamış memurların süratle cezalandırılması, etkin ve caydırıcı cezalar verilmesi lazım. Çalışkan memurları, testiyi dolu getirenleri ödüllendirmek lazım. Geçicilik konusunu süratle halletmek lazım. Memurların, çalışanların alım gücünü düşürmemek lazım. Devletin ve hükümetin bu güvensizliğe maruz kalmaması için bu tedbirlerin alınmasında bana göre büyük yarar vardır. Dinlediğiniz için teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Doktor Hasipoğlu. Buyurun Sayın Bakan.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK - Sayın Başkan- sayın milletvekilleri; Sayın Konuşmacı benim Bakanlığıma da bağlı iki kuruluştaki alınan bazı tedbirler konusunu gündeme getirmiştir konuşması içerisinde. Bu konularda hem Parlamentoya bilgi vermek bakımından, hem de tutanaklara geçmesi bakımından söz aldığımı belirtmek isterim. Tabii ki geneli düşündüğümüzde terfi mekanizmamızda noksanlıklar çok. Bunu diğer ülkelere  baktığımızda tabii ki terfi konusunda Amme Hizmetleri Komisyonunda olan yetki kullanılırken, bazı çalışanlar da bazı beceriler ve göreve bağlılığı konularında bazı raporların düzenlenmesi kaçınılmazdır. Ben birkaç örnek vermek isterim. Özellikle Türkiye’yi her zaman örnek veririm. Mesela ben hasbelkader Devlet Su İşlerinde mühendis olarak çalıştım. Çalıştığım yörede 90 kadar teknisyenimiz vardı ve altı ayda bir yazılı sınav yapardık ve isimleri kapalı, kağıtlarda isim okunmaz, notlarını verirdik, ondan sonra ilgili kuruluşlara gönderir ve zamanı geldiğinde bu teknisyenler terfi edeceğinde muhakkak o sınav sonuçları büyük önem arz ederdi ve alınan terfiler buna dayalı yapılırdı. Gerek Kuzey Kıbrıs’ta, gerekse 1974’ten beri kurduğumuz sistemler içerisinde böyle bir olay gerçekleşmemiştir ülkemizde. Dolayısıyla ilgililer de hemen hemen tüm memurlar için Amme Hizmetlerine gönderdikleri raporlar hemen hemen birbirinin benzeri olmaktadır. Tabii ki ondan sonra da alınan sonuçlar da birçok kez, başta ilgili bakanlar olmak üzere, ki tahmin ederim sayın konuşmacı da kendinin Bakanlık yaptığı dönemlerde de bu konularda belki huzursuz olduğu ve düşünmediği bazı sonuçlar almıştır. Bunu da belirtmek gerekir.


Şimdi Bakanlığıma bağlı iki kuruluştan bahsetti. Bir tanesi Toprak Ürünleri Kurumu, diğeri de Elektrik Kurumudur. Tabii ki bu çalışmalar ülkede mevcut parlamentonun ürettiği yasalar çerçevesinde, Anayasa çerçevesinde yapılmaktadır. Bazı sıkıntılar tabii ki vardır. Bunları da zaman içerisinde her halükarda ele alınıp da daha pratik duruma getirmek, daha işlerlik kazandırmak gerekir. Ancak bugüne kadar ne gelmiş geçmiş hükümetler, ne de gelmiş geçmiş parlamentolar bu konulara el atmamıştır. Dolayısıyla hep böyle olaylar çıktıkça yakınacağız, ondan sonra da unutacağız ve bu iş böyle başladı, böyle devam edecek kanaatindeyim.


Şimdi Toprak Ürünleri Kurumundan bahsedilmiştir. Orda bazı duyumlar almıştı ilgili sorumlu arkadaşlarımız. Bana ilettiler, biz Sayıştayı göreve çağırdık derhal ve orda yapılan araştırmalarda tabii rapor henüz bize gelmedi, onu da söyleyeyim, bir buçuk yıl geçmiştir. Rapor henüz bizim Bakanlığımıza ulaşmamıştır. Bir buçuk yıllık süre geçmesine rağmen. Ve orda tabii ki bu gibi olayları incelerken, az sonra Elektrik Kurumundan da örnekler vereceğim. Tabii ki geriye dönük bir inceleme yapmaları gerekmektedir. Çünkü olay örneğin, 2001 yılında, hatta 2000 yılında  ilgili bakan tarafından, bakanlık tarafından talep edildiğinde, orada hakikaten bir suistimal tespit edilse, bu sefer Sayıştaylığın çalışma sistemi geriye geriye gitmeye başlamaktadır yıllar itibarıyle. Tabii ki bu zaman alır. Yani bu, belki daha pratik bir önlem bulmak lâzım. Çünkü az sonra bazı örnekler vereceğim, elektrikte yaşadığım örneklerdir ve bunu maalesef beklemek mecburiyetinde kalıyoruz. Dönüyorlar mesela 2001’i bitiriyor, dönüyor 2000 yılına, 2000 yılında da bir şey bulursa bu sefer bir yıl daha geriye dönüyor, belki sağlam bir araştırmadır ve gereklidir ama zaman alıyor bu sefer.  Bir başka sistemde Sayıştaylığın geri yıllara dönerek bazı örneklemeler yapıyorlar ve bu örneklemelerde tespitler varsa mecburen o yıllara kadar araştırma devam ediyor. Ki elektrikte biz bunu yaşadık yaşıyoruz. 1995’e kadar alınan örneklerde suistimaller vardır. Ha, dolayısıyle Toprak Ürünleri Kurumunda bizim talebimiz, ilgili bakanlığın talebi üzerine yapılan çalışmalarda, bazı suistimaller tespit edilmiştir, ancak rapor henüz bizim bakanlığımıza veya Savcılığa intikal etmiş değildir. Elektrik Kurumunda yine bazı duyumlar almamız üzerine, Sayıştaylığı göreve çağırdık ve Sayıştaylığımız da çok ciddi bir çalışma başlatmıştır. Kendilerine teşekkür ederim, bütün görev alan personele teşekkür ederim. Başta Sayın Başkanları, Başkan Yardımcıları olmak üzere, ve o günden itibaren de 5 kişilik bir timle Elektrik Kurumunda ve başlarında da Sayıştay Başkan Yardımcısı olmak üzere “full-time” görev yapmaktadırlar. Zaten takip ederseniz devamlı interdik yapmaktayız, dün de bir personel interdik yapıldı ve bu bir, bir buçuk yıl içerisinde interdik yapılan personel ve görevden el çektirilen personel sayısı 18’e ulaşmıştır. Şimdi bu Elektrik Kurumunda bu tespitler yapıldıktan sonra, bahsettiğim gibi örneklemeler de yapıldı ve daha olay 1995’e kadar gittiğinde orada da suistimallerin olduğu ortaya çıktı. Bu kez ne yapılmıştır? Yıl yıl taranmaya başlanmıştır. 2001 yılı ve ondan sonra galiba bugünlerde 2002 yılına geçiliyor falan. Tabii bunun uzayacağını görünce  ilgili bakan olarak ben bir toplantı ihtiyacı hissettim. Başsavcıyı, Sayıştay Başkanını, Sayıştay Başkan Yardımcısını, Kurumun Hukukçularını, Kurumun Genel Müdürünü, Kurumun Genel Başkanını bakanlığıma toplantıya çağırdım ve bu konuyu görüştük ve bize Sayıştaylığın söylediği, bahsettiğim gibi yıllar itibarıyle olay çıktıkça bunlar geriye devam edecek ve o rapor öyle çıksın. Yahu dedim bu iş 3 sene, 5 sene sürerse, yani bu adamlar madem ki Sayıştaylığın kesin kanıtı vardır, kesin kanıt yoksa hiçbir çalışanı da bizim mahkum etmemiz mümkün değildir ama madem ki kesin kanıtlar vardır, e, biz bu arkadaşların maaş alıp da orada oturmalarına veya evinde oturup maaş almalarına dedim benim vicdanım razı değildir. Bana bir yol önermeniz lazımdır. Hukuk devletiyiz, siz ülkenin hukukçularısınız, Başsavcılarısınız, Baş Sayıştaylığısınız önerin, bir öneri yapacaksınız, ki biz bunu kamuoyunu hiç olmazsa geçici dahi olsa tatmin edelim ve bazı tedbirler aldığımızı gösterelim.  Çok zor bir iştir fatura fatura, tek tek yıllar itibarıyle incelenecek. Kolay bir iş de değildir ve bilgisayarlara girilmiştir, orada çok büyük olaylar vardır. Bunlar tek tek ve başlangıçta bütün bilgisayar kayıtları çift kasete alınmıştır, emniyete alınmıştır ve bunlar teker teker kazınacak, incelenecek ve geriye gidilecek. Dolayısıyle o toplantıdan çıkan öneri bize süratle Yönetim Kurulu, Elektrik Kurumu otursun ve bu kesin tespitleri alınan kişiler hakkında karar versin. Yönetim Kurulu oturdu ve bunların geçici görevden alınmalarına karar verdi. Artı Disiplin Kurulu çalışmaya başlatıldı ve Disiplin Kurulu, Sayıştayın  verdiği raporlar çerçevesinde iddiaları teker teker şahıslara iletti, taraflara iletti ve görüşleri talep edildi ve onlarada zannedersem iletilmiştir Genel Müdürlüğe ve bunları da Disiplin Kurulu oturup bazı bu konulardaki kararı alacaktır.

Ayrıca...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Polise intikali?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ona geleceğim Ertuğrul. Şimdi polise intikali, olayın raporun çıkması gerekir demişti başlangıçta. Şimdi geçen gün yine Sayın Sayıştay Başkanı Bakanlığıma geldi ve Genel Müdürle beraber bir görüşme daha yaptık. Dedi ki, yani bu iş epeyce uzayacak. Yani bir ara rapor çıkıp da bu işlemler başlatılamaz mı? Ve o konuda mutabakatımız sağlanmıştı. Tahmin ederim bana teknik adamların verdiği bilgiler ışığında en geç iki aya kadar şimdiye kadar yapılan araştırmalar ve tespitler için bir ara rapor üretecek Sayıştaylık ve onu biz Savcılığa havale edelim, işlem başlasın ve soruşturma devam etsin. Ve bu iş 1995’e kadar da devam edecek. Çünkü alınan örneklerde 95 yılından, yani bilgisayara geçtiği tarihten itibaren Elektrik Kurumunda suistimaller başlamıştı.


BAŞKAN - Sayın Bakan, lütfen bağlar mısınız efendim? 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Evet Sayın Başkan.


BAŞKAN - Lütfen. Çünkü 8 konuşmacı var.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bu bilgiyi verme ihtiyacını duydum sayın parlamenter arkadaşlarıma, hem tutanağa geçmesi bakımından, hem de bilgi vermek bakımından bu ihtiyacı duydum. Sizlere teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 


Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma istemi Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa Akıncı’nın, “Kıbrıs Sorununda Bedel ve Ödül” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun efendim. 


Sayın Akter ile Sayın Akıncı bir değişiklik yaptılar, öne alındı onu söyleyim. Evet. 


KÂTİP - 

7 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 9 Kasım 2001 tarihli 14’üncü Birleşiminde “Kıbrıs Sorununda Bedel ve Ödül” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 


Mustafa AKINCI

TKP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Sayın Akıncı, buyurun efendim.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geçen hafta yine konuşmuştum Kıbrıs Konusunda. Bu hafta yeniden konuşmak ihtiyacını duymam adımı duyurma hevesinden kaynaklanmıyor. Öyle bir amacım yok. Ama gerçekten içinden geçmekte olduğumuz dönem son derece kritik ve biz bu kritik döneme uygun bir hareket içinde değiliz. Olayların peşinde sürüklenip gidiyoruz. Ne toplumsal anlamda ne de Meclis olarak bu içinde bulunduğumuz aşamayı doğru dürüst değerlendirdiğimiz kanaatinde değilim. O nedenle daha konuşmamın başında belki bu Meclisin bir genel görüşme yapmasının artık gerekli olduğunu düşünerek sözlerime başlamak istiyorum. Basit bir örnek vereyim Prodi ile ilgili. Prodi’nin Mecliste ne söylediğini ben geçen hafta bu Kürsüden dile getirdim. Sanki hiç bunlar tartışılmamış gibi bir olay yaşandı biraz önce bu Kürsüden ve hayret ettim. Yani demek ki biz birbirimizi hakikaten dinlemiyoruz, birbirimizin söylediklerini değerlendirmiyoruz ve böyle havaya gidiyor. Şimdi konuya değinmemin nedeni şu:


Yani Prodi’nin Rum Meclisinde söylediklerini ne abartalım, ne de yabana atalım. Söylenenler önemliydi. Ama söylenenler sadece o bir kısmı ile ilgili değildi. Onun bir devamı vardı, onu da size anımsatacağım. Geçen haftaki konuşmamda vardı. Gerçekten Prodi Rum Meclisinde milletvekillerine, Rum milletvekillerine şöyle demiştir; “Eğer siz iki taraf anlaşırsanız, biz bu anlaşmayı elbette ki değerlendirir ve kendi mevzuatımıza uygun bir çerçevede mütalâa ederiz.” Ama hemen ardından gelen bir cümle var. Orada da diyor; ama diyor Avrupa Birliğinde tek ses isteriz. “One voice” diyor. Yani neyin olmayacağını da söylüyor aslında. Rumları rahatlatan da o son cümle. Yani işte Türkler konfederasyon istiyor, merak etmeyin, bu konfederasyona da Avrupa Birliği razı değil demek istiyor. Yani o açıdan da AB’nin neyi kabul edip neyi kabul etmediğini de biz iyi anlayalım KKTC Meclisi olarak, biz bunu iyi kavrayalım. Ancak bu yine de söylediklerinin önemini azaltmaz. Çünkü bir sene sonra demiştim geçen hafta bu Kürsüden, ne Prodi’den, ne bir başkasından bu şekilde bir konuşma da duymayacağız. Çünkü atı alan Üsküdar’ı bir daha geçecek demiştim. Rumlar, Avrupa Birliğine girdikten sonra size bu şekilde konuşacak birini bulamayacaksınız. Yani oturun anlaşın da ondan sonra biz bunu anlaştıklarınızı kendi mevzuatımıza uyarlarız diyecek birini bulamayacağız, çünkü zaten iş bitmiş olacak. Kendileri girmiş olacak, ondan sonra ancak her şeyi ile Avrupa Birliği mevzuatına uygun bir anlaşma yapmaya çabalayacak Rum tarafı. 


Ee, birinci konuşmayı yapan Sayın Talat’ın Pus’la ilgili söyledikleri önemlidir. Sayın Pus ve diğer partiye yaptığı bu çağrıyı, bütün muhalefet  partilerine yaptı bildiğim kadarıyla. Sayın Angolemli’ye bu çağrı mektubu geldi, Sayın Angolemli’de ayni şekilde TKP Genel Başkanı olarak; buyurun, TKP Genel Merkezinde görüşmeye hazırız şeklinde bir mektup gönderdi Sayın Pus’a ve doğru hareket etti muhalefet partileri kanaatindeyim. Başka kimlere bu çağrıyı yaptılar bilmiyorum ama bildiğim kadarıyle en azından 3 tane muhalefet partisine, yani TKP’ye, CTP’ye ve YBH’ye bu mektupların gittiğidir ve doğru hareket etti muhalefet partileri. Gidip de....


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Enosiscilere herhalde yollamadılar.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Gidip de Ledra Palas’da görüşmek doğru bir tavır olmazdı. Rum siyasi partileri ile Ledra Palas’da görüşülür ama sen Avrupa Parlamentosundan bir yetkili, üstelik Kıbrıs Rapörtörü olarak bu ülkeye geleceksin ve Kuzeye geçip de partilerin merkezlerine gidip partilerle görüşmeyeceksin.  Bu olucak iş değildir. Prodi ile Verheugen’nin davetleri de oldu Güney’deki konferanslarına katılsınmış Kıbrıs Türk liderleri yahut milletvekilleri, parti yetkilileri, bence onda da doğru tavır izlenmiştir. Kendileri niye Kuzey Kıbrıs’a gelmiyorsunuz, niye tüm taraflarla temas etmiyorsunuz şeklinde bir mesaj gönderilmiştir. Sayın Denktaş dahil bütün yetkililerle görüşmelerinin yararlı olacağı kendilerine duyurulmuştur. Bunu da en azından aktarmış olayım.


Şimdi değerli milletvekilleri, yanlış politikalarla bir yere geldik ve tıkandık.  Bunu artık çok net bir şekilde görmemiz lâzım. Bu yanlış politikalar çok açıktır, işte burdaki hükümetler de zaman zaman ne söylerlerse söylesinler, sonuçta sürüklenip gidiyorlar, bu yanlış politikaların ardında ama bu yanlış politikaların mimarı ne Sayın Tahsin Ertuğruloğlu’dur ne Sayın Coşar’dır. O bugün ilhakı bile benimsediğini söyleyen Sayın Başbakan Yardımcısı ana muhalefet partisi iken bu Kürsüden benim anımsadığım, önce Kıbrıs’ta çözüm olsun, çözümden sonra Türkiye girmeden de AB’ye gireriz diyen adamdır bu Kürsüden. E, şimdi Sayın Coşar ilhaka kadar gitti. Bu çok enteresan ama ben... Ha şunu da sormak isterim, yani hakikaten yarsak kalbini acaba ilhak mı çıkacak Sayın Coşar’ın kalbinden? Ben hiç sanmıyorum böyle bir şey olacağına. Kıbrıs Türkü’nün ilhak istediğini, bir Hatay örneği yaşamak istediğini ben sanmıyorum Sayın Coşar dahil. Ama tartışma esnasında konuşmalar, retorikler o noktaya kadar gidip varabiliyor. Arkadaşlar karıştırmayalım olayları. Hatay tarihsel süreç içerisinde işte Fransız mandası iken, uzlaşma ile Türkiye hudutları dahiline geçebilmiş bir yer. Yani öyle bir olay yoktur ki bağımsız Birleşmiş Milletler Üyesi bir ülkenin toprağını çatır çatır Türkiye çekti de aldı da kendine bağladı.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Bağımsız Cumhuriyetti, sonra kendi aralarında referandum yaptılar.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Daha sonraki aşamalardır onlar. Şimdi orada ne Fransa ile bir didişmesi oldu, ne Milletler Cemiyeti ile bir didişmesi oldu Türkiye’nin.  Var mı bunun aleyhine bu kadar zaman içerisinde Kıbrıs Kararları gibi Birleşmiş Milletler Kararları? Öyle bir şey sözkonusu değildir. Yani dünyaya rağmen yapılmış bir olay değildir. 1974’de dünyaya rağmen yapılmış bir olay değildir. Doğru anımsayalım tarihi.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden)(Devamla)- Doğu Timor olayına benzer. Yani halk referandum yapıp kendisi bağlanmak istedi. Bir Fransız Cumhuriyeti, hatta bir Cumhurbaşkanı vardı Hatay’ın. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Şimdi efendim, bir başka Birleşmiş Milletler Üyesi ülkenin toprağından çatır çatır gelip de çekip bağlandı mı? Böyle bir şey sözkonusu değildir. Daha dün akşam televizyonda tartışan diplomatlar özellikle bu noktanın altına bir kere daha parmak bastılar. Şimdi Kıbrıs, bütün dünyanın tanıdığı bizim tanımadığımız ama uluslararası hukuk alanında bir bağımsız ülke. Sende o ülkenin bir garantörü olarak bu ülkeye onun bağımsızlığını ve toprak bütünlüğünü korumak için gelmiş bir garantör ülke Türkiye ve şimdi kalkıp bu Birleşmiş Milletler üyesi ülkenin %37 toprağını aldım ve bağladım diyeceksin kendine topraklarını. Bu mümkün mü? Bu mümkün mü? Olamaz böyle birşey. Ha, bazı yazarlar da Türkiye’de işte buna onay vermeseler dahi kalkıp şunu da söylüyorlar ki ben onu da çok yadırgadım. Bir yazar en azından şunu yazdı. “Yahu dediler, Türk halkına sordunuz mu Kıbrıs’ı ister mi?” Ne güzel soru. E, yahu Kıbrıs halkına, Kıbrıs Türk halkına sordunuz mu her şeyden evvel böyle bir şeyi ister mi de bağlıyorsunuz kendinize? Nerde bu bolluk. Bu ülkenin Kıbrıs Türk insanının en çok değer verdiği lider, Türkiye’de liderlerin başında Sayın Ecevit gelmekteydi. Sayın Ecevit’in en güzel sözlerinden bir tanesi de neydi bilir misiniz? “Yahu derdi, siz o kadar küçük bir topluluksunuz ki toplanın bir stadyuma referandumla idare edin memleketinizi.” Sayın Ecevit’in önerilerinden biri buydu bize, Kıbrıs Türkü’ne. Şimdi de Kıbrıs Türkü’nün fikri nedir sormadan ilhak edecekmiş Kuzey Kıbrıs’ı. Bu hangi noktaya geldiğini bu çıkmaz politikaların, hangi çıkmaz sokaklara gelip tıkandığının çok güzel bir göstergesi haline geldi. Çünkü gerçekten köşeye sıkışmış bir manzara vardır. Ve bu yanlış politikalar Rum tarafına maalesef sürekli zemin kazandırmıştır, bugün onları tüm Kıbrıs adına, biz ne dersek diyelim, maalesef, Avrupa Birliğine üyelik aşamasına getirmiştir ve böyle bir ortamda Sayın Dışişleri Bakanı, Türkiye’nin Sayın Dışişleri Bakanı Sayın İsmail Cem’in ağzından alınacak kararları duyuyoruz ve ödenecek bedelleri duyuyoruz. Öfke ve tepki politikası 10 yıl önce nasılsa aynen devam ediyor değerli arkadaşlar. Bu noktada ben size 11 yıl önceyi anımsatmak istiyorum. Anımsayınız, Vasiliou, 3 Temmuz 1990’da gitti ve Avrupa Birliği üyelik müracaatını yaptı. 11 yıl önce. Ama nasıl bir ortamda yaptıydı bunu? Yine Sayın Denktaş’ın bir vesile ile BM görüşme sürecinde tıkanıklığa neden olduğu noktada yaptıydı. Ben çok iyi anımsıyorum o günleri. Şubat ayında Birleşmiş Milletlerde görüşmeler yapılacaktı, bu Meclis salonunda bizi toplantıya çağırdı, toplandık. Self-Determinasyon kavramı vardı o zaman gündeminde Sayın Denktaş’ın. “Gideceğim diyordu Vasiliou’ya soracağım. Self-Determinasyon hakkımı kabul ediyor musun, etmiyor musun arkadaş?” Kabul etmem derse sana, ne yapacaksın Sayın Denktaş dediğimizde, “Kalktığım gibi kaçacağım” diyordu. Self-Determinasyon hakkına o kadar önem veren, yani halkın kendi kendini belirlemek, kendi kaderini belirleme hakkına o kadar değer veren insanlar ve onların izleyicileri, işte başta Sayın DP Genel Başkanı Başbakan Yardımcısı, şimdi halka hiçbir şey sormadan ilhaktan bahsedebiliyorlar. O büyük çelişkiyi bir yere not ettikten sonra şunu anımsatayım size. Sayın Denktaş’ın aklında ne vardı o günlerde? Bozacak işleri New York’ta, gelip seçime girecek. Seçimlerini öne almak için istifa edecek ve ondan sonra Nisan’da seçime girecek. E, Nisan’da seçime gidecek kişi hiç Şubat’ta anlaşmaya yanaşır mıydı? Çünkü bütün sermayesi seçimlerde Milli Dava, Kıbrıs Sorununun istismarı. Başka hiçbir şey yoktu. O nedenle o Vasiliou’ya öyle güzel bir fırsat verdi ki, gitti ve hiç kimseden ciddi bir tepki görmeden Avrupa Birliği müracaatını yaptı Vasiliou, o tıkanıklığın getirdiği ortamda. Biz ne yaptık? O zamanki adı ile Avrupa Topluluğuna yapılan bu başvuru karşısında, yine hatırlayınız, hafızalarınızı tazeleyiniz ,Akbulut Hükümeti vardı Türkiye’de, bizim Eroğlu Hükümeti ile süratle bir araya geldiler, üç tane tedbir açıkladılar öfke ile. Dediler ki; “1. Maraş’ı tırtıklayacağız.” Hatırlar mısınız, tırtık operasyonu yapacaktık Maraş’ta. 2. “Gümrük Birliğine gideceğiz eğer bu müracaat kabul edilirse.” 3. “Pasaportu kaldıracağız.” 3 tane önlem. Eylül ayı beklendi, Rumlar’ın bu müracaatı kabul edilecek mi, edilmeyecek mi. Eylül ayında kabul edildi. Tabii biliniyordu kabul edileceği. Böyle bir şeyi yoktu Avrupa Birliğinin, Avrupa Topluluğunun. O dönemde kabul ettiler ve arkasından da bu tedbirler açıklandı. Sorarım ben size. 11 yıl geçti üstünden, açtık mı Maraş’ı? Açabileceğimize inandı mıydı biri? Aradık 1-2 eve girelim, Birleşmiş Milletler höt dedi, çekildik. Bazı sınır evlerinde açılma girişimleri olmadı değil. 


Gümrük Birliği, halâ daha 27 sene sonra Gümrük Birliğini konuşmaktayız. Tanju Müezzin Çarık her gün bağırır. “Gümrük Birliği, bütün gümrükler kalksın, fonlar kalksın.” Halâ daha bağırır 27 sene. Başbakan Yardımcısı işte geçenlerde Ekim ayında yürürlüğe giriyor artık tamam falan diyor bize. 27 senedir halâ daha halledemediğimizi 11 sene evvel halledeceğiz ama öfke ile. Arkadaşlar bir tek neyi yaptık, neyi başardık? Pasaportu kaldırdık. E, pasaportu kaldırdık, ben hatırlıyorum, buna muhalefet edenler, o günlerde çok seslendirdik bunları, hep birlikte. Dedik ki; yahu bir tedbir olamazki karşı tarafa değil kendi kendimize zarar versin. Yani karşı taraf eylem koydu ortaya sen ona bir tepki koyacan, koyacağın tepki onu zarara uğratması lâzım ki geriletsin. Sen koyduğun tedbirle kendi kendine zarar veriyorsun. Kendi kendine zarar vereceğini göremiyorsun. Ne oldu?  11 yıl içerisinde pasaportu kaldırdı, kimliklerle girişler çıkışlar serbest ama bunun da acısını bu toplum çok çekti. Kaçak iş gücünden de, soyulan evlerden de, yapılan cinayetlerden de. Bunu niye söylüyorum? Artık belli, çok belli, bunlar gelip de iki gün içinde hırsızlık yapıp kaçamadan yakalananlar da çıktı bu memlekette bu kimlikle girişlerden. Yalan mı? Bunlar yaşandı. Dolayısıyle kendi kendimize zarar verdik.


Şimdi sayın milletvekilleri, tehdit politikası devam edip gidiyor. Bütün dünyaya iki bağımsız devlet diyen Sayın Ecevit, dışa karşı bunu söyleyen, şimdi bize ya ilhak ya da özerklik seçeneklerini bırakıyor.  Bunları basından okuyoruz. Bir DSP milletvekili çıkıp Hatay örneği tekrarlansın diyebiliyor. Bir Recai Kutan çıkıp da tek seçenek kaldı, ilhaktır diyebiliyor ama ne mutlu ki, ne mutlu ki Türkiye de bu politikaların çok yanlış olduğunu artık söyleyenlerin sayısı bir elin parmaklarını çoktan aştı. Artık gazetelerde Türkiye’nin aydın kalemleri; nedir yaptığınız, nereye götürüyorsunuz hem kendinizi, hem Kıbrıs Türkü’nü diye sorgulayanların sayısı her geçen gün artıyor. Ve Kıbrıs Türkü, ben çok eminim, bugüne kadar en azından kamuoyu araştırmaları bunu çok net ortaya koydu, gerekirse bir demokratik, altını çiziyorum, bir demokratik referandum yapılsın bu memlekette. Soralım halka bakalım, hakikaten çözüm Avrupa Birliğini mi ister yoksa Türkiye’nin bilmem kaçıncı vilayeti, sayısını unuttuk artık, kaçıncı vilayeti olmasını mı ister? Ya siz sayın milletvekilleri, İktidara mensup olanlar,. siz kendi aranızda yapın bir gizli oylama bakalım ne çıkacak sonucu. Bıraktım sokaktaki vatandaşı, siz kendi kendinize ama demokratikçe, özgürce ve birilerine yaranmak için, burda bu Kürsülerden  ben ilhaka da razıyım diyerek değil. Kendi vicdanınıza danışarak, özgür bir oylama yapın bakalım ne çıkacak bu iki partinin Meclis gurubundan ve ondan sonra düşünelim bakalım halk ne ister, ne istemez. Siz de istemezsiniz ilhakı. İsteyemezsiniz. Yahu siz insanca yaşamak istemez misiniz? Nedir yani çözüm, Avrupa Birliği diyenlerin amacı nedir? Bu memlekette insan gibi yaşamaktır. Bedel ödemekten bıkmadık mı yahu ama? Bedel ödeyeceğiz, daha bedel ödeyeceğiz? Tamam yeri zamanı geldi, herkes ödedi bu bedeli. Kıbrıs Türkü de ödedi, Kıbrıs Rumu da ödedi. Yetmedi mi? Kıbrıs Türkü 50’lerde 60’larda ödedi kan dökerek can vererek, Rumlar da 74’de büyük bir tokat yediler yahu, bu bir gerçek değil mi? Yedi onlarda yedi, bizde yedik. Bundan sonra aklımızı başımıza devşirip ödül kazanmaya bakacağız, bedel değil. Bedel ödetmek değildir hüner toplumlara, ödül kazandırmaktır. Ödül de insanca bir yaşamdır.


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)- Kalktık artık insanca yaşamamaya diyorsun Mustafa Bey?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Arkadaşlar bakınız, etrafınıza bakınız...


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bu yorum çok önemlidir.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Her şey dökülüyor. Her şey dökülüyor Sayın Arabacıoğlu.Yani geçen gün bir vesile ile gittim hastaneye. Yani bu şimdi sen geldin de öyle oldu demiyorum. Öyle bir iddiam yok. Hastanelerimiz dökülüyor, yollarımız dökülüyor, asfaltlarımız dökülüyor, beton kaldırımlarımız dökülüyor, ekonomimiz dökülüyor, herşeyimiz dökülüyor. Yani Avrupa Birliği ne bileyim güzel gözlerine hayran olduğumuz bir güzel dilber değildir. İnsanca yaşamın çerçevesidir bizim için.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Normlarına o zaman evet deyin. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Gayet tabii.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yani biri bize altın tepside sundu da biz mi kabul etmedik?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Arkadaşlar bakınız; bunu değerlendirelim. Biri bizi aldı. Bu bir yıl içerisinde Kıbrıs Türkü’nün çok ciddi bu şansı vardır. Bunu görmüyor muyuz? Çözüm yeniden masadadır. Bakmayınız alacağız diyorlar. Alacaklar tabii ki sonuçta. Yani Avrupa Birliği, genişleme stratejisini Türkiye’nin birtakım tehditvari açıklamaları ile rafa kaldıracak değil. Bunu nasıl düşünebilir Türkiye, ben onu hayret ediyorum yani. Yani bugün Avrupa Birliğinin genişlemesi, yani bütün Doğu Avrupa ülkelerini alması en öncelikli hedefidir yahu sayın arkadaşlar. 


BAŞKAN - Sayın Akıncı, vaktiniz doldu, geçti efendim. Lütfen toparlar mısınız? 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Doluyor tamam, toparlıyorum.


BAŞKAN - Lütfen efendim. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Yani Polonya’yı, Macaristan’ı, Çekler’i, Slovaklar’ı, Letonya’yı, Estonya’yı, 12 tane ülke artı Türkiye. Bunları genişleme sürecine almak ve bir büyük pazar halinde, tek para biriminin de geçerli olacağı, belki askersel anlamda da pürüzleri giderip küçük de olsa bir çevik kuvetlerinin olacağı, dış politikada, siyasette birlikte hareket edecekleri, EURO’nun her tarafta geçerli olacağı, 300 milyonun üstünde insanın yaşayacağı bir büyük dev yaratmak, her açıdan. Ekonomik, sosyal, siyasal açıdan. Adamlar bunun eşiğinde bu projelerinden vazgeçerler mi? Vazgeçmezler. Ha, biz yıllarca bizi yönetenler, yönettiğini zannedenler, bu politikayı iyi bilenler, güya iyi bilenler “Almazlar merak etmeyin. Hiç kırarlar mı Türkiye’yi bu kadarcık Kıbrıs için? Minnacık bir Kıbrıs Adacığı için koskoca stratejik önemi büyük Türkiye’yi kırarlar mı, dışlarlar mı?” Şimdi öyle bir noktaya geldik ki, şimdi bedel ödemekten bahsediyor Türkiye’nin yetkilileri de, bizimkiler de. İlhaktan bahsediyoruz. E, hani almayacaklardı? Alacakları çok açık ve net belliydi, adım adım o noktaya geldi. O zaman şunu sorgulamak lazımdı. Biz bilerek, isteyerek yani bu politikayı yürütenler, bölünmüşlük stratejisi mi güttük? Bölünmüşlük stratejisi ise bu bitti. Uzun süre de sürmez bu bölünmüşlük. Yani şu anlamda sürmez. Rumlar tek başına girerse, tabii ki daha da konsolide olacak bu bölünmüşlük. Ama uzun vadede AB toprağının işgalcisi konumunda bir Türkiye de siddin sene kalamayacak bu topraklarda. Bunun da hesabını yapmak lazım. Ben son tahlilde şunu söylemek istiyorum bütün bu anlattıklarım çerçevesinde. Dün akşam yine bir AB ile ilgili Türk yetkilisinin bir demeci vardı televizyonda işittim, bugün daha bakamadım gazetelere, görmedim, o nedenle tam isim aklımda değil. Ama AB ile ilgili yetkilisi Türkiye’nin veya yetkililerinden biri, Volkan Vural olabilir, dedi ki; “Biz kendimizi 2004’de üyelik müzakerelerini başlatmaya, 2007’de de üye olmaya hazırlanıyoruz.” Türkiye’nin AB ile ilişkilerindeki yetkilisinin demecidir bu. Artı, 13 Kasım’da açıklanacak olan rapor var o yıllık değerlendirme raporu ülkeler hakkında, onun da çerçevesi ele geçirildi ve açıklandı dün medya tarafından. Orda da tabii ki olumlu mesajlar da var, eksikleri de var Türkiye’nin, onlar da değerlendiriliyor. Artı birşey daha söyleyelim. Dün İsmail Cem’in Yunanistan’da yaptığı anlaşmalar. Üç tane Güven Artırıcı Anlaşma daha imzaladı İsmail Cem. E, şimdi bir yandan AB ile ilgili böyle bir perspektif var, Türkiye’nin de önünde, Türk-Yunan ilişkilerinde de adım adım da olsa, küçük de olsa, askersel anlamda da olsa, Ege’de de olsa, Kıbrıs haricinde de olsa, birtakım gelişmeler var ve Kıbrıs burada ilelebet bir diken olarak çözümsüz kalacak. Bu mümkün mü? Bu mümkün değil, çünkü bundan herkes rahatsızlık çekecek. Yani Rumlar şimdi tek başlarına girseler bile uzun vadede Kıbrıs Türkü’nün göçünden dolayı ve Türkiye’den gelecek güç dolayısıyla buraya, çok sıkıntılı dönemler yaşayabilir Rum tarafı da uzun vadede. Türkiye, Yunanistan’la ve AB ile olan ilişkilerinde sıkıntıya girebilir eğer bir anlaşma olmazsa. E, biz zaten eridik bittik. Açık konuşalım şimdi biz, bütün...


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Rum’un da istediği zaten oydu Mustafa. 


BAŞKAN - Evet Sayın....


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Biz bütün nüfusumuzu kaybedeceğiz. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Rum’un da istediği oydu. Çünkü seninle niye anlaşsın.


BAŞKAN - Sayın Akıncı, çok aştınız efendim.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Toparlıyorum efendim.


BAŞKAN - 10 dakika da geçti efendim.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - O nedenle bütün tarafların kaybedeceği ve uzun vadede...


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar bitirsin, bir dakika.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Rumlar’ın da kaybedebileceği bir manzara yerine tüm tarafların bundan ödül alabilecekleri, kazançlı çıkabilecekleri. Benim tezim odur. Benim düşüncem odur, savunduğum da odur. Tüm tarafların kazançlı çıkabileceği bir senaryo hala daha mümkündür. Ama burada düğüm noktası bizdedir, Türk tarafındadır. Masaya oturma, masaya oturmadan bir tek şeye hizmet ettik bugüne kadar, hizmet etmeye devam edeceğiz. Rumlar tek başlarına Avrupa Birliğine girecekler. Ha, masaya oturursak, çözüm konusunda umut vardır. Bu çözüm elde edilebilir, edilmelidir de ve o çerçevede biz gireriz, çözümden sonra biz gireriz. Prodi’nin de kastettiği işte bir takım deragosyonları, düzenlemeleri de barındırarak gireriz. Türkiye’de, bu söylediğim yetkilinin sözlerinde ifadesini bulan 2004’te başlatır üyelik müzakerelerini, biz de bir yandan gireriz. O  da üyelik müzakerelerini başlatır. Yani AB yolunda geri dönülmez bir yola girmiş olur o da. Son tahlillerde 2007’de değil, belki 2008’de, 2010’da o da üye olur. Tüm tarafların kazançlı çıkabileceği bu senaryoyu hayata geçirmek için hala daha o olanak vardır ama biz de Meclis olarak bu konuda ses vermemiz lazım sayın arkadaşlar, sayın milletvekilleri. O nedenle, bir yandan bir demokratik referandum, halk ne düşünür, gerekirse onu yapalım ama bir yandan da biz bu şekilde boş sıralarla değil, dolu dolu, herkesin fikrini, vicdani düşüncesini, beyinsel birikimini ortaya koyacak bir çerçevede tartışalım. 


Bakın Türkiye tartışıyor. Sayın Başkan noktalıyorum. Türkiye 126 imza ile Türkiye Büyük Millet Meclisinde kapalı oturumla bu konuları tartışıyor, verdiler ve tartışacaklar. Biz onlardan daha fazla tartışmak zorundayız burda ve bizim de farklı düşüncelerimizin o Büyük Millet Meclisine yansıması da lazımdır. Hep Sayın Denktaş gitti şov amaçlı. Şak şak ayakta alkışlanan konuşmalar. Hayır beyler. Artık farklı düşüncelerin de o Büyük Millet Meclisinde duyulması lazımdır, bilmeleri lazımdır Kıbrıs Türkü ne düşünür. Aksi takdirde şov ile yine bir yere gidilemez ve sonuçta yine olan Kıbrıs Türk halkına olur. Beni sabırla dinlediniz, süremi de biraz aştım. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akıncı. 


Sayın milletvekilleri; dördüncü konuşma istemi Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Sümer Aygın’ın “Mare Monte Otelinde Yaşanan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun efendim.


KÂTİP - 

6 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin 9 Kasım 2001 tarihli 14’ncü Birleşiminde “Mare Monte Otelinde Yaşanan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 











 Sümer AYGIN

CTP Girne Milletvekili


BAŞKAN - Sayın Aygın buyurun efendim. 


Arkadaşlar; çok rica ediyorum tam zamanında ikaz ettiğimde lütfen bitirelim. Çünkü daha beş konuşmacımız var. 


Buyurun Sayın Aygın. 


SÜMER AYGIN (Girne) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii ülkemizde gündem çok hızlı bir şekilde değişmektedir ve hızlı değişen gündeme ayak uydurmak, takip etmek, gerçekten zaman zaman bizi de zorlamakta. Gündemle ilgili tavır koymak ve bunlarla ilgili çözüm, öneri ve düşüncelerimizi ortaya koymakta bazen geç kalır gibi de oluyoruz.


Tabii Mare Monte Oteldeki hadiseler yeni değil ama yeni hadiseler, eski hadiselerden farklı olarak ortaya çıkmakta ve insanımızı üzmektedir, yaralamaktadır ve insanımızı bizzat devlet eli ile, hükümet eli ile üzmekte ve bu insanlarımızı boş yere hırpalamakta ve hırpalayarak bir yerlere göndermeye çalışmaktayız. Bu gerçekten ayıptır, bu gerçekten utanılacak bir hadisedir. Mare Monte Otelde bir grev başladı ve bu grevin başlamasından bugüne geçen süreçte bazı değişiklikler oldu. Çalışma Bakanlığının ciddi ve yasalara uygun tavrı ile bir uzlaşma noktasına gelindi. Önümüzdeki günlerde de yine Çalışma Bakanının ortaya koyduğu tavır sonucunda yeni bir şekillenme alınacak. Ve bu noktada sormak lazım, niçin bu yaşanılanlar, neden bunlar oluyor ve insanımız niçin bu kadar üzülüyor, bu kadar dertle donatılıyor ve üzüntü ile adeta hırpalanıyor? 5 Kasım günü, Pazartesi günü basın yayın organlarının baş sayfasında bir resim ve altında da bir yazı vardı. Resimde kucağında çocuğu olan bazı anneler ve Mare Monte’de 17 çığlık yazısı. 17 çığlık kime,niçin, 17 çığlık neden ve neye karşı? İnsanlar gözyaşı döktü. Niçin gözyaşı döktü? Niçin insanları bu derecede, bu noktaya getirebiliyoruz devlet eli ile, hükümet eli ile? Ve hükümet eli ile geldikleri bu noktada Çalışma Bakanının müdahalesi sözkonusu oluyor. Eğer Çalışma Bakanı, değerli bakanımız birazcık zaafiyet gösterseydi, bugün o insanlar hala kapının önünde bekler durumda olacaklardı. Tabii aynı hükümetin iki ayrı uygulaması. Bir yanda ilgili Başbakanlığa bağlı Vakıflar Yönetim Kurulu karar veriyor ve burda 27 yıl kadrolu olan insanları bile kapının önüne koyabiliyor. Ve diğer tarafta bu yanlışı düzeltmek için gerek muhalefetteki siyasi partiler, gerekse basın ve Çalışma Bakanının da devreye girmesi ile bir iyi kapı açılmaya çalışılıyor. Bunları sorgulamadan, bunları irdelemeden geçmek istemedim. Umarım bu önümüzdeki günlerde bu çalışmalar sonuç verir ve Mare Monte’de ve başka iş yerlerinde boşuboşuna üzdüğümüz, boşuboşuna dertlendirdiğimiz insanları, devlet eli ile dertlendirdiğimiz insanları bundan sonra rahatsız etmeyiz, onları işlerinden, aşlarından etmeyiz. 


Tabii bu noktada bir iki hadisenin altını çizmek istiyorum. Mare Monte otel ilk defa uzun zamandan sonra kâr etti ve artı değerler yarattı. Bu artı değerler orda çalışan personeli incelediğimiz zaman gerçekten ortaya koydukları özverili çalışmalar, özverili gece gündüz uğraşlar sonucunda ortaya çıkmıştır. Ve bu insanlar hem maaşlarından, hem de çalışma saatlerinden fedakarlık yaparak, yani çalışma saatlerini uzatarak sekiz saatlik çalışma saatini 12-13 saate çıkararak mesai almadan, çoğu zaman gündüz, akşam üzeri paydostan sonra tekrar iş yerine dönerek bir başarıya imza attılar. Ve bu insanların hemen hepsi kadrolu. Ve Eylül ayında bir başka vatandaşımız, başka bir insan, Orhan Demir isimli, Ulusal Birlik Partisi Girne İlçe Yönetim Kurulunda görevli bir insan, buraya kadrolu olarak görevlendiriliyor. Ve Orhan Demir sadece ve sadece Ulusal Birlik Partisi Yönetim Kurulunda, İlçe Yönetim Kurulunda görev yaptığı için, sadece Başbakan bölgeye geldiği zaman onu kucakladığı için, böyle acayip bir şekilde Mare Monte’de görevlendiriliyor ve Eylül ayında kendisine yüksek maaşlı bir kadro da ihdas ediliyor. Ve bu kadro güvenlik şefliği kadrosu. Ve güvenlik şefliği kadrosu çok ilginçtir, Mare Monte’nin kadro şemaları içinde böyle bir makam da yok. Yani normalde uyduruk bir kadro ile, uyduruk bir şekilde yüksek bir maaşla, ihtiyaç var diyerek güvenlik şefi olarak buraya atanıyor. Ondan sonra ne yapılıyor biliyor musunuz sayın milletvekilleri? Tam bir buçuk ay sonra, Kasım ayında otel kapatılıyor ve sadece ve sadece bir, iki kişi dışında, Orhan Demir’in dışındaki insanlar, bu otelin dışına atılıyor, otel kapatılıyor ve bunların işine son veriliyor, yasalar ve bütün sözleşmeler hasır altı edilerek. Bu tam bir partizanlıktır. Tam bir partizanca uygulamadır. Çünkü birkaç kez bu Kürsüden ben esas partizanlık yapan Ulusal Birlik Partisi dediğim zaman bu sandalyelerden, bu koltuklardan sesler yükseldi. Ve somut örnek vererek irdelemek istiyorum. Kimsenin adını anmak güzel değil, burdan telaffuz etmek güzel değil ama somut örnek vererek telaffuz etmek istiyorum.  Orhan Demir Ulusal Birlik Partisi Girne İlçe Yönetim Kurulu üyesidir. Ve otele istihdam edilecek, alınacak kişilerin otelde örgütlü olan sendika kanalı ile, sendika ile mutabakat sağlanarak alınması bu toplu sözleşmelerde yazılmaktadır, yasalarda bunu öngörmektedir. Buna rağmen yukardan gelen emirle Orhan Demir oraya görevlendiriliyor. Eylül ayında kadrosu veriliyor ve...


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Meşhur ediyorsunuz Orhan’ı.


SÜMER AYGIN (Devamla) - Orhan Demir’i siz meşhur ettiniz Sayın Bakan.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Bizden daha da meşhur ediyorsunuz. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Artist yaptınız adamı. Bölgede Orhan Demir’i tanımayan kalmadı sayenizde. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Biz meşhur yaptık, siz de artist yapıyorsunuz kendini. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Evet ve öyle bir görev verdiniz kendisine güvenlik şefi olarak, evinde oturur. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi söyledin terfi de alacak ha. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Evet, en üst noktada görevlendirilmiştir. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Güvenlik şefi Orhan Demir evinde oturur, otele güvenliği kontrol etmeye üç defa uğrar. Sabah kahvaltısında, öğle yemeğinde ve akşam yemeğinde. Hiç kaçırmaz bunları. Mare Monte Otelin aşçısı ve orda çalışan personeli yemek saati geldi mi gözleri kapıda değerli şeflerinin gelmesini beklerler. Masası onarılır, gelir yer ve gider. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Oh oh. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Eğer gelemediği zaman da tayını belirli bir şekilde hazırlanır ve bulunduğu mekana gönderilir. Güvenlik şefimiz otelin güvenliğinden son derece sorumludur. Çünkü ortalarda görünmeyen bu şefimiz herhalde evde internet kanalı ile bilgisayarının başında, eğer kullanmayı biliyorsa, küçümsediğim için söylemiyorum, gerçekten bunlar garip hadiselerdir. Bu güvenliği evinde uydu kanalı ile izlemektedir herhalde. Çünkü otelin güvenliğinden böyle evinde oturarak nasıl sorumlu olduğunu, nasıl sevk ve idare ettiğini anlamak mümkün değildir. Tabii bu noktada ilginç bir hadise daha var. Kasım’da kadrolu personel işten durduruluyor ve normalde bu derece otel kapatılıyor ve otelin kapatılması noktasında esas devreye girmesi gereken, tam da bugün güvenlik şefinin olması gerekirdi. Güvenlik şefi gelip otelde sayım ve dökümü yapması gerekirdi ve otelin güvenliğini ve emniyetini teslim alması gerekirdi. E, nerde bu güvenlik şefi? Yine sabah kahvaltısı, öğle yemeği, akşam yemeği ve...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) - Yani öbürlerinin hepsini durdurdular işten?


SÜMER AYGIN (Devamla) - Evet. Bu kadrolandı ve bu çalışmaya devam. Hem de yüksek maaşla, hem de hiçbir fedakarlık yapmadan. Bunun nedeni şudur; yani demek ki bu partide şu veya bu şekilde görev alanlar bu partide eğer bir yerlere istihdam edilecekse ordan maaş alacak ama hizmetinde bulunduğu partiden, ilçede verilecek. Yani profesyonel yönetici olarak devletten veya kurumlardan maaş çekerek partiye hizmet edecek. Bu o demektir. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Ne yapacak ilçede? Çok iş mi var ilçelerde?


SÜMER AYGIN (Devamla) - Evet, ilçede iş yok ama yine de yemek yemeye devam. İlginç bir hadise daha var. Tabii bu Orhan Demir meşhur adam oldu dedi İrsen Bey. Gerçekten meşhur ettiniz kendisini. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Daha da meşhur edeceksin kendisini. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Bu arkadaşımızın bir de emekliliği var bunun ha, bir de başka maaşçık çeker. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Nerden?


SÜMER AYGIN (Devamla) - E, asker emeklisidir, asker emeklisi zavallı. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Mücahit emeklisi?


SÜMER AYGIN (Devamla) - Evet, mücahit emeklisidir. Yararlı ve büyük hizmetlerinden dolayı emekli olmuştur. Hakkıdır, olacak tabii ama güvenlik şefi olarak yeniden istihdam edilmesi, bu kadar işsiz dururken ne derece doğrudur, bunu da herhalde bize Hükümet açıklayacak. 


İRSEN KÜÇÜK(Yerinden) (Devamla) - Tecrübesi var demek askerden arkadaşın. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Tabii bu işler artık kurumlarda ve bu ülkede nasıl olmaktadır? Bu hadise bir şeyi daha ortaya çıkarmıştır. Bizzat Başbakanlıkta görevli hukuk işleri danışmanı Eren Ertürk diye bir arkadaşımız ve Başbakanlık çalışanı Halil Bağcıl. İki isim daha. Bunlar da bütün bu...


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


BAŞKAN - Evet, arkadaşlar lütfen. Bir dakika Sayın Aygın. Sayın Bakan, Sayın Karagil lütfen efendim. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - İrsen Bey dinlerseniz daha bu partizanlıkla ilgili bir iki şey daha aktaracağım. Belki not edersiniz de tedbir alırsınız. 


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyor.)


BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayın. 


Evet, devam edin. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Önemlidir bu konular. Bu Eren Ertürk’ü tanırsınız herhalde. Bir de Halil Bağcıl Başbakanlıkta görevlidir bu arkadaşlarımız. Bunlara da çok özel bir görev verildi, özel görevle donatıldılar.  Bu arkadaşlarımız böyle kurum ve kuruluşları gezerler. Çalışanlar hakkında ne kadar partilidirler, UBP’lidirler, değildirler, bunlar araştırılır, bunlar rapor edilir, Başbakanlığa iletiler. Gereğini de ondan sonra yapacak olanlar, herhalde İrsen Bey de bu konularda epeyce bilgi ile donatılmıştır. Alınır bu raporlar...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Söylediğin isimlerin bir tanesini tanımam da. Biraz açıkla bana. Bu Eren dediğin kimdir? 


SÜMER AYGIN (Devamla) - E, demek ki bu işlerin dışındasınız İrsen Bey. Partinin demir taçlarından bir tanesi zannederdim ben sizi. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yok yahu. Son dediğiniz...


BAŞKAN - Arkadaşlar, laf atmadan. Konuşma uzar. Lütfen rica ediyorum. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - Evet, bu arkadaşlarımız raportördürler ve bunlar insanlarla ilgili bilgi toplarlar, yazarlar, çizerler ve bu yazılan bilgiler ışığında belirli yerlere mesajlar verilir, onlar da hareket ederler. İşte bu arkadaşlar herhalde Mare Monte Otel’e çok uğradılar ve orda yedikleri içtikleri ile yazdıkları raporları ilettiler ve bu raporlar sonucunda da bu arkadaşların otel de kapatılarak söz verildiği halde, yasalar çiğnenerek, otel de kapatılarak kadrolu işçiler dışarıya atıldı. Ve atılan işçilere dendi ki, size işten durdurma kağıdı da vermiyoruz. Verirsek gideceksiniz sigortadan işsizlik ödeneği alacaksınız. Eğer isterseniz işsizlik ödeneği alasınız, gelin bize ve imzalayın şu kendiniziz  karar verdiğini işten duracağınıza dair, biz de size kağıt verelim gidesiniz işsizlik ödeneği de alasınız. O kadar da yüzsüzlük, bu kadar pişkinlik olmaz. Ve bu insanlar resmen ziyaretimizde, basında da izlediniz, resmen ziyaretimizde ağladılar, gözyaşı döktüler. Ve bu insanları ağlatan, bu milleti ağlatan bu düzen, maalesef kendi evlatlarını yemeye başladı. Sabahleyin Meclise gelirken kapıda genç bir çiftle karşılaştım. Kimle görüşeceksiniz dedim. Bir arkadaşla dediler, bir milletvekili arkadaşla. Nedir dedim. İş sorunu dediler. Girdiler odaya ve benim yanımda da uzun zamandır işsiz olduklarını, Avusturalya’ya kaçmak için sıra beklediklerini, fırsat bulurlarsa bu ülkeyi terk edeceklerini iki çocukla birlikte, çünkü eğitilmiş kalifiye eleman oldukları halde bugün açlığa mahkûm edildiklerini söylediler. Dinledim, dinledim ve dinledim. Dün akşam bir köydeydik. Köyde işsiz gençler isyanları oynadı. Ve bütün bunlar ortadayken ve 98 seçimlerinde o 14 bin istihdam...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) - 15 bin. 


SÜMER AYGIN (Devamla) - 15 bin istihdam sözcükleri hala kulaklarımızda çınlarken, kadrolu insanları, hem de kâr eden bir kuruluşta, ilk defa kâr eden ve büyük fedakarlıkların yaşandığı kuruluşta, sokağa bir, iki rapora dayanarak atmakta hiç bu Hükümet, Ulusal Birlik Partisi ve onun Başbakanı tereddüt etmedi. Ve şimdi yeniden bu insanlar umarım işlerine geri alınır. Çalışma Bakanının kararlı tutumu devam eder, umarım devam eder ve yasaların sadece ve sadece yasaların uygulanması ile hak yerini bulur ve bu insanlar açlıkla karşı karşıya kalmaktan uzaklaştırılır. 


Ben sadece Mare Monte üzerinde konuşmaya çalıştım. Ama bugün yasaların çiğnendiği, sözleşmelerin hiç dikkate alınmadığı çok, onlarca yer vardır ve buralardaki uygulamalarda bu Hükümetin, bu partizanca tutumlarının en bariz örnekleridir. Beni dinlediğiniz için saygılar sunarım. Umarım bu konularda artık konuşmak zorunda kalmayız. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Aygın. Ayrıca vakit için de teşekkür ediyorum size. Vakit şey etmediniz. 


Buyurun Sayın Bakan. 


ÇALIŞMA, SOSYAL GÜVENLİK, GENÇLİK VE SPOR BAKANI AHMET KÂŞİF -  Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Sümer arkadaşım Mare Monte’de yaşanan olayları gündeme getirdi. Bunlar yaşanmış ve geçmiş olaylardır. Bir daha yaşanmamasını bende arzu ediyorum. Anlattığı olaylar gündeme geldiğinde, Mare Monte’de çalışanların işten durdurulması ve eylemler gündeme geldiğinde, aynı gün ben Sendikalar Mukayyidini ve Çalışma Dairesini devreye koydum. Gittiler olayları yerinde incelediler. İki tarafı karşılıklı oturttular, anlaşma üzere oturdular ama son anda anlaşma bozulduydu. Onun üzerine sendika tabii anlaşma olmayınca haklı olarak eylem kararı aldı. Eylem kararı aldıktan 24 saat geçmeden ben bizzat sabah saat 9.00’da her iki tarafı toplantıya çağırdım. Her iki tarafta bu çağrıya icabet edip toplantıya geldiler ve benim odamda vardığımız mutabakat çerçevesinde bu ülkede İş Yasası var, hukuk düzeni var, İş Yasaları var, bunlara uymak zorundasınız dedim. Her iki tarafta yasaları kabul etti ve yasalar çerçevesinde her türlü anlaşmaya varılacağını orda kararlaştırdılar. Toplantının devamı gerekirdi. İki taraf, Sendikalar Mukayyidi ve Çalışma Dairesinin Müdürünün, Genel Müdürünün de birlikteliğinde toplantıya devam ettiler ve iki saat sonra toplantı neticelendi. İki madde üzerinde her iki tarafında imzası ile mutabakat sağlandı ve eylem de kalkmıştı bildiğiniz gibi. Sağlanan mutabakatlardan bir tanesi İş Yasaları ve uygulanan sözleşmelere uyulacak, ikinci mutabakat ise, Pazartesi günü saat 14.00’da bir araya geliyorlar. 


BAŞKAN - Dinleyin arkadaşlar. 


AHMET KÂŞİF (Devamla) - Kış sezonunda da otelin çalıştırılması yönünde her iki taraf bilançolarını ortaya koyacak ve saat 14.00’te masaya yatırılacak bu olay. Masaya yatırıldığında bu olaya otelin kış sezonunda da devam edip etmemesi olayına karar verecekler. Benim arzum, işsizliğin hakim sürdüğü, herkesin iş aradığı bu dönemde, bu nadide yerimizin açık kalması, bu çalışanlarımızın işsiz kalmamasıdır. Dilerim Pazartesi günkü toplantıda bu netice çıkar ve herkes rahat eder, mutlu olur. 


Ama benim sabahtan beridir dinlediğim ambargo olayına değinmeden geçmeyeceğim. Hep çıkıyoruz burda, biz kendi kendimizi suçluyoruz. Kürsüye her çıkan KKTC, KKTC yöneticisi, yönetimde olanlar, idarede olanlar hep kendi kendimizi suçluyoruz. Hiç kimse burdan demedi, acaba benim karşımdaki de bunlara ne cevap verir. Biz Spordan sorumlu Bakanlık olarak spor ambargosunun kaldırılması ve kırılması yönünde üç tane panel düzenledik bu ülkede. Üç tane panel düzenledik. Maalesef, maalesef ve dün en son dünkü panelde maalesef diyorum, çünkü hakikaten ona pek katılım da az olmuştu, bundan üzüntülerimi de belirtirim ama dün yaptığımız bir çağrı vardı en son yaptığımız panelde. Eğer hakikaten dost eli istiyorsa, eğer hakikaten anlaşma istiyorsan, eğer hakikaten beni tanıyorsan, spor demek; kardeşlik, dostluk demektir. İnsanları birbirine kaynaştırmak demektir. Gel Kuzey Kıbrıs’ın milli takımı ile senin milli takımın maç yapalım. Bu çağrıyı yaptık biz de Güney’e. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) -  Türkiye ile yapalım önce. 


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) (Yerinden) - Türkiye’de de yapın...


AHMET KÂŞİF (Devamla) - Türkiye’ye de yapıyoruz, merak etmeyin. Merak etmeyiniz, biz eğer bakınız kendi kendimizle uğraşmayı bırakır ve etrafımızla uğraşırsak, ben inanıyorum ki iyi günleri hep beraber yakalayacağız. Ama sabah beridir görüyorum hep kendi kendimizle uğraşıyoruz. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Sayın Bakan size güvenimiz sonsuzdur. 


AHMET KÂŞİF (Devamla) - Onun için biraz etrafımızdakilerle uğraşarak etrafımızdaki çemberi kırmaya çalışalım. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 


Sayın milletvekilleri; beşinci konuşma istemi Cumhuriyetçi Türk Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Dr. Fatma Ekenoğlu’nun “Eğitimde Yaşadığımız Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun efendim. 


KÂTİP - 

6 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin 9 Kasım 2001 tarihli 14’üncü Birleşiminde “Eğitimde Yaşadığımız Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 









             Dr. Fatma EKENOĞLU

CTP Güzelyurt Milletvekili


BAŞKAN - Sayın Dr. Ekenoğlu buyurun efendim. 


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Toros 2001 tatbikatı yapıldı. Meclisten arkadaşlarımız da bu tatbikata katıldılar. Ama gerçek mermilerle yapılan bu tatbikatta ilkokul öğrencilerini görmek beni üzdü şahsen. Gözümüz gibi baktığımız kolladığımız çocuklarımızı, tatbikat alanlarında görmek beni şahsen üzmüştür. Kaldı ki birkaç sene önce Yuvacık’ta yapılan bir tatbikatta kurşunun sekmesi ile bir askeri görevli kaybedilmişti. Ve bu tür riskleri de taşıyan bir yere ilkokul öğrencilerinin götürülmesini ben şahsen kınıyorum ve eleştiriyorum. Nasıl öğrenciler yetiştirmek istiyoruz, bunu soruyor muyuz kendi kendimize? Çağdaş, düşünen, sorgulayan, ülkesini seven uzlaşıcı nesiller mi, yoksa kıran, döken, kavga eden, kendi içinde çatışan nesiller mi yetiştirmek istiyoruz? Her gün çocuklarımız televizyonlar karşısında kırdıyı, döktüyü ve birbirleri ile kavga etmeyi öğrenerek, zaten o psikolojiyi üstlerinde taşıyorlar, bir de okullardan tatbikat alanlarına götürülerek daha çok mu bu yönleri kamçılanmak isteniyor? Yoksa daha barışçı, daha uzlaşıcı çocuklar, nesiller yetiştirmek istiyoruz? İşte bu soruyu kendi kendimize soralım diyorum ben. Ve o gözümüz gibi baktığımız, koruduğumuz çocuklarımızı böyle küçük çocuklarımızı böyle tatbikat alanlarına götürmeyelim diyorum. Burdan bu eleştiriyi yapmak istedim önce. 


Ve okullar açılalı, yeni eğitim yılına başlayalı ikinci gündem dışı eğitim ile ilgili yaptığım konu ama Eğitim Bakanını burdan görmemek şahsen beni üzüyor. Çünkü ilk konuşmamda da Eğitim Bakanı yoktu. Sıcağı sıcağına burdan aktardığım konulara cevap verilmesini istiyordum şahsen. Çünkü bazı konular güncelliğini yitiriyor, zamanı geçiyor ve çözüm getirilmeye çalışılsa da geç olunuyor. Birkaç, iki hafta önce daha sıcak bir konu idi. Bülent Ecevit Anadolu Lisesi ile ilgili soru sormak istedim, sözlü soru. Cevabını hemen almak istedim. Çünkü acil bir konuydu. Sayın Eğitim Bakanı yoktu, sorular kısmına girilemedi. Burdan sormak isterim. Çünkü çocuklar arasında, öğrenciler arasında ayrıcalık yaratılıyor. Özel Kolejlerden de bu yıl Bülent Ecevit Anadolu Lisesi sınavına giren çocuklar oldu. Tabii malum, ekonomik koşullar zorluyor ve belli gelirlerine güvenerek özel kolejlere çocuklarını sokanlar, yürütemeyeceğini görerek farklı çözümler arıyor çocukları için. Ve yine yabancı dilde eğitim gören bu okulun sınavına çocuklarını sokuyor. Tabii bu okul, lise bölümü hazırlığı ile birlikte dört yıl. Bunu kabul ederek giriyor bu çocuklar. Yalnız iki tane çocuğun Türkiye’de seviye tespit sınavına girerek, ki bu çocuklar da DAÜ’deki kolejden mezundular, Bir tanesi DAÜ Kolejinden mezundu.  Türkiyede seviye tesbit sınvına girerek hazırlık sınıfını okumadan direkt Lise 1’inci sınıfa başlamıştır. Ve bunu duyduğum zaman ben şahsen üzüldüm. Daha küçüçük çocuklarımıza Lise 1’de o ayrıcalıkları yaşatıyoruz. O ayrıcalığı yaşatıyoruz.  Onun ezikliğini yaşatıyoruz çocuklarımıza.  Eğer Lise 1’den başlatacaksaydık,  tüzükler, daha yazın sınavı yapılmışken bu okulun burada da seviye tesbit sınavları belki yapılabilirdi. Bilemiyorum.  O konua eğinilirdi. Ve çocuklar arasında bu tür bir ayrıcalık yaratılmazdı.  Veya bu okul 4 yıl kalacak, hazırlık bölümü okutulacak diye katı kurallı bakıyorsa Eğitim Bakanlığı, ordan gelen çocuklara da hazırlık okutulacaktı diyorum ben.  Bu konuya dikkat çekmek istedim çünkü ikide bir veliler belki sizleri de rahatsız ediyor. Bizi rahatsız ediyor bu konuda.  Bizim çocuklarımızın ne günahı var diyorlar ki Liseyi 4 yıl okuyacaklar. Tabi bu okulun yasasını, tüzüklerini bilerek gelmişlerdir belki ama Türkiye’de seviye tesbit sınavına girenleri öğrendikleri zaman, işte bu soru işaretleri velilerde de, çocuklarda da artmış oluyor. Bunu sıcağı sıcağına sormak, öğrenmek istedim ama maalesef olmadı.   Ve bunun cevabını bugün de öğrenemeyeceğiz.  


Yine de sorunları sıralamak isterim kürsüye çıkmışken.   Okullarımızda, çocuklarımıza nasıl olanaklar sunuyoruz, nasıl bir eğitim arzuluyoruz, Eğitim Bakanlığının bu konudaki görüşlerini, açıklamalarını, okumak istedik, görmek istedik, bilmek istedik ama hiçbir açıklama bu konuda yok.  Örneğin; Türk Maarif Kolejinde 20 kişilik sınıflarda eğitim yaparken öğrenciler, Anafartalar Lisesinde 52 kişilik sınıflarda eğitim yapıyor öğrenciler bu ayrıcalık değil midir? Niye o çocuklara da ayni olanakları sunmuyoruz diye düşünüyorum.  Yine mesleki teknik okullara baktığımız zaman, bu okullarda da tabii ara elemana ülkenin ihtiyacı vardır, Bakanlığın Mesleki Teknik Okullara bakış açısı ne şekildedir.  Ara eleman yetiştirmek istiyor mu? Ihtiyacı vardır ülkenin ama bakış açısı nedir bu okullara diye hiçbir açıklama yine görmedik bu okullarla ilgili.  Meslek Okullarında 1’inci sınıf, 2’nci sınıf, 3’ncü sınıf birleştirilerek bazı dersler yapılıyor. Hadi Beden Eğitimi dersinde uyum sağlanabilir de, yabancı dilde İngilizce’de 1’inci, 2’nci, 3’ncü sınıfla nasıl uyum sağlanır, ben bunu soruyorum Eğitim Bakanlığına, bundan haberi var mı?  Bu okullara da niye eğilmiyor? Niye bu çocuklara da özlenen, istenen eğitim olanaklarını, fırsatlarını vermiyor? Evet, yine okullarımızdaki ayrıcalıklar devam ediyor.  Ne yapmak istediğini anlamaya çalışıyoruz Eğitim Bakanlığının ama tabii UBP’nin kendi yapısında var partizanlık, ve o partizanlığı okul zinciri yapısında da izliyoruz. Örneğin; Türk Maarif Koleji’ndeki müdür, Bakanlıktaki müdürlüklere alındı. Müdür gittiği zaman onun yerine vekâlet eden baş muavindir. Halbuki baş muavinin sırası iken, normal sıradan bir muavin Ammeden görevlendirmeyi alıyor, vekâlet görevini alıyor ve baş muavin orda duruyor. Niye yapılıyor bunlar? Belli kişiler korunmak için...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)- O muavin UBP’li mi Fatma Hanım?


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Onu size soruyorum. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Yok, siz söylediniz. UBP’li mi muavin? 


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Onu sormak isterdim. Niye baş muavini yapmadan diğer muavini vekâlet ettiriyor...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Hemen şeye gidiyor...


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Gidiyor. Çünkü yaptıklarınız karşısında daha farklı düşünemiyoruz. Yaptıklarınız bunları hatırlatıyor bize. Bunları...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- CTP’yi tarif ediyorsunuz bize. 


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Hayır, tarif etmiyoruz Sayın İrsen Küçük. Her zaman bu noktaya çekiyorsun ve içinden çıkamadığınız zaman CTP şunu yaptıydı, CTP bunu yaptıydı diyorsunuz. Sizin 20 yıllık, 23 yıllık iktidardaki günahlarınızı, 2.5 yıllık CTP’nin boynuna bağlamaya çalışıyorsunuz ama halkımız görüyor, yargılıyor, kimin ne yaptığını ne ettiğini. Haklısınız, 2.5 yıl içerisinde iyi bir muhalefet yaptınız ve o iyi muhalefetiniz sayesinde yapılanları görmedi bu halk ama yapılanları görüyor, farkı anlıyor gittikten sonra. 


BAŞKAN - Evet, lütfen. 


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Ve bütün bunların cevabını da verecektir bu halk. Çünkü büyük bir çoğunlukla bu sandalyeleri işgal ediyorsunuz ama ne kadar verimli olduğunuzu şu anki çıkmazdan halkımızı nasıl çıkaracağınızı bekliyor, görmek istiyor. Gönül arzu ederdi ki, ekonomik konuları, Kıbrıs Konusunu burdan bu Meclis tartışsın. Türkiye Büyük Millet Meclisi’nin milletvekilleri tartışmak istiyor bunu orda. Bu bizim kendi sorunumuz, ülkemizin sorunu ve bizim Meclisimiz bunu tartışmıyor. 


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Vehbi Zeki Serter, Başkanlık Kürsüsünü Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili Sayın Ünal Üstel’e devreder.)


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Öneri verin onu. 


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- İşte bizim köklü sorunlarımız ve köklü sorunlarımıza... 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Öneri yapın. 


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Çözüm bulamamaktan böyle diğer sorunlarımıza çözüm bulmak tabii ki pek kolay olmuyor. Bunlar basit işler, basit işler ama köklü sorunlarımızı gönül arzu ederdi ki, köklü sorunlarımızı tartışırken burdan eğitim politikalarımızı da tartışalım, sağlık politikalarımızı da tartışalım. Ama bütün bunları tartışmıyoruz ve yaptığınız partizanlıklar sayesinde okullardaki eksiklikleri, öğretmenler arasında sorun olan konuları tartışıyoruz buralarda. 


Evet, Bakanlık, Temmuz ayı içerisinde nakil işlemleri yapılıp bitmesi gerekirken, halen nakil işlemleri yapılıyor okullarımızda. Öğretmen açığı, Karpaz yöresindeki okullar, birinci sınav dönemine girildi, çocuklarımız sınava giriyor. Halâ öğretmen açığı olan ve dört dersten, beş dersten sınav yapılamayan okullarımız vardır Karpaz yöresinde. Güzelyurt yöresinde dahi böyle bir ders vardır ki, öğretmeni geç geldi ve sınav yapılamadı. Peki, bu eğitimdeki 1.5 aylık açık, ders açığı nasıl kapatılacak acaba? Onu soruyorum. Bu büyük bir kayıptır öğrenciler açısından. Düşünün ki dört dersi 1.5 aydır bu çocuklar yapmayacak. Bu saatten sonra öğretmen verdiğinizi düşünün, vermesi gerekir Eğitim Bakanlığının görevidir ama bu ders açığını ne şekilde, hangi programa göre, nasıl kapatılacak. İşte bütün bunları sormak isterdim Sayın Eğitim Bakanına ve taze taze cevaplar almak isterdim. Tabii cevabını ne zaman alacağız, sorunları burdan sıralıyoruz ama ne zaman çözümler getirilecek, nasıl çözümler getirilecek, onları da sıcağı sıcağına duymak isterdik, sıcağı sıcağına görmek isterdik. 


Evet, tabii bu nakiller sırasında da büyük sorunlar yaşanıyor öğretmenler arasında.  Sırada bir bekleme listesi vardır.  Öğretmenler ve o bekleme listesine göre nakiller yapılıyor.  Halbuki Bakanlık bu bekleme listesini tamamı ile gözardı ederek partizanca nakiller yapıyor, partizanca davranıyor. Hiç bu  bekleme listesi sırasına bakmıyor, bu bekleme listesini takip etmiyor ve bu öğretmen kesim arasında büyük rahatsızlıklar yaratıyor. Okullarımıza eksik olan branşlarda 3 aylığına sözleşmeli öğretmenler alındı. Bu arada da öğretmen münhalleri için müracaatlar yapıldı.  Sınavlar hala devam ediyor bu konuda.  Sözleşmeli olan öğretmenler alınmamıştır da çoğu. Diğer öğretmenler gelecektir ve sürekli öğretmen değişikliği yaşayan bu çocuklar ne şekilde adapte olacaklardır bir de alınabilecek miyim, alınmayacak mıyım telaşı yaşayan öğretmen ne düzeyde verimli olacaktır çocuklar açısından da ayrı bir konu. Yine muavinlik sınavları da Kamu Hizmetleri Komisyonunda yine yapıldı.  12 tane yeni muavin alındı, onlar  görevlendiriliyor.  12 tane daha öğretmen açığı olacak demektir.  Tabii bu 12 muavin konusunda da değişik şayialar va.  Bunlarda da partizanlık had safhada.  Daha önceleri arada bir başka görüşten insanlar da oluyordu bu listelerde ama o kadar blok çıktı ki bu muavin olayı değiller artık muavinler ki o da soru işareti yaratıyor öğretmenler arasında ve hepimiz arasında. O a ayrı bir konuydu bütün bu açıklar ne zaman kapatılacak.  12 tane muavin açığı.  Muavinler, öğretmen oldu.12 tane öğretmen açığı. Hala daha öğretmen açıkları vardı, eksikleri vardı. Sınavlar devam ediyor, eğitim de devam etmek mecburiyetinde.  Eğitim de bir açıdan eksikleri ile ağır aksak devam ediyor. Tabii çocuklarımızın başarı düzeyini de, bütün bu sistemin içerisinde çocuklarımızın başarı düzeyini de takip ettiğimiz zaman gittikçe düşüyor ve o başarı düzeyi bir türlü üst noktalara çekilemiyor.  Yine Magosa Meslek Lisesinde, yine UBP’nin partizanlıklarından  birisini daha anlatacağım buradan.  Her ne kadar sadece nöbetçi Bakan dinlese de anlatmak istiyorum.  Çünkü tutanaklar yazıyor ve tarih de gereken yargılamayı yapacaktır diye düşünüyorum.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)-  Okuyoruz efendim.


FATMA EKENOĞLU (Devamla)-  Magosa Meslek Lisesinde Kuaför Bölümü  Öğretmenliği münhali açıklandı. Açık öğretmen var.  İhtiyaç var, açık öğretmen varya, hemen buraya bir normal bir kuaför atandı.  Halbuki açık olan öğretmen açıpıydı.  Teknik okullara, teknik öğretim görevlisi de atanabilir. Teknik öğretim görevlisinin üniversite mezunu olması gerekli değildir. Atatürk Kız Teknik Meslek Lisesinden mezun  olan lise mezunu öğrenciler de bu teknik öğretim görevlisi  kadrosuna atanabilirler.  Halbuki Sayın Bakan ne yaptı? Dükkanı olan bir kuaförü aldı, öğretmen diye Magosa Meslek Lisesine görevlendirdi ve bu kuaför arkadaş öğretmen maaşı çekiyor ordan. Kaldı ki buraya kadro teknik öğretmen görevlisi değildi, öğretmen kadrosuydu, ilan öğretmen kadrosuydu. Ve bir kuaför buraya atanıyor, öğretmen maaşı çekiyor. Sayıştayı göreve davet etmek istiyorum, kaç aydır bu kişi öğretmen maaşını çekiyor ve üniversite mezunu değildir, öğretmen değildir, kadro da teknik öğretim görevlisi kadrosu değildir, öğretmen kadrosudur. İşte bütün bunlar nakil bekleyen öğretmenler arasında boşta oturup da iş bekleyen öğretmenler arasında büyük rahatsızlıklar yaratıyor ve bunlara biran önce çözüm getirilmesi gereklidir diye düşünüyorum. Çünkü okullar açılalı 1 buçuk aydır ve hala daha eksik öğretmen ihtiyacı tamamlanmamıştır. Yaz tatili dönemini geçirdik, okulların kapalı olduğu dönemi geçirdik, Bakanlığın bütün bu hazırlığı, muavin hazırlığını da, öğretmen nakilleri hazırlığını da, eksik öğretmen hazırlığını da bu yaz tatili döneminde yapması gerekirdi, ki okullarımız eğitimsiz kalmasın, öğrencilerimiz öğretmensiz kalmasın, eğitimleri eksik kalmasın diye. Biran önce bu eksik kalan ders açığının da bir türlü giderilmesi gerekmektedir diye düşünüyorum. Sabırla beni dinlediğiniz için teşekkür ediyorum, boş koltuklara konuştuk ama dinleyen arkadaşlara da sabırlarından dolayı teşekkür ediyorum. 


BAŞKAN - Teşekkürler sayın milletvekili; buyurun Sayın Bakan. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK - Özellikle Fatma Hanımı dinlerim, hangi konuda konuşursa konuşsun, zevkle dinlerim çünkü hem bize pay vermekte, hem eleştirmekte konuşmaları içerisinde. 


Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; tabii ki Fatma Hanım arkadaşımın konuşması ağırlıklı eğitim konuları, muhakkak ilgili Bakan arkadaşımız uygun bir zamanda tutanakları da alacak, gerekli notları biz de vereceğiz kendisine, herhalde gerekli bir zamanda, gerekli yanıtları verecektir. Tabii bu arada Sayın konuşmacının özellikle konuşması içerisinde bugün Parlamentoda mevcut milletvekilleri koltuklarını işgalci olarak görmesine üzüldüm. Tabii ki ayrım da yapmadılar kendilerini de ayırmadılar, demek ki bugün 49 milletvekili varsa Parlamentoda 49’umuz da işgaliciyiz. Biz buna katılmıyoruz, UBP olarak katılmıyoruz. Biz halktan, biz toplumdan aldığımız görev ve destekle oturduğumuz koltukları dolduruyoruz ve hakkını veriyoruz. Biz kendimizi işgalci olarak görmüyoruz ama CTP’li arkadaşlar kendilerini işgalci olarak görüyorlarsa ona bir diyeceğim yok. 


FATMA EKENOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Çarpıtıyorsunuz İrsen Bey. 


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla) -  Yok, tutanakları açalım okuyalım.


FATMA EKENOĞLU (Yerinden)(Devamla)-Açıklayacağım, çarpıtıyorsunuz. Kelime bütünlüğü içerisinde ele almak lazım, çarpıtıyorsunuz.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Açalım okuyalım tutanakları, notum var. 


FATMA EKENOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Çarpıtıyorsunuz. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Estağfurullah, çarpıtma görevim değil. 


Tabii, yine konuşmaları içerisinde 2 buçuk yıllık CTP’nin iktidarı döneminde bizim etkin bir muhalefet yaptığımızdan dolayı CTP’nin güya çok başarılı icraatları topluma yansımamış. Bunu söyleyen kim? Sayın CTP milletvekili. Demek ki iktidarda olduğumuz gibi biz muhalefette de etkili olduk, buna sevindik, bunun için de teşekkür ederiz Fatma Hanım’a. Hem muhalefette, hem UBP, hem iktidarda demek ki etkili politikalar üretmekte, etkili çalışmalar yapmaktadır. Bu itiraflarıdan dolayı kendilerine teşekkür ederim. 


2001 Toros Tatbikatı, tabii gurur duyduğumuz bir tatbikat.  Gerek Kolordumuzun, gerekse Güvenlik Kuvvetlerimizin 2 gün arka arkaya yapmış oldukları tatbikattan ve gerçekten izledim ve Sayın  Kadri Fellahoğlu arkadaşım da ordaydı.  Hatta CTP adına geldiğini söyledi. Buna ben memnun oldum, memnun olduğumu da söyledim.  Parti adına buradayım dediler sohbetimizde, memnun oldum ve gerçekten  gurur duyduk. Bu tatbikatlar tabii ki yapılacaktır.  1960 Anlaşmalarında hakkımız olan Cumhuriyetten kovulan Kıbrıs Türkü, elini kolunu bağlayıp da Güney her gün silahlanacak, Güney televizyonlarında her gün modern silahlar teşhir edilecek, Güneyde yapılan tatbikatlara her kademe öğreciler katılacak ve bizim de bazı öğrencilerimiz götürülmüş, üstelik de enmiyetli bir tatbikat  atış sahası belki de bir kaç kilometre ileride seyirciden, izleyiciden böyle emniyet tedbirleri alınmış tatbikatta çocuklarımızın da gitmesinin yadırganmasını ben  anlayamadığımı söylemek isterim ve gerçekten bu tatbikatları da hem moralimizi yükseltmesi bakımından, hem de askerimizi her an maruz kalabileceğimiz herhangi bir saldırıya karşı hazır olduklarını görmek bizi gururlandırmıştır. Ve bu vesile ile de bu kürsüden hem Güvenlik Kuvvetlerimizin subay ve eratını, hem de Kolordumuzun  sayın subay ve eratlarını kutlamak isterim, hepinize saygılar sunarım.  


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan.


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) (Yerinden)- Bir şey düzeltmek istiyorum.  Çünkü saptırıyor Sayın Bakan.


BAŞKAN - Buyrun Fatma Hanım.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)- Saptırma yok, sizin ifadelerinizdir.


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri Sayın İrsen bey konuyu tamamı ile saptırdı.  UBP milletvekillerinin çoğunluğunun  sandalyeleri işgal ettiğini ve köklü...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan lütfen tutanakları erken çıkarttırır mısınız? Konuşmacının konuşmasının erken bir zamanda çıkarılmasını isterim.


BAŞKAN - Tamam Sayın Bakan.


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- İkimiz de okuyacağız İrsen Bey. Çoğunluğun bu sandalyeleri işgal etmesini ve köklü sorunlara çözüm getirmemesi konusunu eleştirdim, Kıbrıs Konusunu orda söylemiştim, Kıbrıs Konusunu Türkiye Büyük Millet Meclisi görüşecektir.  Kıbrıs Konusunu bizim Meclisimizin de görüşmesi gerekmektedir.  


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)-  Öneri yaptınız da biz ret mi ettik efendim?


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Halkımız bekliyor. Çünkü açlık sınırına gelmiş durumda halkımız.  Ekonomik sorunlarına köklü çözümler bekliyor.  Kıbrıs Sorununa köklü çözümler bekliyor. Bu Meclisin bunları tartışması gerekir dedim ve bunun içerisinde bahsettim çoğunluğunun bu koltukları işgal etti diye.  Meclisin milletvekillerinin bu sandalyeleri işgal ettiği konusunu ben o şekilde söylemedim yanlış anlaşılma var bir noktada.  Bunu düzeltmek istedim buradan, onun için söz hakkı aldık.  Zaten eğitim konularına da değinmedi Sayın Bakan, bir de emniyetteydi diyor öğrenciler.  Küçücük ilkokul öğrencilerinin o tatbikata getirilmesini kınıyorum ben buradan.  Rumları takdir etmiyorum ki, Rumlar yanlış yapıyorsa, kendi öğrencilerini tatbikata götürüyorsa, ayni yanlışı biz de mi yapalım.  Biz de mi öğrencilerimizi küçücük ilkokul öğrencilerimizi tatbikatlara mi götürelim diyorum ve bunu söylüyorum Sayın İrsen Bey’e.  Rumlar yanlış yapıyorsa o konuda ayni yanlışı biz de mi yapalım.? Taşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın milletvekili.  Buyurun Sayın Bakan.  


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri, tabii ki sayın konuşmacının ihtiyaç duyup da açıklama yapmasına teşekkür ederim.  Bu arada tabii Parlamentoların ve bizim Parlamentolarımızın çalışma şekli vardır, içtüzüklerimiz vardır.  Bu gayet sarih ve açıktır.  Parlamentoda  grubu bulunan siyasi partiler her an herhangi bir konuyu görüşme talebinde bulunabilir.  Memlekette siyasi konu tartışılmak isteniyorsa, CTP’nin de yeterince milletvekili sayısı var bu Parlamentoda, bir öneri verirse görüşürüz.  Ekonomik konularda görüşme talebi olursa onu da görüşürüz.  Ama  şimdi CTP alışkanlık haline getirmiştir verdiği önerilere ret oyu da verir.  Bunun emsalleri de vardır.  Verdiği  önerilere ret oyu da vermiştir bu Parlamentoda. Onun için mi acaba Sayın Konuşmacının partisine güveni mi yoktur?   Onu sormam lazım.  Acaba böyle bir talep edilecek ve gene kendi partisi kendi milletvekilleri acaba ret oyu verecek endişesi mi vardır?


FATMA EKENOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Olayları çok saptırıyorsunuz.  Çok iyi bir demagogsunuz, çok saptırıyorsunuz.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Endişe etmesin, biz Ulusal Birlik Partisi olarak getirin Sayın Konuşmacı önerinizi biz olumlu oy vereceğiz.Açık, açık bu Kürsüden söylüyorum, arkadaşlarınıza güvenmezseniz bize güvenin lütfen. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan.  CTP Lefkoşa Milletvekili Sayın Kadri Fellahoğlu’nun “Ekonomik Kriz ve Elektrik Ücretlerine Yapılan Zamlar” ile ilgili gündem dışı konuşmak istemi. İstemi okuyun lütfen.


KATİP - 

7 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin 9 Kasım 2001 tarihli 14’üncü Birleşiminde “Ekonomik Kriz ve Elektirik Ücretlerine Yapılan Zamlar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 

Kadri FELLAHOĞLU

CTP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN -  Buyurun sayın milletvekili. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, ben önce Meclis Başkanlığına bir uyarı yapmak istiyorum. Çünkü bu çalışma saatlerine uyarak bu Meclis çalışmalarını sürdürmesi gerekir. Biz de sıkıntı yaşıyoruz, çalışanlar çok sıkıntı yaşıyor ve ben mesai saatleri dışında bu kürsüde bulunmaktan da rahatsızlık duyuyorum. Bu bakımdan madem mesai de veremiyoruz bu insalara, bu çalışma saatlerine lütfen dikkat edelim ve o çerçevede yürütelim. 


Bir defa Sayın Bakana şunu sormak lazım, önce kendileri ve partileri 98 Seçimlerinde bu ülkeye ve bu ülke insanına verdiği sözlerin hesabını versinler, verdiği sözlerin 180 derece zıttını yapmalarının hesabını versinler, ondan sonra CTP veya ötekilerine akıl vermeye kalksınlar. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Estağfurullah, akıl vermek değil. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Önce hesap verin siz. Kişi başına milli gelir 10 bin Doları ne yaptınız? 15 bin istihdamı ne yaptınız? Memleketi perişan ettiniz, mahfettiniz, yaktınız, yıktınız, viran ettiniz eylediniz, ondan sonra çıkarsınız buraya atıp tutmaya çalışırsınız. Önce lütfen siz kendiniz bır sınayın, sorgulayın neler söylediniz ve neler yaptınız bu memlekette bu halka da ondan sonra çıkın buraya başkalarına hesap sorun. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bir örnek vermek istiyorum yine diyeceksiniz CTP konusu. Sayın Genel Başkanınızın 95 seçimlerine giderken Sayın Özker Özgür’ün komitelere ilan olarak alın okuyun, camlatın evinize asın, 100 günde yapacaklarımız var vaadleri ne oldu? Bunu sorduğumuzda size..


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Arar insanlar o günleri, insanlar araar o günleri. Geç İrsen Bey, Allâh için olsun. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bunları hep geçin...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Yani öyle ...


BAŞKAN -  Lütfen karşılıklı konuşmayalım, lütfen.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Başınızı devekuşu gibi kuma sokmayın arar insanlar o günleri. CTP’nin hükümette olduğu günleri arar, arar...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Camlattım ve astım o yazıyı, getireceğim gelecek toplantıya.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Binlerce insanı açlık sınırına getirdiniz de bana CTP’nin döneminden bahsedersiniz. 


BAŞKAN -  Lütfen Sayın Bakan, lütfen. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  CTP’nin hükümette olduğu dönemde çalışanların alım gücü bir kuruş geriye gitmedi, sizde ne oldu ya? %150 fakirleştirdiniz insanları, açlığa ittiniz, perişan ettiniz, Rum tarafına kaçar insanlar sizin uygulamalarınız yüzünden. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Haftaya getireceğim kürsüye vereyim de kürsüde bulunsun o yazı. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Bu memleketteki insanlar he şeyi bilir ve görür, siz zannederseniz ki siz konuştuğunuzda size inanacak, çok yanılırsınız. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bellidir zaten kime inandığı halkın. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ne ise bu konuda daha fazla bir şey söylemek istemiyorum. Siz önce bana lütfen şunu söyleyin Et Kombinasından niye vazgeçtiniz ihalesinden? Bunun hesabını çıkın verin. İhaleye çıktınız, önce yasal olarak çıktınız, sonra yasa dışı çıktınız ondan sonra da vazgeçtiniz. İşte sizin hükümetinizin, UBP - TKP Hükümetinizin ve sizin Bakanlığınızın tutumu çok açık ve net olarak ortada. Böyle gayri ciddilik olur mu, mümkün mü, doğru mu? Hem ihaleye çıkacaksınız, hem ondan sonra bugün ihaleyi iptal edeceksiniz. Çıkın bunun hesabını verin bu kürsüden, bunun izahını yapın önce ve ondan sonra başka şeylere yönelin.


Ben konuşmamı Kıbrıs Türk Elektirik Kurumu ile ilgili sürdüreceğim. Bir defa defalarca biz Elektirik Kurumunu çok stratejik olduğunu, fakat bu öneme karşılık ne idari yönden, ne teknik yönden hiç de iyi yönetilmediğini, Kuruma zarar verecek uygulamalar içerisinde olduğunu defalarca söyledik. Ben bu konular üzerinde durmak istiyorum ve çok iyi de biliyorum ki bu ülkede milyarlarca lira borcu olan kişilere Sayın Bakan, Kurumun belli yetkili kişilerini de arayarak elektrik bağlatıyor ve Kuruma bizzat kendisi zarar veriyor. Ama sıradan vatandaşlar, geçen gün gazetelerde de gördük. 79 milyon  lira geliri olan bir yurttaş 100 küsur milyon lira borcu birikti diye elektriği kesildi, bunalıma girdi ve intihar etti. Ama milyarlarca borcu olanlara telefonlar açtırılıyor ve elektrikleri bağlatılıyor. Kurumun kasasında olması gereken paralar böylelikle olmuyor ve bizzat Bakanın kendisi, Kurum yönetimi ve Kurum Müdürlüğü bundan birinci derecede sorumludur. Bir defa Kurumun yönetimine bakalım kimlerden oluşturdu bu Hükümet Kurum Yönetimini. Veteriner var içlerinde, demirci var, asker emeklisi var, muhtar var. Ben insanların mesleklerini küçümsemem ama Kurum teknik bir yerdir. En azından ya makine mühendisi olacak veya elektrik mühendisi olacak. Demirci ile, muhtarla, asker emeklisi ile Kurum mu yönetilir? İşte yönetilirse böyle yönetilir. Bu yönetime yansıyan bu anlayış da bu Hükümetin ve bu Bakanlığın bir anlayışıdır. Elektirik Kurumu tamamen keyfi olarak yönetilmektedir. Kurum, bugün Kıbrıs Cumhuriyetinden kalma Fasıl 170 ve Fasıl 171 Kıbrıs Cumhuriyeti dönemi kanun ve yönetmelikleri ile yönetilmektedir. Kurumun hala daha bir yasası yoktur. Ama yürürlükte olan bu yönetmelikler vardır ve bu yönetmeliklere uygun hareket edilmemektedir. Hareket edilmemiş olmasından dolayı da Kuruma çok büyük zararlar verilmektedir. Ne yapılmaktadır Kurumda? Ben size söyleyeyim. Kurumun bir kendine özgü mühürü de var üzerinde Kıb-Tek Organizasyon Şeması. Bu şema bir hiyerarşik düzeni, sistemi oluşturuyor idari olarak. Ama ne yapıyor bu Kurum yönetimi? Herhalde ilgili Bakanlığın da onayı vardır. Onsuz herhalde bu işlerin olabileceğini de sanmıyorum. Bir alt birim olan bölge amirliğinden bir şahsın alınıp ticari amir,  bir üst pozisyondaki ticari amirle yer değiştiriyor. Hiçbir gerekçe, hiçbir ciddi birşey de ortaya konulmadan. Peki bu mekanizma nasıl çalışacak. Bu hiyerarşik düzen, bu sistem nasıl çalışacak? Bu uygulamalar Kurumda çok ciddi huzursuzluklar ve rahatsızlıklar yaratmaktadır ve Kurumun bağlı olduğu Fasıl 170 ve 171’e bağlı olarak da hareket edilmemiş oluyor.


Şimdi Kurumdaki bazı uygulamaları burdan aktarmak istiyorum ve belgelerle, rakamlarla Kurumun hem idari yönden, hem de teknik yönden nasıl zarara sokulduğunu anlatmaya çalışacağım. Köprü’de bir tesis işletmesini büyütecek, yük artırımına gidilecek ve orda birtakım düzenlemeler yapacak. Kuruma hiç başvurmuyor bu tesis, kendi işte Türkiye’den birilerine danışıyor, trafo getiriyor, kablo getiriyor, kesiciler koyuyor. En sonunda Kuruma diyor ki, gel bana elektriği bağla. Kurum gidiyor, bakıyor, tetkik ediyor, inceliyor, tarihini de söyleyeyim size... Neyse, Genel Müdürün yazısının tarihi yanımda yok. Genel Müdür Yönetim Kuruluna bir yazı yazıyor ve diyor ki, bu yapılan iş burda bizim ülkemizin yürürlükte olduğu yönetmeliklere uygun yapılmamıştır. Ne trafo uygundur, ne kesiciler uygundur, hiçbir şey, birtakım hususları, madde madde sakıncaları yazıp Yönetim Kuruluna gönderiyor. Yönetim Kurulu da oturuyor ve karar alıyor bu konu ile ilgili olarak. 1.6.1999 tarihinde Yönetim Kurulu karar alıyor ve diyor ki bakım onarım kendilerine ait olmak üzere bu elektriği bağlayın, verin kendilerine de bitsin bu iş. Karar numarası da D.163/2000. Ben Sayın Bakandan, tutanaklara çok meraklıdır, bunları da alsın bu konuları incelesin. Zaten bunlar Sayıştaylığa da veriliyor. Dosya halinde Sayıştaylığa da veriliyor ve Sayıştaylık da incelemelerini yapacaktır. Evet dediğim gibi 1/6/99 tarihinde Kurum Yönetim Kurulu böyle bir karar alıyor ve elektrik bağlanıyor. Fakat  bu firmadan ücret alınmıyor, ne zaman alınıyor? 5/1/2001’de. Yaklaşık 2 yıl sonra. Siz bir yurttaş olarak evinize, konutunuza veya iş yerinize elektrik bağlatmak isterseniz eğer, Kuruma baş vurursunuz,  gerekleri yerine getirirsiniz, teknik kontrolleri yapılır, eğer bu teknik kontroller Kurumun istediği teknik kontroller ise diğer işlemler yapılır. Değilse, onlar sizden talep edilir, onları yapın derler, sizde yaparsınız, ondan sonra diğer işlemler yapılır. Diğer işlemler nedir peki? Bedelini ödeyeceksiniz. Çıkan projenin bedelini ödeyeceksiniz. Paranız yoksa da peşin olarak ödeyemezseniz gerekli teminatları, kefaleti göstererek sizi taksitlendirirler ve elektriğinizi alırsınız. Burda elektrik bağlandı ve 2 yıl sonra bu ayrıcalıklı firmaya ayrıcalık tanınıyor ve 9555.88 sent parayı  2 yıl sonra ödüyor Kuruma. Yani Kurumun 2 yıl önce kasasında olması gereken para 2 yıl sonra Kuruma, Kurumun kasasında bulunuyor. Kurum bunu ödedi getirtti, tuttu, kullandı. 2 yıl önce alması gereken parayı 2 yıl sonra aldı. Bu ciddi olarak Kuruma verilen bir zarardır. Bu başka şekilde izah edilemez.  Ve Kurumun genel uygulamalarının tamamen dışında. Niye bazı firmalara ayrıcalıklı davranıyor, niye yurttaşa normal şekilde davranılması gereken şekilde davranır? Hem teknik yönden sakıncalı olan bir yere elektrik veriliyor ve hem teknik yönden, hem maddi yönden Kurumun sistemine, şebekesine  hem de mali yönden Kurumun bütçesine zarar verdiriliyor. Bunun hesabını vereceksiniz Sayın Bakan. Siz de vereceksiniz, Yönetim Kurulu da verecek, Genel Müdürlüğünüz de verecek. Dediğim gibi bunlar zaten Sayıştaylığa hepsi belgelerle, Kurumun Müdürlüğünün yazdığı yazılarla, Kurumun Yönetim Kurulunun aldığı kararlarla birlikte veriliyor. Yeni bir başka uygulama, normal prosüdür Elektrik Kurumunda bölge mühendisliğine başvuruluyor. Ekipler gider, o ihtiyaça göre teknik olarak bir proje hazırlar.  O proje şube amirlerine gelir, şube amirlerinde de onaylanır ve uygulanır. Ama ne oluyor Kurumda çoğu kez? Bölge mühendisliklerinde hazırlanan projeler merkeze gelindiğinde değiştiriliyor. Farklı uygulamalara gidiliyor.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) - Nasıl olur o?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ben isim de vereceğim ,yanlış anlaşılmasın. Metropol’de bölge mühendisliği gitti dedi ki bizim uygulamalarımıza göre kapalı trafo olması gerekir, teknik yönden emniyetli olması gerekir. Müdahale etmek bakımından ve her bakımdan. Bugüne kadar Kurum kapalı tip trafo merkezleri kurmuştur. Yeri tesbit edildi, Metropol Süpermarket’in ihtiyacı oldu, olabilir. Yük artırımına gitti, işini büyüttü ama Kurumun bölge mühendisliğinin ve hatta mal sahibinin de taahhüt ettiği şekilden çıkılarak başka bir şekilde uygulamaya gidildi. Ne oldu, neden kaldırımın üstüne açık tip trafo merkezi kuruldu. Kaldırımın üstüne. 


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla)- Mal sahibine rağmen niye yapıldı bu acaba?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Bu önemli bir soru. Acaba çıkar ilişkileri mi var, bilmiyorum.


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla)- Mal sahibi madem ki yoktur çıkar ilişkisi olmaması lâzım.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  E, mal sahibine bölge mühendisliği önce uygun bir yer gösterdi o da kabul etti. Ondan sonra birileri girdi devreye de gel yahu sana bunu buraya koyalım kaldırımın üstüne, binanın dibine, o kadar yerden kablo getirtme, daha ucuza mal olacak sana, kabul etmez mi?


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla)- İtirazı olmasına rağmen.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Daha zemini de hazırlanır bu işin. 


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla)- Yok, mal sahibinin itirazı olmasına rağmen dedin.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - İtirazı değil, taahhüt etti. Bölge mühendisliğinin çıkardığı projeyi ben taahhüt ederim yerine getireyim dedi. Bununda belgeleri vardır hep. Ondan sonra bu taahhüt edilen yerin dışında daha ekonomik olacak şekilde ve üstelik kaldırımın da üstüne, kaldırımın üstüne trafo inşaa edildi. Ben gittim gördüm. Gidip görebilir herkes. Yani böyle uygulamalar yapılıyor. Kurum bu şekilde çökertiliyor.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Ama İrsen Bey ovalarda gezer zaten. Kaldırımı görmez ya.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla)  - Hiç olur, alış verişe giderim Pazarları.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Bakınız, bu örnekler gerçekten çoğaltılabilir. Ama bazı örnekler çarpıcıdır. Ve gene bir işyeri. Burda Atleks. İsim de vermek istiyorum, çünkü bunlar dediğim gibi isim bazında, resmi evraklarla, raporlar halinde Sayıştaya verilmiştir. Dolayısıyla isim vermekten de kaçınmamak gerekir. Burda yeraltı kablosu çekti, kazı yaptı, döşedi, kapattı. Kuruma da dedi ondan sonra gel ve gör ve bana elektrik bağla. Bu işlemin tamam olduğunu kim nereden bilecek?


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Onay almadan yaptı bu işi?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Kurumun yetkili kişileri görmeden yaptı ve Kurumun o zamanki bölge mühendisi, ki şimdi Girne’dedir, oralara sürüldü deyim yerindeyse, onun da yazısı var.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Girne sürgün yeri mi, turistik yer?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - E, Lefkoşa’da kalırsa adam da gider gelir...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yani turistik yer Girne iki adım. Yani Sümer Bey’in memleketi sürgün yeri mi?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Sonuç olarak Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kurumun Müdürünün yazısı ile de tespit edilmiştir ki, bu kazı işlemi ve yeraltı kablosunun döşeme işlemi Kurum tarafından görülmemiştir ve bu işler, bu strateji Kurumda böyle yapılmaktadır. 


Girne’den bir örnek vereceğim  çok çabuk, zamanım da doluyor ama önemlidir bu hususlar. Yine Girne’de Soli İnn diye bir işletme 20.2.1998’de talimatla elektriği bağlandı. 20.02.1998’de. Proje maliyeti olan rakam ve maliyet hesabı ise 3.11.2000 tarihinde çıktı. Yani yaklaşık üç yıl sonra maliyet çıktı. Ne zaman ödendi onu da bilmiyorum. Ama 3.11.2000 tarihinden sonra ödendi.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Acaba geçici aldı ilk?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Geçici alamaz. Çünkü çok büyük bir tesistir. Geçici elektrikle olabileceğini hiç sanmıyorum. Aynı mantık burda da vardır. Yani Kurumun üç yıl önce kasasında olması gereken meblağ, ki bu meblağ da değerli arkadaşlar yanılmıyorsam 14 bin küsur Sterlindir, yani bu rakamlar büyük rakamlardır ve Kuruma gerçekten mali olarak büyük zararlar vermektedir. Yani bugün siz düşünebilir misiniz bir işletmeyi, üç yıl önce olması gereken para üç yıl sonra, yani  alır elektriği işletir, neredeyse onun kârı ile ödemiş olur Kurumu. Burda önemli olan şudur; niye bazı firmalara ayrıcalıklı davranılmaktadır? Siyasi bir ilişki mi var? Çıkar ilişkisi mi var? Hep bunlar gelir insanın aklına. Hep bunlar neticesinde de, sonucunda da Kurum zarar görüyor. Mali yönden zarar görüyor ve çökertiliyor Kurum. Kıb-Tek tabii sadece benim bu anlattığım şeylerle yıpratılmıyor, Kıb-Tek’e bu gibi uygulamalarla zarar verilmiyor, çünkü dedik ya Kurum iyi yönetilmiyor. Kurum, bir anlamda sahipsizdir. Hal böyle olunca ne oluyor biliyor musunuz? Kuruma telefon konuşmalarından dolayı milyarlarca zarar veriliyor. Düşünebilir misiniz bir kişi mesai saatleri dışında Amerika ile iki buçuk saat konuşuyor.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - O yoktur dendi.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Vardır.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - E, yoktur dendi.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Bu vardır. Alın, Telefon Dairesine başvurun, yurt içi konuşmaları, Türkiye ile ilgili konuşmaları ve üçüncü dünya ülkeleri ile ilgili konuşmaları. Kim dedi yoktur? Ben derim size ki vardır.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Soruşturma sonunda tespit edilememişti.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Siz Bakansınız, alın Telefon Dairesinden getirin biz de görelim.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yok, merak ettim alacağım.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Milyarlarca lira zarar verilmektedir Kuruma. Nasıl oluyor bu iş? Mesai saatleri dışında.


Ve son olarak şunu söylemek istiyorum. Şimdi burda çok atıp tutuluyor bazı milletvekilleri tarafından. Vatan, Millet, Sakarya edebiyatı da çok yapılıyor. Örneğin, pasaport konusunun son gündeme geliş şekli de şöyle olmuştu. İşte düşman devletin pasaportu olarak gündeme getirildi ve birtakım talepler oldu. E, peki ben size sorarım Sayın Bakan, Güvercinlik, Gayretköy, Akıncılar, İncirlik köylerinin elektriği ve özellikle İncirlik’le Gayretköy’ün, su motorlarının yoğun olduğu bölgenin elektriği nerden gelir? Güneyden gelir ve bugüne kadar bu insanlara bu ülkeden elektrik verilememektedir. Bugün şu veya bu nedenle elektrikleri kesilse bu insanların, bu dört köy karanlıkta kalacak.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Bu tedbirler alınmıştır.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla)- Alınmamıştır.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Alındı alındı.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla)- Kesinlikle alınmamıştır. Yoktur. Öyleyse niye alıyorsun o zaman Rum’un elektriğini, tedbirler alındığı halde niye alıyorsun?


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Söyleyeceğim şimdi.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla)- Ama kesinlikle ben eminim ki tedbir alınmamıştır. Kolaycılığa kaçılmıştır. Hep bunlar tabii olurken, ne oluyor? Bakanlık ve Kurum yönetimi, rutin olarak her ay zam yapıyor elektrik fiyatlarına. Her ay zam yapıyor. Konut fiyatlarına yaklaşık %11.22 ki sanırım bütün tarifelere bu yapılmıştır. Su motorlarına da %11.22 oranında zam yapılmıştır. Peki siz Hükümet olarak bu ülke insanlarına %11.22’lik zam yapıyor musunuz her ay?


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Yaparlar.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla)- Her ay, bu katlanarak gittiğinde yaklaşık yılda  %150 zam demektir.


BAŞKAN - Toparlar mısınız sayın milletvekili.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla)- Toparlıyorum Sayın Başkan. Zatten bitti benim konuşmam. Ben söylemek istediklerimi söyledim. Özet olarak söylemek isitediğim şu; benim gündemim Elektrik Kurumu ve bu Hükümet, bu Bakanlık, bu Elektrik Kurumunu hiç iyi yönetmiyor. Bizzat kendileri devreye girerek, haksız olarak milyarlarca lira borcu olan kişilere Bakanın kendisi dahi telefon açarak elektrik bağlattığı bir dönemde, haksız olarak Kurumun kasasında yıllar önce olması gereken paralar, yıllar sonra olur ise bunu birileri de yapıyorsa, bunun hesabını vermek zorundadır. Ve dediğim gibi bazı insanlara yapılıyor bu ayrıcalık. Neden acaba? Sıradan insanların üç kuruşluk borcu olsa kesilir. Ama başka insanlara, başka kuruluşlara ayrıcalık tanınıyor. Ve böyle yapa yapa bu Kurumu gittikçe borç batağına itiyorsunuz. Çökertiyorsunuz. Hem teknik yönden, hem idari yönden de çok kötü noktalara doğru götürüyorsunuz. Bu uyarıları yaptım, defalarca da yapıyoruz ama ne yazıktır ve üzücüdür ki, hiç bir tedbir ve hiç bir önlem de alınmıyor. Ve aynı tutum ve davranışlar ısrarla sürekli olarak yapılıyor. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın milletvekili. Buyurun Sayın Bakan.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK - Evet Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Kadri Bey’e çok çok teşekkür ederim. Özellikle bu konuları açıp da bize konuşma fırsatı verdikleri için. Biz de Kurumla ilgili düşüncelerimizi ve icraatlarımızı bu vesileyle Parlamentoya açıklamış olalım.


Özellikle üzerinde durduğu, bazı borcu olan diyelim artık, vatandaşlara karşı ayrıcalıkların kullanıldığı ve bizzat benim direkt telefon ederek elektrik bağlattığım iddiasında bulundular. Şimdi Kurum bana bağlandıktan sonra kendisi de çok çok iyi bilir, çünkü Kurumda çok yakın arkadaşları vardır. Var, var, çok yakın arkadaşları vardır. Hatta...


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Her yerde arkadaşımız var.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Hatta ben arkadaşların partilerinin de ne olduğunu bilirim ama benim için hiç önemli değil ve terfi de verdirdim kendilerine. O da bilir. Gayet iyi bilir. Bizim üzerinde durduğumuz iş yapmasıdır elemanın. Orda parti rozeti değildir. Özellikle göreve geldiğim günden itibaren en çok üzerinde durduğum tahsilattır. Para toplanmasıdır. Neden tahsilattır? Bir kez devraldığımızda Kurumu, 20 küsur milyon Dolar bir borcu olan bir Kurum. Maaş ödeyemeyen bir Kurum. 28 Aralık 1998’de biz Kurumu devraldık. 4 Ocak 1999’da ilk ziyaretimde baktım ki maaşları alamamış Kurum personeli. O durumda bir Kurum. Dolayısıyla tahsilatın sıkı tutulması talimatını her aşamada verdim, hala daha da veriyorum. Ve kimseye de tek bir müsamaha etmediğimi söylemek isterim bana intikal eden konularda. Hatta çoğu kez Sayın Fellahoğlu’nun bahsettiği o küçük gelirli vatandaşın, o korkunç borçlarının birikmesine her zaman için tavır koymuşumdur niye müsaade edilir diye. Şimdi vatandaş onu ödeyemez artık. Dar gelirlidir, bir kez, iki kez müsamaha ettiğinizde o vatandaşa belki bir ay iyilik yapmış olursunuz ama ondan sonra kendini öyle bir cenderenin içerisine atarsınız ki, o hesabını hiçbir zaman ödeyemez ve gayet iyi bilir Sayın Fellahoğlu da, her ay cezalı olarak faturalar gelir. Bu o zavallı vatandaş dediği veyahutta dar gelirli vatandaş dediği kişiye iyilik yapmak mıdır? Hele bazan önüme gelir 400 milyon, 600 milyon, bir buçuk milyar çıldırmak gelir elimden, nasıl olur da birikir diye. Çünkü ödeyemez o vatandaş. Aşar kendisini. O vatandaşa biz iyilik yapmış olmayız ki. Kötülük yapmış oluruz. Ama makul çerçevelerde vatandaşın biriken borcu vardır, onu taksitlendirmek koşulu ile, bunun dışında belki benim diretk olarak hiçbir müdahalem olmadı üç sene içerisinde, belki birkaç konu bana intikal etmiş olabilir. Ve hiçbir konuda da direkt bağlayın demedim. Oturun Kurumla anlaşın. Gidin Kurumla görüşün ve bir takside bağlayın.  Bunun dışında Sayın Fellahoğlu tek bir örnek verebilirse, kendisine huzurlarınızda teşekkür edeceğim. Bizim Kurumla ilgili icraatımız bu. Kurum iyi yönetilmiyor diyor Sayın Fellahoğlu. E, sorarım Sayın Fellahoğlu’na, Kurum ne zaman yatırım yapmaya başlamıştır? Kendisi elektrik mühendisidir.  Kurum bizimle beraber yatırım yapmaya başlamıştır. Lefkoşa’da 33 megawatın üzerinde talep olduğu zaman enerjiniz olsa bile taşımak mümkün müydü? Girne’de mümkün müydü? Magosa’da mümkün müydü? Biz bugün bu ihtiyacı 50 megawatlara çıkardık. Nasıl? 22 kilometre yüksek gerilim hattı çekerek Lefkoşa-Teknecik arasında. Trafo yatırımları yapıldı. Lefkoşa’nın trafo gücü bir misli artırıldı, Girne’nin trafo gücü bir misli artırıldı. Yeni Boğaziçi, Magosa’nın trafo gücü bir misli artırıldı. Yılmazköy’e 7.5 megawat trafo kuruldu. Selvili Tepe’nin gücü artırıldı. Bütün santralların servisleri yapıldı. Bütün santralların. Gaz tirbünlerinin de, ana santralların da, hepsinin servisleri yapıldı ve hazır vaziyettedir. Ve benim açıklamam vardır, inşallah herhangi bir arıza olmasını temenni etmem. Bakımları ve arızaları dışında önümüzdeki kış mevsiminde herhangi bir elektrik kesintisi beklemem diyorum. Neden? Çünkü bu tedbirleri aldık. İyi bakılmasa bu Elektrik Kurumu, ben bu açıklamaları yapabilir miyim? Bu açıklamaları yapabilmem için bir yerde ayağımın yere sağlam basması lazımdır. Ve söylüyorum tekrar. Bu aldığımız tedbirlerle inşallah bu kış aylarında vatandaşımız elektrik sıkıntısı çekmeyecek, ne nakilde, ne de kesilmede. Ha, arıza olursa o başka bir olay. Ama bu tedbirler alınmıştır. Dikmen’in servisi yapılmıştır. Teknecik’in servisi yapılmıştır. Teknecik’te iki ana santralın servisleri tamamen yapılmıştır. Bunlar hep milyonlarca Dolarlık olaylardır arkadaşlar. Bu konuda Anavatanımızın katkılarını ve gerek Dikmen’deki, gerekse Teknecik’teki tirbünlerin tüm yedek parçalarını gönderen Anavatanımıza da ayrıca bir teşekkür etmek isterim. Tamamen parasız göndermişlerdir. Bunlar milyon Dolarlardır. Teknik elemanlarını da göndermişlerdir. Bu bakımlar hep yapılmıştır ve yeni gündemde olan iki tane büyük projemiz vardı. Bir tanesi 7 milyon Dolardı, bu krizden dolayı 5 milyon Dolara indirdiler. Altı yeni trafo merkezi kurulacak bu memlekete. Nasıl iyi yönetilmiyor bu Elektrik Kurumu? Yatırımlar başladı. Reform var Elektrik Kurumunda. Reform yapılıyor. Karpaz’a 30 megawatlık jeneratör grubu kurulması an meselesi. Parası ayrılmış projeler bunlar. Küçük yerlerdeki düşük voltajlı elektrik bağlantılarının yükseltimesi için 5 milyon Dolarlık projemiz gündemde. Bu 2002 yılında yapacağımız işler. Karpaz’ın yeni jeneratörle beslenmesi ve Magosa’nın belli kısımlarının yeni jeneratörle beslenmesinden sonra geriye kalan enerji akımı tamamen Adanın diğer yerlere bırakılacak. 6 tane trafo merkezi yeniden kurulacak. Bunların bir tanesi Güneşköy’e kurulacak  Güzelyurt’a, bir tanesi Lefkoşa  Meriç’e kurulacak, orta Mesarya’ya hizmet verecek, iki tanesi Girne’ye kurulacak, bunlardan bir tanesi Alsancak’a kurulacak bir tanesi Çamlıbel’e kurulacak, Yeni Boğaziçi’ne kurulacak, Kalecik’e kurulacak, bunlar işte hizmet değil mi arkadaşlar? Kötü yönetilen bir Elektrik Kurumu  olsa bu yatırımlar, bu hizmetler getirilebilir mi? Ve yatırımlar bizimle başladı dediğimde hata mı yaparım? Muhterem arkadaşlar, Elektrik Kurumu şimdi kendine gelmeye başlamıştır. Yatırımlar şimdi yapılmaktadır. Ama bunlar belki 10 sene, 5 sene önce yapılması lâzımdı, başlaması lâzımdı ki, şimdi daha başka  yatırımlar üzerinde durulsun. Benim  iki sene once bir açıklamam vardır 2020 yılına kadar ülkenin elektrik sorununu çözmek için  100 Milyon Dolarlık yatırıma ihtiyaç var demiştim. Doğrudur. 100 Milyon Dolarlık yatırıma ihtiyaç vardır. Tabii ki bu yatırımı da bir iki senede yapmak mümkün değildir. Ama başladı. Milyon milyon Dolar yatırımlar başlamıştır ve yapılmaya devam etmektedir ve yapılacaktır. Güney’den elektrik geliyor diyor Sayın Fellahoğlu. Geliyor bazı bölgelere, geliyor ama biz de Güney’e elektrik veriyoruz. Nasıl veriyoruz? Arıtma Tesisine verdiğimiz elektrik enerjisinin yanlışım yoksa aklımda ya %70’i ya %80’i Güney Kıbrıs Lefkoşa Belediyesine aittir ve orada bir mahsuplaşma vardır. Bizim hudut köylerinde bir kaç köyde almakta olduğumuz elektriğe karşılık biz de bundan para almıyoruz ve hesaplaşıyoruz. Biz bunu bedava almıyoruz, gizli de almıyoruz ama biz de veriyoruz Güney’e, enerji veriyoruz. Dolayısıyle arıtma tesislerinden dolayı ve orada bir mahsuplaşma yapıyoruz. Ha o bölgelerde Rum bir anda elektriği kesecekse onun da tedbirleri alınmıştır. Onun da tedbirleri alınmıştır, o köylerimiz elektriksiz kalmayacak muhterem arkadaşlar. Bazı müesseselerin isimlerini verdiler ayrıcalık yapılıyor diye. Bunları notuma aldım onları da inceleyeceğim. Ama rahat olsun sayın konuşmacı bizim burda kimseyi kayırmamız yok, kayırma düşüncemiz yok ama özellikle dar gelirli vatandaşın ihmale uğratılarak hesaplarının büyümesine de göz yummamaları için  devamlı telkinlerim vardır. Çünkü altından kalkamayacakları bir hesapla karşı karşıya gelmesinler ama maalesef buna rağmen bazı örnekler vardır ve üzülüyorum, hakikaten üzülüyorum. Meselâ özürlü vatandaş var ve bir buçuk milyara ulaşmıştır elektrik akımı. Onun elektriğinin bağlanması için talimat verdim, doğrudur. Belki  bir iki örnek içinde bir de o vardır, onu da sırf burda şey toplamak için söylemiyorum ama maalesef böyle bir durumda vatandaşlarımız vardır. Onun için daha hassas davranılması gerekmektedir.  Elektrik Kurumu Yönetim Kurulundan bahsetti Sayın Fellahoğlu ve söylediği işte asker emeklisi, falan meslekten olan kişilerin bu Kurumu bu hale getirdi. Halbuki söylediği Yönetim Kurulu daha bir tek toplantı yaptı. Geçen pazartesi günü ilk toplantısını yaptı. Nasıl bu Yönetim Kurulu Elektrik Kurumunu bu duruma getirdi? Nasıl zarar verdi Elektrik Kurumuna? Daha bir toplantı yaptı arkadaşlar. İkinci toplantılarını da zannedersem bu önümüzdeki pazartesi yapacaklar, ondan önce kim vardı bu Yönetim Kurulunda, şimdi kim vardır? Yönetim Kurulunun şimdiki ile geçmiş başkanı da doçent bir arkadaşımız, mesleği makine mühendisi, doçent. İlk defa bir kuruluşun başına biz üniversiteden adam koyduk ve övünüyoruzda üniversitelerimizden bu arkadaşlarımız gelip 16 milyon Liraya hizmet yapıyorlar, kendilerine teşekkür ederim. Ve makine mühendisi doçenttir arkadaşımız. Ha, diğerleri kim? Yine elektrik mühendisi bir arkadaşımız. Yine kurumda müdürlük yapmış uzun zaman elektrik mühendisi bir diğer arkadaşımız. Yine bir diğeri hukukçu bir arkadaşımız, bu Parlamentodan yetişme. Yine uzun zaman deneyimli olan arkadaşlar. E, bunlar düne kadar bu yönetimi bunlar yürüttü. Yani bunların acaba mühendislik diplomalarından mı şüphelenmemiz lazımdı? Sayın Fellahoğlu örnek verdi makine mühendisi olmasının elektrik mühendisi. İşte başkanımız zaten makine mühendisi, üstelik de doçent, akademiden gelme, üniversiteden gelme. E, bu evsafta olan bir yönetim kurulu tabii normaldir, eleştiri getirilmeye çalışılacak. Bunları yadırgamam ama ve bazı olayların da hakkını vermek lazım. Ha, şeye gelince; alınan fiyat ayarlamaları mı dersiniz, zam mı dersiniz, her ay yapılıyor dedi Sayın Fellahoğlu. Bu her ay değil. Geçmiş Bakanlar Kurulunun da verdiği bir yetki ile Elektrik Yönetim Kurulu yakıtın döviz bazındaki bedeline göre her ay veyahut da birkaç ayda bir değişmeleri dikkate alarak bazı ayarlamalar yapıyor ve bunları da ilgili bakanın onayına getiriyor, ilgili bakan da tabii Bakanlar Kurulumuzun verdiği yetkiyle onayladıktan sonra yayınlanıyor. Bu en son fiyat ayarlaması 1 Ağustos’ta yapıldığını hatırlıyorum 2 ay önce ve bu içinde bulunduğumuz ay başı da %12’lik bir artış yapılmıştır. Ve Sayın Fellahoğlu’nun söylediği birşey var, eşit miktarlarda yapılmıştır herhalde dedi müsteyliklere. Doğrudur eşit miktarda yapıldı ama yansıtılması eşit değildir. Neden? Çünkü konutlara verilen dedi, ticarethanelere verilen elektrik ücreti, sanayiye verilen, tarıma verilen, turizme verilen elektrik ücretleri farklıdır. Dolayısıyla yüzdekik olduğuna göre yansımaları da farklıdır. 


Ha, elektriğin fiyatı nedir? Devamlı söylenir işte elektrik pahalıdır. Şunu söyleyim. Tabii ülkemizde ülke gelirine göre, vatandaşın gelirine göre baktığımızda tabii ki elektrik ücretleri pahalı gelmektedir ama dünya ile kıyasladığımızda pek pahalı olmadığımız, daha doğrusu pahalı olmadığımız da ortaya çıkmaktadır. 


DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Geçerli birinci söylediğiniz olması lazım Sayın Bakan.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - E, tamam. Şimdi bir kaynaktan Elektrik Kurumunun zararı kapatılacaksa, ki şimdiye kadar bankalardan borçlanılarak yapıldı bu iş.


SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Maliyet meselesi. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Maliyet meselesi. Bankalardan borçlanılarak yapıldı ve borca gömüldü. Az önce söylediğim gibi 20 kusur milyon Dolar borçla devraldığımız Elektrik Kurumu, Şubat 99’a kadar aldığımız tedbirlerle 18 milyon dolara kadar indirmiştik bu borcu ama maalesef ve o büyük devalüasyondan sonra şimdi borç tekrar yükselmiştir ama Şubat 2001 yılına kadar da 18 milyona kadar düşmüştür. Tabii bir kaynak bulursak veyahut da bütçeden sübvansiye edilirse o bir başka olay. Ama bir gerçek vardır, yakıt alınıyor, bu yakıt da dövizle alınıyor. En son kurlara ve yakıtın fiyatına baktığımızda, bizim santralımızın deposuna yakıtın ulaşması bedeli 4.80 senttir. 5 sente yakındır. Sadece çıplak yakıtın bedeli bu. Demek ki siz ne yapsanız 5 sentin altında bu ürünü pazarlayamazsınız. Pazarlayamazsanız da yakıtı da sübvansiye etmeniz lazım. Artı personel giderleri vardır ve kendi giderleri var ve yapılan çalışmalarda da amortismanı biz sıfır koyuyoruz hala daha. Amortisman yansımıyor vatandaşa ve son yapılan %12’lik artıştan sonra, bugün konutlardaki en yüksek tarife 6.61 senttir. Ha, bu çerçeve içerisindeki maliyeti Kuruma 7.42 senttir. Hala daha maliyetin altındadır. Ha, sent olarak dünyaya baktığımızda, ki bizde yüksektir deniyor, sent olarak dünyayı kıyasladığımızda biz dünyanın bir çok yerinden ucuzuz sent olarak. Mesela; bir kaçta örnek vermek isterim. Bugün Danimarka’da 21.1’dir, ki bizim o 6 küsur dediğim en yüksek tarifemizdir. Bu sanayide 5’lere iner, tarımda 5’lere iner, turizmde 5’lere iner. Ha, bir diğer ülkeyi alalım Fillandiya 8.4, İrlanda 10.9, Yeni Zelanda 6.8, Amerika 7.7. Anavatanımıza bakalım, Anavatanımızda nedir? Anavatanımızda 150 megawata kadar 6.65 senttir. 150 megawatın üzerine çıktığında 10 senttir. 150 megawatı aşmayan kalmadı şimdi. Bütün evler, konutlar 150 megawatın üzerindedir. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) - Kilowat. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Şey kilowat pardon, kusura bakmayın megawat, kilowat  karıştırdık. Ha, şeye baktığımızda ben Güney’den örnek vermek istemem ama bir örnekte vereyim Güney’den. Çünkü zaman zaman telaffuz edilir. Güneyde konutlar 7.7 senttir, ticarethaneler 11.55 senttir, sanayi 10.80 senttir. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Maaşlar?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Onu peşin koyduk ortaya. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Maliyetin içinde maaşlar da var. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Peşin onu koyduk ortaya. Peşin koydum onu konuşmamda ama 4.80 sentin altına zaten düşemezsin. 4.80 sentin altına düşemezsin. 


Evet, Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; siyasal partiler her seçime giderken tabii ki toplumuna bazı vaatlerde bulunur. Ha, bizde Ulusal Birlik Partisi olarak bizde seçim bildirgemizi hazırlarız, hedeflerimiz vardır. Onları koyarız. Ha, onları koyarız, o hedefleri ve o hedeflere ulaşmaya çalışırız. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Daha çalışırsınız?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bir çoğuna da ulaştık, ulaşıyoruz da, geçtiğimiz de vardır 3 sene içerisinde. Koyduğumuz hedeflerden bizim 3 yıl içerisinde aştıklarımızda vardır. Çünkü bir değil iki değil hedefler. Bu hedefleri koyuyoruz ve bunlarla seçie gidiyruz. Ama bir bakıyoruz 95’de Sayın Kadri Bey arkadaşımın mensubu olan siyasal parti yerel gazetelerde bir ilan yayınladılar. Şimdi hatırımda yok ,20’ye yakın büyük iddialar. O günkü Genel Başkanında da resmi altında, imzası ile “sayın vatandaş diyor Cumhuriyetçi Türk Partisi iktidara geldiğinde ilk 100 günde yapacağı hizmetler. Bunu diyor lütfen kesiniz, camlatınız ve asınız evinizin bir yerine.”


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Geldi mi iktidara?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ben astım. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Geldi mi iktidara?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Geldiniz, hemen akabinde geldiniz. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tek başına?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ha, tek başına. Benim evimde asılıdır ve her gün görürüm. 


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Evinize mi astınız?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Evimde asılıdır hakikaten. Sayın Genel Başkanlarının tavsiyesine uydum, camlattım, evime de astım. Çünkü biliyordum yapmayacaklarını, yapamayacaklarını biliyordum. Boş vaatlerdi vatandaşa seçime giderken CTP’nin. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Arar o günleri insanlar. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Dolayısıyla ben evime astım. Bir tane de göndereceğim Meclise, Meclisin de arşivinde bulunsun. Hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 


Buyurun sayın milletvekili. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; İrsen Bey çıktı buraya, tepindi durdu, bir şeyler söylemeye çalıştı. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Uu, ayıp ettin şimdi. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Teşbihte hata olmaz. Tepindi durdu derken yani savunma yapmaya çalıştınız, kendi pozisyonunuzu güçlüymüş gibi ortaya koymaya çalıştınız. Yani ben o anlamda söylemeye çalıştım. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Öyledir, pozisyonumuz çok güçlüdür. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Öyle birşey yok aslında. Eğer buna inanırsanız kendi kendinizi peşin kandırmış olursunuz. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Vatandaş inanır ona. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Bir defa zamlar, zamlarla yine her çıktığımda buraya Sayın Bakan sent, bu kadar sent, bu kadar sent. E, çalışana da sent verin o zaman. Madem bütün hesaplarınız, kitaplarınız sente göredir, niye çalışana sent olarak ödeme yapmıyorsunuz veya onu baz alarak ödeme yapmıyorsunuz. 400 Dolar geliri olan insanın geliri 150 Dolara düştü. Yani bunların hesabını niçin yapmıyorsunuz, bunlar niye ortaya koymuyorsunuz?


DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çalışana da dövizdir değil mi Sayın Bakan?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Dövizdir ama geriye işler. Doğrudur dövizdir ama geriye doğru işler yani. 


DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Elektrik Kurumunda biri var teknisyendir, onların da dövizdir. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Hep aynıdır. Ben bütün çalışandan bahsederim. Dolardır ama geriye doğru işler yani. Elektrik fiyatları dolar olarak çıkar ama maaşlar dolar olarak geriye düşer. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Ama elektrik fiyatları da biliyorsun 11 sentten geldi 6 sente düştü. 11 sentti. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Hiç 11 sent değildi. Benim son hesabını yaptığımda 8 sentti.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  CTP zamanında 11 sente çıktıydı.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ha, o CTP zamanını vay Allah için.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl, sizi örnek verdiğimizde olmaz mı? Sizin o zamanınızda 11 sente çıkardınız ve öğündünüz. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  İrsen Bey, bizim zamanımızı boşverin yahu. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Boşvereyim, doğrudur.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  
Bizim zamanımızı arar insanlar lütfen, Allah için olsun. 


BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayın, lütfen. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Yani bunu kabul edin. Arıyor insanlar ve farkındadır insanlar çok açık ve net olarak.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Zaten toplum da boşverir sizin zamanınızı. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Olabilir. O zaman öyle değerlendirdi, şimdi böyle değerlendirir. Bu zamanla o zamanı mukayese eder ve değerlendirir. O zaman 400 Dolarsaydı adamın maaşı, yani 400 Dolar olarak kaldı. Türkçe konuşuruz.  Şimdi diyoruz sana ki siz gelmeden önce 400 dolar iken 150 dolara düştü değil mi? Bu öyle değil mi? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  E, ben de derim 11 sentten 6 sente düştü. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Bunun aksini iddia edebiliyor musunuz? Maaşları siz bu ülkede bu toplumun genel olarak ortalama kabul edersek 400 Dolar iken geldiğinizde hükümete, şimdi 150 dolara düşürdüğünüzü inkâr edebiliyor musunuz? Edemezsiniz. Siz bu hale getirdiniz bu insanları. Perişan ettiniz, daha çıkarsınız bana da CTP döneminden bahsedersiniz. İstediğiniz konuyu tartışabiliriz CTP dönemi ile ilgili olarak. Hiç o dönemle biz utanılacak, rahatsız olunacak hiçbir durumumuz da yoktur. 


Zamlar, ben şuna bakıyorum, bu memleketin insanının çok büyük bir çoğunluğu ödeyemeyecek boyutlardadır. Ben Türkçe konuşayım size pratik, basit, ödeyemiyor. En basit evin bile gelen aylık ücreti 40-50 milyon lira civarındadır. Binlerle sosyal yardım alıp geçinen insanlar vardır. Binlerle sosyal sigortalı olarak, emekli olarak geçinen insanlar vardır. Asgari ücretle çalışan insanlar vardır. Kamu görevlisi olup da gelir düzeyi hızla aşağıya düşen yığınla insan vardır. Bugün elektrik en rahat olduğu dönem dahi 40-50 milyon Liradan aşağı gelmiyor faturalar. Ödeyemiyor. Yani büyük bir gelir dengesizliği vardır. Elektrik fiyatları ile ilgili olarak insanların aldığı maaşı mukayese ederseniz, siz Avrupadan örnek verdiniz. E, Avrupadaki asgari ücret ne kadardır bilir misiniz? 1 milyarın üstündedir. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Biliyoruz, biliyoruz onları.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  1 milyarın üstündedir. Burda 200 milyondur. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bilmediğimiz konu değil. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  E, bunları da ortaya koyacaksınız. Dolayısıyla ben şunu söylemeye çalışıyorum. Gerek Elektrik Kurumu ile ilgili olsun, gerek diğer hususlarla ilgili olsun, toplumu büyük bir kaosa doğru sürüklüyorsunuz, büyük bir çıkmaza, büyük bir sıkıntılı ortama doğru sürüklüyorsunuz. Bunlarla ilgili olarak sayısız kez durduk. Siz de duruyorsunuz mutlaka bunların üzerinde ama çözüm üretemiyorsunuz, çare üretemiyorsunuz, tıkanıp kaldınız. Bir, bir daha iki. 


Ha, Yönetim Kurulu ile ilgili. Doğrudur, Yönetim Kurulu Başkanı makine mühendisi. Ben onun dışındakileri saydım. Bir tanesi mesela veterinerdir. Sizin müdürlerinizden biridir yanılmıyorsam. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Tabii.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Bu nasıl iştir? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bakanlık Müdürüdür. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Tarım Bakanlığının Müdürü Elektrik Kurumunun Yönetim Kurulunda. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Olacak. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Bu nasıl anlayıştır? Veteriner de üstelik. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Olacak tabii.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ne anlar veteriner Elektrik Kurumundan, Allah için konuşturacaksınız beni. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Hep teknik değil herhalde. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Muhtar, asker emeklisi. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Teknik adam vardır.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  2 tane teknik adam vardır.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bir de idari adam vardır. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  5 tane de, hiç alâkası yoktur bu işlerle ve kurumu yönetecekler. Kurum hiç iyi yönetilmiyor ben size söyleyim. Hiç iyi yönetilmiyor. Bir örnek vereceğim ben size. Kurum Yönetimi daha önceki yönetim. Yani nedir daha önceki yönetimle şimdiki yönetim arasında? Daha doğrudur yeni değişti bazı kişiler, doğrudur. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bir toplantı yaptı.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Daha önceki yönetim döneminde ben size bir örnek vereyim. Bazı hizmetleri özele açtı kurum. Açtı ama açarken de uygun yöntemlerle, uygun prosedürlerle açamadı. Nasıl açtı ben size tarihleri ile vereyim. KIB-TEK Yönetim Kurulu 11.4.2000’de oturdu ve karar aldı ve dedi ki; üretim ve dağıtım hatları ile ilgili işleri yapma ve uygulamaları ile ilgili bir esas çıkarttı ve dedi ki; o günden sonra bazı uygulamaları özel sektöre açacağız. Ve ne halse, ne hikmetse bir firma yapıyor bu işi. Başka da yapan yoktur. Bir tek firma alıyor kurumun özele açtığı işleri. Ve bu şirket 24/1/2000’de kuruldu. Yani bu karardan önce kuruldu. Nerden bilirdi öyle bir uygulamaya gidileceğini Kurumun da bu şirket kuruldu. Pardon 18/1/2000’de kuruldu ve bu şirket 6 gün sonra iş de aldı Kurumdan. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - O şirketi kuran ne zaman emekli oldu Kurumdan?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Bilmem. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Herhalde o tarihlerde emekli oldu, bilirsin ama söylemezsin. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Bu şirket kuruldu 6 gün sonra iş aldı, yaptı. Kurum yönetimi de 3 ay sonra karar aldı bu uygulamaları özele açsın. İşte bu bir örnek size. Kurum iyi yönetilmiyor, yani bir işi yaparken de kılıfına bile uydurmayı beceremiyor. Ha, Güney’le alış veriş yapıyorsunuz dediniz. E, güzel birşey. Güney’le elektrik alış verişi yapıyorsunuz, bunu burdan söylediniz. Ben sevinirim buna. Yani Güney’le bir işbirliği yapıyorsunuz, çok güzel birşey. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Sevineceğini biliyordum. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Yani elektrik alırsınız, elektrik verirsiniz. Kahramanlığa da gelince sizden büyüğü yok. Vatan, millet, sakarya edebiyatına da gelince açma sakın konuları söylemeyecektinizde burdan. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - İrsen Bey’in ilişkileri tamamdır. Dana da alırlar, kuzu da satarlar. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yok dana almayız, kuzu satarız. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Ha, Boğaz için de proje yapılacak. İrsen Bey 2000 yılında yapacağı işleri de burdan cekli caklı sözlerle söyledi. Elbette yani kurum olarak 3 yılda mutlaka bir şeyler yapılmamıştı, tamamen durdu orda da kaldı da demiyoruz ya. Ama Kurum bilerek ve isteyerek gerek yönetsel, gerekse idari, gerekse teknik olarak yaptığı uygulamalarla örnek verdim. Çok açık ve net. 3 yıl önce Kurumun kasasında olması gereken 14 bin küsur Sterlin 3 yıl sonra Kurumun kasasında oluyor. Bu kadar açık. 


Evet, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu zam, o konuda da zamlarla ilgili de birşey söyleyim. Sayın Bakan bilmiyor herhalde. Bundan önceki zamın Ağustos ayında yapıldığını söylüyor ama ben aldım bunu. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - 2 ay önceydi. Neydi 2 ay önce? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - 2 ay önce değil, 1/10/2001’de yapıldı. O da yapıldı herhalde ama 1/10/2001’de yapıldı Sayın Bakan. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - 01/09.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - E, var elimde işte gösterebilirim size. 1/10/2001’de zam yapıldı yine aynı oranlarda. 1/11/2001’de yine zam yapıldı. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - %5’lik bir zamdı ama zannederim 2 ay önceydi o. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Bunun bir önceki elimde olmadığı için mukayese edemem ama 10’uncu ayda yapıldı. Yani rutin her ay yapılıyor ve yapılan bu zamlarda... Ha, şimdi yapıyorsunuz %11.2 zam. Maaşlara da %11.2 zam yaparsanız hiç itirazım yoktur. Çıkıp burdan sizi de eleştirmem ama bu olmadığı için halkın çok büyük bir kısmını büyük bir sıkıntıya sokuyor. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler sayın milletvekili. 


Toplumcu Kurtuluş Partisi İskele Milletvekili Sayın Dr. Mehmet Emin Karagil’in “Çevre Yasasının Öngördüğü Çevresel Etki Değerlendirme Raporlarına Aykırı Uygulamalar” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi. İstemi okuyun lütfen. 


KÂTİP -

8 Kasım 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


9 Kasım, Cuma günü yapılacak olan Meclis Birleşiminde “Çevre Yasasının Öngördüğü Çevresel Etki Değerlendirme Raporlarına Aykırı Uygulamalar” konulu gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. Gereken işlemin yapılmasını saygılarımla rica ederim. 

Dr. Mehmet Emin Karagil










    TKP İskele Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun sayın milletvekili. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sanıyorum son gündem dışı konuşmalardan biri yıl sonuna kadar çünkü bütçe görüşmeleri başlayacak. Bunun için konuşmamı yapmak zorundayım. Tribünlere de olsa, boş tribünlere de olsa. 


Evet, Çevre Yasasının 13’üncü maddesi. (2)’nci fıkrayı okumak istiyorum burdan ve beraber düşünelim diyeceğim. Yani neyi eksik yaptık acaba da bu Yasa uygulanmıyor veya bu Yasa dikkate alınmadan hala daha bu Yasaya uyulmadan işler yapılabiliyor bu ülkede. Çevresel Etki Değerlendirme Raporunun 13’üncü maddesinin (2)’nci fıkrası diyor ki; “Proje sahibi gerçek veya tüzel kişiler, tesis ve işletmelerine inşaat ruhsatı veya işletme izni almak için ilgili merciilere başvuruda bulunurken, Çevresel Etki Değerlendirme Raporunu projesine veya başvurusuna eklemek zorundadırlar. Şirketler Yasasında, Fabrikalar Yasasında veya diğer yasalarda aksine kural bulunup bulunmadığına bakılmaksızın bu madde kapsamında olan ve Çevresel Etki Değerlendirme Raporunu içermeyen hiçbir projeye izin verilemez. (5)’inci fıkrası, “Devlet, kamu iktisadi teşebbüsleri, kamu niteliğindeki diğer kuruluşlar ve yerel yönetimlere ait tesis, işletme ve faaliyetlerde de bu madde kuralları uygulanır.” (7)’nci fıkrasında da Çevresel Etki Değerlendirme Raporu isteyen hususlar sıralanıyor. Bunlar işte akü, pil üreten fabrikalar diye başlıyor ve devam ediyor. Dün öyle hafızamı yokladım ve neler için Çevresel Etki Değerlendirme Raporu alınmadı diye bazı işaretler koydum, zamandan tasarruf etmek için. Onlara teker teker değinmek istiyorum. 


Tesisler; hayvan kesim yerleri ve çıkan yan ürünleri işleme ve benzeri tesisler ile entegre et tesisleri ve sayın ilgili Bakan da burdayken fırsattan istifade etmek istiyorum ve diyorum ki hazır iptal edilmiş bir ihale varken, bu ihalenin ÇED Raporu eğer yapılmamışsaydı tekrar ihaleye çıkana kadar bu ÇED Raporunu tamamlamak için bir an önce Veteriner Dairesini görevlendirin. Bir davetiye aldık bugün sabahleyin. Bir özel işletmemiz aynı konuda bir tesis açılışı yapıyor. Sormak isterim. Yani bu konuda ÇED Raporu da hazırlandı mı? Bu işletme açılırken Çevresel Etki Değerlendirme Raporuna uygun, çevreyi koruyabilecek tedbirler de beraber alındı mı? Yoksa açılacak, işletmeye girecek, ondan sonra o konuda da birtakım hususlar, birtakım çevre kirliliği konuları gelecek bu Mecliste tartışılacak ama ha duvara söylemişsiniz, ha Mecliste konuşmuşsunuz birşey farketmiyor, hiçbir şey de düzelmiyor. 


İkinci bir fıkra; turistik tesisler. Özellikle belirttiler, Sayın Bakan dediler ki; UBP iktidarda da muhalefete de etkilidir. Doğrudur, yani bu konularda yasa tanımamazlık konusunda... 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Muhalefette etkili olduğunu o kadar bilmezdim de iktidarda etkilidir. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ha, muhalefette de, iktidarda da yasa tanımamazlık konusunda ne kadar ilgili olduklarını görüyoruz. Şimdi geçen konuşmamda Sayın Bakan burda yoktu. Ormanlardan da sorumlu bakan burda yoktu. Kumyalı’da bir turistik tesisin izinlendirilmesi konusunda sanıyorum bundan önceki Bakanlar Kuruluna bir ön izin için bir müracaat gitti. Bu işler nasıl oluyor? Önce bir turistik tesis kuracak olan kişi eğer arazi konusunda bir talepte bulunursa, ilgili bakanlık bu konuda bir ön izin vermek için Bakanlar Kuruluna götürür ve bir karar çıkarır. Ama bu ön izin tesisin inşaat izni olmadan, projesi olmadan, ÇED Raporu yapılmadan, işletme izni alınmadan yapılıp açılabileceği konusunda herhangi bir yetki vermez. Sanıyorum son Karpaz ziyaretinde ağırlandınız da ilgili tesiste. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Yemek yedim orda doğrudur. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Afiyet olsun.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Ama izinleri ben vermem ya. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Afiyet olsun ama bu tesisin...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Siz de buyurun buluşalım orda. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ben kanun dışı yerlerde bulunmamaya gayret ederim, dikkat ederim.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  E, ne bileyim, kanun dışı mı değil mi.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bilmeniz... Çok yakından bildiğinizden eminim.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Yanıldın. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Şimdi bu tesis henüz projesi olmayan bir tesis. Projesi çizilip ilgili yerlere verilmemiş bir tesis. Fakat projesi olmayan, inşaat izni alınmayan, inşaat ruhsatları çıkarılmayan, ödenmeyen...


HASAN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) - Yani gecekondu.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Efendim Sığınak Fonu yatırılmayan tesisin üzerine yapıldığı arazinin durumu...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Koçanı yok.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Koçanı yok, koçan edilemez zaten de devlet malıdır. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Kiralanmıştır. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Kira işini nasıl becerdiniz Sayın Bakan projesini görmeden? Yani bir turistik tesis olacak diye şey yapıldı bu, elektriği de bağlandı değerli arkadaşlar. Sayın Kadri Fellahoğlu’nu uyarırım. Projesi olmayan, efendim inşaat ruhsatı alınmayan bir binaya elektrik akımı nasılı verilir? Üstelikte yüksek gerilim hattından alınmış, trafoya konmuş ve bu trafodan da tesise elektrik verilmiş. Böyle bir uygulama. Peki bu turistik tesisin ÇED Raporu nerde? Turistik tesisler için ÇED Raporu öngörülüyor. Yani bu vesile ile açıldı bu konu. Fakat Sayın Bakan biliyor ki, bu tesisin yerinin hazırlanması, giriş, çıkışının yapılması konusunda o kadar bir turizme hizmet ediyor ki Tarım Bakanlığı, Güzelyurt’tan iki defa o büyük dozerleri taşıyan tırlar çıktı, Kumyalı’ya geldi, bu araziyi düzeltti, döndü gitti, sadece bu işi yaptı. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Onu da bilmem. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Sizin sorumlu olduğunuz bakanlıkta oluyor bunlar. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Onu da bilmem. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Döndü gitti. Fakat yeterli düzeltmeyi yapamamış bir daha geldiği iddiaları var. İnanamıyorum, inanamıyorum yani bir devletin, bir kişinin emrine bu kadar imkanlarını seferber edeceğine inanamıyorum. Kaydına, kuyduna bir bakın. Bulamayacaksınız muhakkak. Bu işler bir telefonla oluyor çünkü. Çünkü bu ilgili şahsı siz, sanıyorum sizin mühürünüzle bölgeye vali tayin ettiniz. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yok, daha önce valiydi. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bütün bu işlere bu ilgili şahıs bakıyor. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Daha önce valiydi. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Sizin sayenizde imparator oldu. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Vezir yaptım ben onu. Valiydi vezir oldu. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bir diğer maddeye geçiyorum. Termik santraller; şimdi Kalecik’te bir elektrik santrali kurulacak. Bu tabii sanıyorum mazotla çalışacak olan bir türbin olacak. Yani Dikmen’deki gibi şeyler gibi. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Dizel. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Fakat bu konu da herhangi bir ÇED Raporu var mı? Elektrik üretilecek olan, üstelikte 35 megawatlık bir...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - 30. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - 30 megawatlık bir kapasitesi olan bir santralle ilgili ÇED Raporumuz var mı? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yani kurmayalım Karpaz’a bu işi?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - E, ÇED Raporunu da hazırlayın Sayın Bakan. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - İstersen kurmayız ha. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Eğer ilgili uzmanlar bu santral buraya kurulduğu takdirde burda yaşayan insanlar nefes alamayacak diyorlarsa, önlemleri ile beraber kurmamız için Çevre Yasasını yaptı bu Meclis. Onun için uyarıyorum. Diyorum ÇED Raporu için de devreye girin, ÇED Raporunu hazırlayın. Çünkü gelecek olan, ihaleyi alacak olan adam sizin öngördüğünüz projelerle iş alacak, iş yapacak. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Aldım notumu.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bugün Teknecik’te biliyorsunuz, emisyon, bizim üstesinden gelemeyeceğimiz boyutlarda. Beşparmak yangınından sonra ektiğimiz ağaçlar acaba bir daha termik santralden dolayı orman olabilecekler mi? Orman olduklarını görebilecek miyiz? 30 milyon Dolarlık bir yatırım istediğini sanıyorum benden çok daha iyi biliyorsunuz o bölgedeki hava kirliliğini önleyebilmek için. Peki Kalecik’e bu tesisi kurma kararını alırken bu hususlar düşünüldü mü? Ben şimdiden düşünülsün de bu tesis yapıldıktan sonra o bölgenin insanı da, o bölgenin bitki örtüsü de, o bölgenin efendim çevresi de daha fazla bozulmasın diye uyarı görevimi yapıyorum. Çünkü bildiğiniz gibi Kalecik, iki tane dolum tesisinin, bir tane çimento fabrikasının o bölgede bulunmasından...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Gaz dolum.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Evet LPG tanklarının o bölgede bulunmasından dolayı büyük bir kirlenme ile karşı karşıya. Ben geçen Pazar Yeşil Barış Harekatının bu plajlarla ilgili temizlik kampanyasına katıldım ve değil sadece Kalecik civarında, bu dolum tesisleri civarında, taa İskele sahillerinde Cyprus Garden’le İstanbul Plajı arasındaki kumların akaryakıt atıklarından dolayı ne kadar kirlendiğine gözlerimle şahit oldum. Ve şimdi biliyorsunuz o bölgede bir dere yatağı var. Çevre Dairesi diyor ki, dere yatağının doğusuna inşaat izni verilmemesi lazım. Çünkü bu bölgede işte dolum tesisleri var. LPG tankları var, efendim çimento fabrikası var ve bu bölgede bir yangın tehlikesi, yani bu bölgede yerleşime engel olabilir. Neyse, sonunda itfaiyeden bir görüş alınıyor ve itfaiye sınırı koyuyor. Diyor ki, bu LPG tankların olduğu bölgeye bir kilometre kalaya kadar inşaat izni veremezsiniz. Bu ilgili arazinin 1 kilometre olduğunu da sanmıyorum ama şu anda inşaat başlamıştır, arsa işleri başlamıştır, inşaatlar da başlamıştır. Fakat bakın, yani Çevre Yasası nasıl by-pass ediliyor? İlgili şirket arsa açmak için müracaat ediyor. İlgili şirket arsa açmak için müracaat ediyor, basına da toplu konut yapacağına dair ilan veriyor ve konutları satılığa çıkarıyor. Arsaları değil. Basında bunun toplu konut olacağı aleni. Fakat devlete müracaat ederken arsa açmak için müracaat ediyor. Çünkü toplu konut yapacağım derse, toplu konut müracaatı yapacağım derse, o zaman ÇED Raporu hazırlaması gerekir. ÇED Raporu hazırlaması gerekir demek de, o bölgede evsel atıklarını nasıl ortadan kaldıracağı, foseptiklerini nasıl halledeceği konusunda Çevre Dairesi ile teşvik-i mesaiye girmesi gerekir. Belki bir arıtma tesisi, paket arıtma tesisi mecburiyeti gelecek diye bunun maliyetinden kaçmak için de arsalar için müracaat ediyor. Bu arada da arsaları açmadan konut inşaatlarına başlıyor. Bu devletin mevcut yasaları da elbirliği ile bu şekilde bay-pass ediliyor. 


Bir diğer konu, yakıt ithali. Yakıt atıklarının nakli, yakılması, atıkların muhafazası ve bertaraf edilmesi konusunda ÇED Raporu hazırlanması gerekiyor. İskele sahilleri az önce anlattığım durumdadır şu anda. 


Bir diğer madde, organize sanayi bölgeleri kurulacağı zaman ÇED Raporu istenmesi konusudur. Bunu da bölgemde sorduğum zaman, maalesef, İskele’deki organize sanayi bölgesinin şu ana kadar ÇED Raporu hazırlanmamıştır. Seçimler de yakındır, zannediyorum yine gündeme gelecek. Çünkü geçen sene çok konuşuldu bu konular, gelindi, arsalar dağıtıldı. Elektrik için de sanıyorum üç tane veya dört tane trafo odası yapıldı sadece, henüz elektrik yok. Fakat bu işler madem ki bu süreç uzun sürüyor hiç olmazsa bu konuda bir ÇED Raporunun da istenmesi uygun olur kanaatindeyim. 


Yine İskele’nin yani önemli yerlerinden birinde Bahçeler Sitesi. Levent Bahçeler Sitesi diye bir tabela asıldı, projeler çıktı, konutlar şu anda satışta. İnşaat henüz başlamadı. Fakat ilgili şirket şantiyesini gitti sit alanına kurdu. 


DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nasıl başlamadı? Temeller döküldü yahu. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Yok, o başkadır. O, Noyanlar’ındır. Leventler’in henüz dökülmedi, sadece işaretlemeler yapıldı. Bir büyük bir pano asıldı, fakat şantiye binalarına gitti ve arkeolojik sit alanına yaptı. Yukarda tepede arkeolojik sit alanına yaptı. Şimdi eğer yasalara uygun giderseniz yapamazsınız bunu. Ama yasaları takmadan, sormadan yaparsanız, hele hele ilgili bölgenin belediye başkanı aracılığı ile yaparsanız, şey yaparsanız kimse ne yasa tanır, ne hukuk tanır, ne çevre, ne Çevre Yasası tanır. Çok iyi biliyorsunuz Sayın İrsen Küçük bölgeyi. Kimlerin de bu işleri yapabileceğini çok iyi biliyorsunuz. Fakat bu konularda katkınızı da hiç inkar etmeyin. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yok, katkım yok. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Çünkü Lefkoşa’da olmanıza rağmen, Karpaz’da bu çevrenin katli için partizanlık yapacaksınız diye elinizden geleni esirgemiyorsunuz. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yok, benim Karpaz’a katkım var, ama çevreye de katkım var. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Karpaz’a çevre konusunda değil katkınız. Çevreyi bozma konusunda katkınız var. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Çok katkım var Karpaz’a olumlu. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Evet. Sorarım Sayın Bakan, yani olumlu katkı. Gerçekten olumlu katkı. Peki SİLO’nun ÇED Raporu var mı? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Ne bileyim. Onları ben mi...


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Sayın Bakan, yasayı onun için getirdim. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Belli merciler alır bunları. Ne bileyim ÇED Raporu var mı, yok mu.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Hayır Sayın Bakan, yasayı onun için getirdim. Çünkü bu Yasanının 14’üncü maddesi diyor ki,... 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - İnşaat izni alırken sunması lazım. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bu Yasanın 14’üncü maddesi diyor ki, “Bu Yasanın 13’üncü maddesi kapsamı dışında kalan çevresel etkisel değerlendirme gerektirmeyen projelere izin verilirken, bu Yasa kurallarına uygunluğu açısından Çevre Koruma Dairesinden görüş alınır. Yine yani bu Yasa diyor ki,...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Herhalde alındı. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bütün yasalar izin verse de sonunda bu dairenin görüşü...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Onu biliyoruz. Tamamdır. Alınması lazım. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)- Herhalde alınmadı.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla)-  Bu işlere başlayamaz ve amir hükümdür. Amir hükümdür  ama maalesef ne şehirciliğimiz, ne Mimar Mühendis Odalarımız, ne efendim Belediyemiz bu Yasaya uymuyor.  Ve bu Yasanın amir hükmü olmasına rağmen, bu dairenin onayı olmadan hem devlet, özel kişiler bu Yasayı deliyor ve bu memleketin çevresini bir daha onarılmayacak şekilde bozuyor.  Bir silo yapılsın.  Ama eğer bu silo gidilir de bir arkeolojik sit alanına oturtulursa, bunu bundan sonra ...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Öyle bir şey yok.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Devamla)- Öyledir Sayın Bakan, öyledir.  Sonradan fark ediyoruz.  Evet sonradan farkediyouruz. İş işten geçti.  Ayni silonun karşısına turistik tesis için izin verilirken, arazi kiralarken demek ki Bakanlar Kurulundan da geçti.  Bakanlar Kurulundan geçseydi kiralayamazdınız siz.  


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Belli bir süre olursa.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Devamla)- Süreyi kısa tuttunuz, sana burayı benim yetkimdedir, 10 yıllığına veriyorum, git mahvet. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Talep yoktu.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Devamla)- Sen o binayı yaptıktan sonra artık bir daha kimse yıkamaz diye güvence verdiniz bu vatandaşa. Ondan sonra da telefon ettiniz Orman Dairesi Müdürüne, dediniz, dozerimiz de emrindedir bu vatandaşın.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Yanımdaydı Müdür telefon ettiğimde.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Devamla)- Mazot parası yok.Yani  sizce Güzelyurt’tan ...


BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayın.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Devamla)- Sizce Güzelyurt’tan Kumyalı’ya gidene kadar bu devletin harcadığı akaryakıt parasını bu vatandaş o araziyi o bölgede özel bir şahsa yaptıramaz mıydı? Ha, vatandaşın cebinden çıkmadı, devletin cebinden çıktı.  İşte yaptığınız partizanlık budur.  Yaptığınız partizanlık budur.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Yanlışsın Sayın Karagil.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla)- Hep devlete ödetiyorsunuz. Yanlış değilim Sayın Küçük.  Bütün  Karpaz şahidimdir bu konuda.  Bütün Karpaz şahidimdir.  


BAŞKAN - sayın milletvekili toparlar mısınız lütfen.  


MEHMET EMİN KARAGİL  (Devamla)- Yasa burada. Ve bu Yasanın amir hükmü; bu tip işletmeler, bu tip tesisler, bu tip alt yapılar yapılırken Çevre Dairesinin olumlu görüşünü almadan hiçbir kimsenin onay veremeyeceği kuralını taşıyor. En azından devletin bu konuda, bu Yasaya uymasını beklerim ben. Bunun takipçisi olmaya çalışıyorum.  Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler sayın milletvekili.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Kısa bir şey söylemek isterim Sayın Başkan.


BAŞKAN - Peki buyurun Sayın Bakan.  


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK -  Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; benim Bakanlığıma ait de bazı inşaatlar olabilir. Tabii ki bunun ÇED Raporu alındıydı, izinleri alınmadıydı diye bir şey düşünmek mümkün değildir. Benim de onaya, daha doğrusu yatırım yapacaksa benim anladığım  bütün bu mercilerden ne ise yasal yollar geçilir, ondan sonra yapılır.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden)- Maalesef devlet tanımamış yasada.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Şimdi siz öyle bir şey söylüyorsunuz, sanki ilgili Bakanlar talimat verir ve bu raporlar istenir. Öyle bir şey yok Sayın Karagil.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla)- O turistik tesis için bir talimatınız var.  


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Hayır onun için de yoktur.  Onun içinde yoktur sana söyleyim.  Ama alınmadıysa hatadır.  Katılırım sana.  Ben ama bizden böyle bir talimat beklemek mümkün değildir.  Dolayısıyle yapılacak ve ben diyeceğim ÇED Raporu by-pass edilsin, ilgililerin bunu alması lazım.  Memurlarımızın, müdürlerimizin yapması lazım.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Yerinden)(Devamla)- Bu konuda talimat verdiniz Sayın Bakan.  Çünkü ÇED Raporu yoktur.  


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yasadır.  Yok ya, sanki Karagil öyle bir şey söyledi ki biz talimat veririz, ilgili Bakan, yok öyle şey dostum yoktur.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Ama yasa yerine gelmiyor.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Bilmem, bakalım ona. İlgililerin yerine getirmesi lazımdır. Getirmezse suçtur, diyorum, hatadır, eksikliktir, ihmaldir.  Ona katılırım.  Diğer konuda bize bakanlığımıza ait dozerler çalıştı çalışmadı onu da bilmem bu ana kadar.  Ancak şunu söyleyim Bakanlığa ait dozerler, bölgelerde şahıslara da hizmet verir.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Yerinden)(Devamla)- Doğrudur.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Belli saat ücreti de alır ve yapar.  Bunu da şimdi duydum senden, özellikle Güzelyurt’tan kalkıp da  dözerin gittiğini, onu da şimdi senden duyarım. Bunu da araştıracağım.  


MEHMET EMİN KARAGİL  (Yerinden)(Devamla)- 2 defa gelmiştir.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Ancak bilinsin ki ve tutanaklara da geçsin, Tarım Bakanlığına ait dozerler vatandaşa da hizmet verir, belediyeye, köylüye hatta köy yollarına kadar girdiğimiz vardır.  Ama vatandaşa da hizmet verir ama belli ücreti de alır.


MEHMET EMİN KARAGİL  (Yerinden)(Devamla)- Sizin dozerleriniz bölgede partizanca hizmet veriyor Sayın Bakan, onun da bilincinde olun.  


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Vallahi öyle dersen üzülürüm. Çünkü bir köy yolundan yalnız Ulusal Birlik Partilileri geçmez. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Sadece köy yollarını yapmadılar ya. Gidip bir müteahhitin arazisini düzeltiyorlar. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bir dere yatağından bir dere yatağı yapılırken sadece Ulusal Birlik Partilileri yararlanmaz o dere yatağından. Veya... Ha? 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ulusal Birlik Partili müteahhitlerin arazilerini de düzeltiyorlar. 


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla) - Neyse, sen daha iyi bilirsin onu. O bakımdan o konuyu da araştırırım ama bilinsin ve tutanaklara geçsin, Bakanlık dozerleri vatandaşa da hizmet verir, belli ücretini de alır. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 


Sayın milletvekilleri; mutabakat gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim, 16 Kasım 2001, Cuma günü saat 10.00’da yapılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 14.51
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 14’üncü  Birleşim

9 Kasım 2001, Cuma

                                                             Saat: 10.00

GÜNDEM:
	   I. 
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.



	  II. 
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.



	 III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	
	

	 IV.
	SORULAR:

	
	A. YAZILI SORULAR:

	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in, KKTC Devlet Hastahanelerinde Gerçekleşen Doğum ve Doğum Haricindeki TC ve Üçüncü Uyruklu Kimselerin Tedavileri ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:28/3/2001) ve Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığının Yanıtı.



	
	(2)
	Toplumcu Kurtuluş  Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin, Yaşanan Doğal Afetler ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:28/3/2001) ve İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığının Yanıtı.



	
	B. SÖZLÜ SORULAR:



	
	(2)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, Kilitkaya Köyünde Gençlere Dağıtılan Arsalar  ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:8/2/2000)

	
	
	

	
	(3)
	Demokrat Parti Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak’ın, Yayla Köyünde M.T.A’nın Açmış Olduğu Derin Su Kuyuları ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:2/3/2001)




	
	C. SÖZLÜ SORUYA DÖNÜŞTÜRÜLEN YAZILI SORULAR:



	
	(4)
	Demokrat Parti Girne Milletvekili Sayın Yusuf Özkum’un, 1974-2000 Yılları Arasında Verilen “T” İzinleri ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No:35/2/2000)



	
	(5)
	Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr.Mustafa Arabacıoğlu’nun, İnek Sütü Maliyetleri ile ilgili Yazılı Sorusu.

(Y.S.No:15/3/2001)

	
	
	

	
	D. Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden

     sorabileceklerdir.

	
	

	  V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:

	
	(1)
	Toplumcu Kurtuluş Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin sunmuş olduğu, Güzelyurt Bölgesinin İçinde Bulunduğu Sorunlar ve Çözüm Yolları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:2/3/2001) Öngörüşmesi.



	
	(2)
	Demokrat Parti İskele Milletvekili Sayın Osman İmre’nin sunmuş olduğu, İskele İlçesinin Ekonomik ve Sosyal Sorunları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:3/3/2001) Öngörüşmesi.



	
	(3)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasının Fonksiyonlarını Yerine Getirip Getirmediği, Kaynakların Doğru Kullanıp Denetlemenin Yapılıp Yapılmadığı Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Konu Hakkındaki Raporu. (M.A.No:3/2/2000)
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